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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

  Η παρούσα εργασία έχει θέµα τον Αγροτουρισµό. Στόχος είναι να διαχωρίσουµε τις λέξεις: 

τουρισµός και αγροτουρισµός που πολλές φορές συγχέονται, να αναφέρουµε πώς ξεκίνησε ο 

αγροτουρισµός στην Ελλάδα και τί υσχύει σε ευρωπαϊκο και διεθνές επίπεδο.  

  Η εργασία αποτελείται από οκτώ κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται το γενικό 

εννοιολογικό πλαίσιο και η ιστορική εξέλιξη του εναλλακτικού Τουρισµού στην Ελλάδα. Το 

δεύτερο κεφάλαιο εστιάζει στις επιπτώσεις του εναλλακτικού τουρισµού στην ελληνικη 

πραγµατικότητα.  

  Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρει τις προοπτικές εξέλιξης του αγροτουρισµού στον Ελλαδικό 

χώρο. Το τέταρτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στο γενικό εννοιολογικό πλαίσιο και την 

ιστορική επισκόπηση του Αγροτουρισµού.   

  Στο πέµπτο κεφάλαιο περιγράφεται η εξέλιξη του αγροτουρισµού και οι επιδράσεις που έχει 

στην ανάπτυξη της υπαίθρου. 

  Στο έκτο κεφάλαιο εστιάζεται στους γυναικείους συνεταιρισµούς στην Ελλάδα και στη 

γυναικεία επιχειρηµατικότητα και πώς η γυναίκα –αγρότισσα εξελίχθηκε σε γυναίκα 

επιχειρηµατία µε το έναυσµα του αγροτουρισµού.  

  Στο έβδοµο κεφάλαιο γινεται αναφορά στον αγροτουρισµό σε διεθνές επίπεδο σε χώρες 

όπως οι ΗΠΑ, η Κίνα, η Ιαπωνία και η Αυστραλία. 

  Στο όγδοο και τελευταίο κεφάλαιο αναλύεται ο αγροτούρισµος επτά διαφορετικές 

ευρωπαϊκές χώρες. 

  Τα Συµπεράσµατα που απορρέουν από την εργασία αποτελούν το πιο νευραλγικό σηµείο 

της εργασίας. Καθώς, θα καταλήξουµε ποια είναι η σηµασία του αγροτουρισµού για την 

ύπαιθρο, για την αγροτική οικογένεια, για τον ταξιδιώτη και ουσιαστικά τι σηµαίνει σήµερα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  

 Tα τελευταία χρόνια γίνεται µια προσπάθεια ενίσχυσης της ανάπτυξης των τουριστικών 

δραστηριοτήτων σε αγροτικές και ορεινές περιοχές οι οποίες χαρακτηρίζονται από φαινόµενα 

ερήµωσης αλλά και µείωσης του εισοδήµατος του αγροτικού πληθυσµού .Επιπρόσθετα η 

Ευρωπαϊκή ένωση την 

τελευταία δεκαετία υιοθέτει 

µοντέλα ανάπτυξης του 

αγροτικού χώρου που 

στοχεύουν στην ενίσχυση 

του αγροτικού εισοδήµατος 

,στην περιφερειακή 

ανάπτυξη  και στην 

διατήρηση ,προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος .  

   Ο αγροτουρισµός, 

αποτελεί µια  µορφή  

εναλλακτικού τουρισµού 

και µια πολυσυζητηµένη 

στρατηγική ανάπτυξης των 

µειονεκτούντων αγροτικών 

περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης . Σε χώρες ιδιαίτερα αγροτουριστικά ανεπτυγµένες 

όπως η Αυστρία ,η Σουηδία, η Ελβετία, οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις που ασχολούνται µε τον 

αγροτουρισµό καταλαµβάνουν µεγάλο µέρος του γενικού συνόλου ενώ σε χώρες όπως η 

Ελλάδα και την Πορτογαλία οι εκµεταλλεύσεις αυτές είναι εντελώς περιθωριακές. Βεβαία τα 

τελευταία χρόνια γίνεται µια προσπάθεια από τους τοπικούς φορείς και τους αγρότες για 

εµπλουτισµό και αύξηση της ποικιλίας του προσφερόµενου αγροτουριστικού προϊόντος στην 

Ευρωπαϊκή ύπαιθρο . 

  Αυτό επιτυγχάνεται µε την καλύτερη εκµετάλλευση των  τοπικών  πόρων όπως φυσικό 

περιβάλλον ,παραδοσιακή αρχιτεκτονική, πολιτισµικά χαρακτηριστικά κ.α. Στην Ελλάδα 

επικρατεί σύγχυση σχετικά µε την ίδια την έννοια και το περιεχόµενο του αγροτουρισµού και 

πολύ περισσότερο τον προσδιορισµό από τους αρµόδιους φορείς (Υπ.Γεωργίας, ΕΟΤ, 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τοπικές αναπτυξιακές εταιρείες) του αγροτουριστικού προϊόντος 

. Παρουσιάζονται πολλές µορφές αγροτουρισµού, όπως διαµονή σε αγροκτήµατα (φάρµες),  

οικοαγροτουρισµός, φιλοξενία σε µικρά καταλύµατα, αγροτουρισµός από εθελοντές,  κ.λπ. Ο 

αγροτουρισµός συµβάλει στην παραµονή των κατοίκων στις περιοχές  τους ,στην  διατήρηση 

της πολιτιστικής  κληρονοµιάς, στη επιβίωση παραδοσιακών και νέων πράσινων 

επαγγελµάτων ,στην ανάδειξη του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: Ο εναλλακτικός 
τουρισµός στην Ελλάδα 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ  

Ο Eναλλακτικός τουρισµός  είναι µια καινούρια φιλοσοφία στον τοµέα του τουρισµού και 

περιλαµβάνει όλες τις µορφές τουρισµού, οι οποίες προσελκύουν τουρίστες µε ειδικά 

ενδιαφέροντα. Παρουσιάζει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

• προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

• αποφυγή των κλασσικών τουριστικών προσφορών 

• διατήρηση των οικοσυστηµάτων  

• αλληλεπίδραση του ανθρώπου µε τα πολιτιστικά µνηµεία  

• στήριξη αγροτικών περιοχών και τέλος 

• επίλυση του προβλήµατος του εποχιακού τουρισµού 

 

1.2 ΜΟΡΦΕΣ 

Τα σηµαντικότερα είδη τουρισµού που συνθέτουν αυτό που ονοµάζουµε εναλλακτικό 

τουρισµό είναι: 

 Αγροτουρισµός 

 Οικοτουρισµός 

 Επαγγελµατικός τουρισµός 

 Πολιτιστικός τουρισµός 

 Μαθησιακός τουρισµός 

 Θρησκευτικός τουρισµός 

 Τουρισµός υγείας 

 Κοινωνικός τουρισµός 

 Θαλάσσιος τουρισµός 

 Αθλητικός τουρισµός 

 Γεωτουρισµός 

 Ορεινός- Ορειβατικός τουρισµός 

 Χιονοδροµικός τουρισµός και τουρισµός 

χειµερινών αθληµάτων 

 Περιπατητικός τουρισµός 

 Θεραπευτικός- Ιαµατικός τουρισµός 

 Οινοτουρισµός 

 Τουρισµός περιπέτειας 

 Πολιτιστικός τουρισµός 
    (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 
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1.2.1 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  O αγροτουρισµός είναι µορφή ήπιου τουρισµού κατά την οποία οι επισκέπτες µένουν σε 

αγρόκτηµα και συµµετέχουν σε αγροτικές εργασίες. Σηµείο αναφοράς των διακοπών σε ένα 

αγρόκτηµα-ξενώνα είναι η άµεση επαφή του επισκέπτη µε την αγροτική ζωή, τις καλλιέργειες, µε 

την φύση, τη χλωρίδα και την πανίδα, κάτι το ιδιαίτερο για το µεγαλύτερο ποσοστό του 

σύγχρονου Ευρωπαίου πολίτη, κατοίκου αστικής περιοχής. Πέρα από την υποδοχή και τη 

φιλοξενία του επισκέπτη σε ένα περιβάλλον λιτό µε τοπικό χαρακτήρα και όλες τις απαραίτητες 

ανέσεις, προβλέπεται και η ενεργή συµµετοχή του τουρίστα σε ένα σύνολο δραστηριοτήτων. 

Ενδεικτικές από αυτές είναι: 

• αγροτικές δραστηριότητες (συµµετοχή στις εργασίες), 

• παρατήρηση οικοσυστήµατος (πουλιών, πανίδας, χλωρίδας, επισκέψεις υγροβιότοπων, κ.λ.π) 

• αθλήµατα περιπέτειας (π.χ 

ράφτινγκ, πεζοπορία κ.λ.π), 

• πολιτιστικές περιηγήσεις (π.χ 

επισκέψεις σε µοναστήρια, 

εκκλησίες, λαογραφία µουσεία, 

κ.ά., παραδοσιακούς οικισµούς, 

αρχαιολογικούς χώρους). 

• διάφορα µαθήµατα (π.χ µαθήµατα 

αργαλειού, ελληνικών χορών, 

γαστρονοµίας - ελληνικής κουζίνας, 

γευσιγνωσία, οινοποιεία, τοπικά προϊόντα, κ.λ.π) 

Η βασική ιδιαιτερότητα της πρακτικής αυτής της µορφής τουρισµού στις ανεπτυγµένες 

αγροτουριστικά χώρες (Ισπανία, Γερµανία, Γαλλία) είναι πως βασίζεται σε διαµονή σε φάρµες 

στο ύπαιθρο, κάτι το οποίο δεν υπάρχει στον αντίστοιχο βαθµό στην Ελλάδα, αν και διαθέτει 
µεγάλο αξιοποιήσιµο κεφάλαιο προς αξιοποίηση (λαϊκός και πολιτιστικός πλούτος, γεωφυσικά 

στοιχεία, κ.τ.λ.) και µε τις κατάλληλες προσαρµογές στα δεδοµένα του Ελληνικού τοπίου, ο 

Ελληνικός Αγροτουρισµός µπορεί να βρεθεί σε ανταγωνιστική θέση συµβάλλοντας έτσι στην 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ενώ παράλληλα 

ενισχύει το εισόδηµα των κατοίκων στις περιοχές-προορισµούς.    (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α», ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ 

Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 
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1.2.2   ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

  Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού 

αποδίδεται και συναρτάται µε ορισµένα 

προβλήµατα που δηµιούργησε η αύξηση 

και κυρίως ο τρόπος ανάπτυξης του 

µαζικού τουρισµού, προβλήµατα κυρίως 
περιβαλλοντικής και κοινωνικής – 

πολιτιστικής υποβάθµισης περιοχών ή 

χωρών, αλλά και άνισης κατανοµής του 

προκαλούµενου οικονοµικού οφέλους. Η 

αυξανόµενη περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση του πληθυσµού, γενικά 

ή της τουριστικής αγοράς ειδικότερα και 
οι στόχοι για µια βιώσιµη και αειφόρο 

τουριστική ανάπτυξη που επιδιώκουν 

διάφοροι τοµείς (διεθνείς, κρατικοί, 
επιχειρηµατικοί) θεωρούνται οι κύριοι προωθητικοί παράγοντες του οικοτουρισµού. 

  Γενικά, ο οικοτουρισµός ορίζεται ως µια περιβαλλοντικά υπεύθυνη ταξιδιωτική 

δραστηριότητα, σε σχετικά άθικτες φυσικές περιοχές, µε στόχο την απόλαυση και 
γνωριµία των φυσικών αλλά και ενταγµένων στο φυσικό περιβάλλον, αγαθών. Όντας 
µια περιορισµένων περιβαλλοντικών επιπτώσεων δραστηριότητα – ή µη 

καταναλωτική – ο οικοτουρισµός εκτός του ότι προσφέρει ευχαρίστηση / απόλαυση 

και γνώσεις / εµπειρίες στον επισκέπτη, διατηρεί και ενισχύει την ευηµερία των 

τοπικών κοινοτήτων, που θεωρούνται αναπόσπαστο τµήµα µιας τέτοιας 
δραστηριότητας και αναπτυξιακής διαδικασίας. 

  Ο οικολογικός τουρισµός είναι µια εναλλακτική µορφή η οποία έχει άµεση σχέση µε 
το αγροτικό περιβάλλον και είναι συνυφασµένος και µε δραστηριότητες σε 
αγροτικούς χώρους, οι οποίες προωθούν την προστασία του περιβάλλοντος και 
προσφέρει στους τουρίστες θετικές εµπειρίες και ευκαιρίες για γνωριµία µε το 

περιβάλλον και γενικότερα µε την ύπαιθρο. 

  Άλλες έννοιες όπως ο τουρισµός φύσεως ή φυσιολατρικός και ο περιβαλλοντικός 
τουρισµός σχετίζονται µε τον οικοτουρισµό και κατά συνέπεια µε τον αγροτουρισµό. 

Αυτές οι µορφές εστιάζονται σε δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής που 

χρησιµοποιούν πόρους µε ειδικά φυσικά χαρακτηριστικά όπως γιο παράδειγµα χιόνι, 
θάλασσα, αέρα ή δραστηριότητες συλλεκτικού χαρακτήρα (κυνήγι – σουβενίρ), µε 
διάφορους βαθµούς επίδρασης στο περιβάλλον. 

  Σ’ ορισµένες χώρες της Ευρώπης υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις του 

οικοτουρισµού που συναρτώνται µε προσπάθειες που έγιναν την τελευταία δεκαετία 

και επικεντρώνονται: 

– Στην αναβάθµιση του αναπτυξιακού µοντέλου µαζικού τουρισµού και στην 

προώθηση πολιτικών  αειφορικής ανάπτυξης (κυρίως σε µεσογειακές χώρες) 
– Σε ορισµένες εναλλακτικές µορφές τουρισµού και κυρίως αγροτουρισµού. 
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Αλλά και η Ελλάδα παρουσιάζει ευκαιρίες για την ανάπτυξη του οικοτουρισµού και 
εντοπίζονται: 

· Στον πλούτο και ποικιλία των φυσικών και πολιτιστικών πόρων 

· Στη στήριξη από το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο προστατευοµένων περιοχών 

· Στα προσφερόµενα από τον κρατικό τοµέα οικονοµικά κίνητρα / κονδύλια, 

εθνικά και κοινοτικά 

· Στην αυξανόµενη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του κοινού 

· Στη συσσώρευση σχετικών µε τον οικοτουρισµό και αγροτουρισµό εµπειριών.  

· (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

 

1.2.3    ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

  Ως επαγγελµατικός τουρισµός ορίζεται ο τουρισµός που αναπτύσσεται κατά την διάρκεια 

επαγγελµατικών ταξιδιών. Έχει µερικότερες διακρίσεις ανάλογες µε το κριτήριο του 

σκοπού για τον οποίο γίνεται το επαγγελµατικό ταξίδι. Αν σκοπός του ταξιδιού είναι 

η συµµετοχή σε ένα συνέδριο, τότε ονοµάζεται συνεδριακός τουρισµός.  

  Αν σκοπός του ταξιδιού είναι η συµµετοχή των επαγγελµατιών σε µία έκθεση, τότε 

πρόκειται για τον τουρισµό εκθέσεων. Αντίστοιχα, στην περίπτωση σεµιναρίων 

έχουµε τον τουρισµό σεµιναρίων, συµποσίων τον τουρισµό συµποσίων κτλ.  

  Τέλος, αν το ταξίδι είναι ένα τουριστικό πακέτο που δίδεται στους επαγγελµατίες 

σαν δώρο-αµοιβή για την καλή τους απόδοση, τότε πρόκειται για τον τουρισµό 

κινήτρων, αφού τα τουριστικά πακέτα είναι κίνητρα που ωθούν τους επαγγελµατίες 

σε µεγαλύτερες από τις συνηθισµένες αποδόσεις. 

   Ο επαγγελµατικός τουρισµός αντιπροσωπεύει µία σηµαντική αγορά σε διεθνές 

επίπεδο. Η αγορά αυτή αφορά συνήθως επισκέπτες υψηλού εκπαιδευτικού και 

οικονοµικού επιπέδου, οι οποίοι κινούνται σε καταλύµατα υψηλών κατηγοριών, είναι 

διατεθειµένοι να ξοδέψουν αρκετά χρήµατα, αλλά απαιτούν και πολύ υψηλή 

ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών και προϊόντων.  

  Ο χρόνος παραµονής τους στον τουριστικό προορισµό κυµαίνεται συνήθως από 3 

έως 5 ηµέρες, ενώ υπάρχει η πιθανότητα παράτασης της παραµονής τους για 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα, µε την µορφή κάποιων άλλων µορφών τουρισµού. 

Βασικό ρόλο προς αυτήν την κατεύθυνση διαδραµατίζει η ικανότητα ενός τόπου να 

προσελκύσει την προσοχή του 

επισκέπτη-επαγγελµατία.  

  Η περίοδος αιχµής του 

επαγγελµατικού τουρισµού σηµειώνεται 

κυρίως τους µήνες Φεβρουάριο-Μάιο 

και Σεπτέµβριο-Νοέµβριο, οπότε και 

συνήθως διοργανώνονται τα 

περισσότερα συνέδρια, εκθέσεις κτλ. 
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Σηµαντικό ρόλο για την ανάπτυξη του επαγγελµατικού τουρισµού σε ένα τόπο, 

διαδραµατίζει η διαθεσιµότητα των απαραίτητων υποδοµών και υπηρεσιών, όπως 

αµφιθεάτρων, εκθεσιακών χώρων, καταλυµάτων, υποδοµών για καφέ και εστίαση, 

υπηρεσιών διερµηνείας κτλ. Επίσης, η εύκολη πρόσβαση στον τόπο 

πραγµατοποίησης ενός συνεδρίου ή µίας έκθεσης είναι κρίσιµος παράγοντας για την 

προσέλκυση επισκεπτών. 

  Για την εξυπηρέτηση αυτών λειτουργούν σήµερα σε ολόκληρη την Ελλάδα 

αυτοτελή ή µέσα σε ξενοδοχεία συνεδριακά κέντρα και συνεδριακές εγκαταστάσεις 

και εκθεσιακοί χώροι. ((Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» 

, ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

 

1.2.4 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Λίγες περιοχές µπορούν να 

ισχυριστούν ότι αναπτύσσουν 

ένα marketing που έχει ως στόχο 

τα προϊόντα πολιτιστικού 

τουρισµού. Αυτός όµως ο 

προσανατολισµός προορίζεται 
για πολύ δυναµικούς χώρους που 

έχουν µια εξαιρετική 

κληρονοµιά ή εντάσσονται στα 

µεγάλα λεκανοπέδια του πολιτιστικού τουρισµού ή στην περιφέρεια σε µεγάλους 
χώρους διεθνούς φήµης. 

  Για τις περισσότερες περιοχές, ο πολιτιστικός τουρισµός αποτελεί µόνο ένα στοιχείο 

µιας ευρύτερης προσφοράς στην οποία εντάσσονται άλλες δραστηριότητες όπως 
µακρινοί περίπατοι, φυσιολατρικός αθλητισµός κλπ. Πρόκειται µάλλον για τη 

δηµιουργία ενός πολιτιστικού περιβάλλοντος που βασίζεται στην τοπική ταυτότητα, 

χωρίς ωστόσο να αποµονώνεται σε µια ιστορική και γεωγραφική περιγραφή, η οποία 

µετατρέπει την περιοχή σε περιφέρεια – µουσείο. 

  Εξάλλου χάρη σε αυτά τα προϊόντα πολιτιστικού περιβάλλοντος µπορούµε να 

πλησιάσουµε το µεγαλύτερο µέρος της πελατείας, εφόσον ο τουρισµός µε 

αποκλειστικό πολιτιστικό ενδιαφέρον δεν αντιπροσωπεύει παρά ένα πολύ µικρό 

τµήµα της αγοράς. (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , 

ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 
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1.2.5  ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

  Μαθησιακός τουρισµός 

είναι ο τουρισµός που 

αναφέρεται στην 

µάθηση. Συγκεκριµένα, 

είναι κάθε µορφή 

τουρισµού που έχει σαν 

τουριστικό προϊόν τη 

µάθηση ή που η 

τουριστική πελατεία έχει 

θεσµική σχέση µε τη 

µάθηση.  

  Οι κυριότερες µορφές µαθησιακού τουρισµού είναι:  

� ο εκπαιδευτικός τουρισµός. 

   Ο εκπαιδευτικός τουρισµός έχει σαν κύριο τουριστικό προϊόν τη µάθηση. Οι τουρίστες, 

δηλαδή, µεταβαίνουν σε ένα τουριστικό προορισµό για να εκπαιδευτούν και κατά τη διάρκεια 

της εκπαίδευσής τους έχουν και τουριστικές δραστηριότητες. Ή κάνουν τουρισµό, ένα 

οποιοδήποτε είδος τουρισµού, και κατά τη διάρκεια των διακοπών τους έχουν και 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

   Μορφές εκπαιδευτικού τουρισµού είναι τα διάφορα εκπαιδευτικά ταξίδια στο εσωτερικό ή 

στο εξωτερικό, που οργανώνουν διάφοροι εκπαιδευτικοί οργανισµοί. Είναι επίσης η 

συµµετοχή σπουδαστών ή φοιτητών σε εκπαιδευτικές αποστολές (ανασκαφές, διάφορες 

έρευνες, πρακτικές ασκήσεις κλπ.), όπως και η συµµετοχή σε εκπαιδευτικά σεµινάρια, σε 

σεµινάρια επαγγελµατικής κατάρτισης και σε διάφορες εκπαιδευτικές συγκεντρώσεις, αν και 

εφόσον η συµµετοχή προϋποθέτει µετακίνηση προς τον τόπο που λαµβάνουν χώρα. 

� o µαθητικός, σπουδαστικός, φοιτητικός τουρισµός 

   Αυτές οι µορφές τουρισµού έχουν σαν κύριο χαρακτηριστικό τους, το ότι η τουριστική τους 

πελατεία αποτελείται από µαθητές, σπουδαστές ή φοιτητές. Είναι στην ουσία τουρισµός 

νέων. Είναι επίσης εκπαιδευτικός τουρισµός, αφού η τουριστική πελατεία αποτελείται από 

νέους που έχουν θεσµική σχέση µε την εκπαίδευση (φοιτούν σε κάποιο εκπαιδευτικό 

ίδρυµα).  

  Κατά τη διάρκεια του µαθητικού, σπουδαστικού, φοιτητικού τουρισµού, οι µαθητές, 

σπουδαστές και φοιτητές αντίστοιχα ταξιδεύουν στα πλαίσια διαφόρων προγραµµάτων µε 

την µαθησιακή τους ιδιότητα. Χωρίς την ιδιότητα αυτή, όταν ταξιδεύουν, απλά κάνουν 

τουρισµό νέων. Τα παραπάνω ταξίδια εκδηλώνονται συνήθως µε την µορφή του 

κατασκηνωτικού τουρισµού ή µε την µορφή εκδροµών (2-5 ηµέρες) ή και µεγάλων εκδροµών 

(άνω των 5 ηµερών).  (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» 

2006, ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 
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1.2.6   ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Ο θρησκευτικός τουρισµός αποτελεί 

σηµαντικό κοµµάτι της ελληνικής 

τουριστικής κίνησης και αφορά την επίσκεψη 

σε θρησκευτικούς τόπους λατρείας, όπως 

µοναστήρια και εκκλησίες. 

  Τα µνηµεία της ελληνικής ορθοδοξίας είναι 

αναπόσπαστο τµήµα της εθνικής 

κληρονοµιάς και αποτελούν αξιόλογο πόλο 

έλξης επισκεπτών. Οι βυζαντινές και οι µεταβυζαντινές εκκλησίες, οι επιβλητικοί 

καθεδρικοί ναοί, τα ξωκλήσια, τα µοναστήρια, µε την αξιόλογη εικονογράφησή τους, 

µε ψηφιδωτά, τοιχογραφίες και εικόνες, µαρτυρούν την επίµονη προσήλωση στις 

παραδόσεις και την στενή και µακραίωνη διασύνδεση της τέχνης µε τη θρησκευτική 

λατρεία.  

  Ο θρησκευτικός τουρισµός αφορά κυρίως ευσεβείς περιηγητές, φιλέρευνους 

τουρίστες, αλλά και θαυµαστές της βυζαντινής τέχνης, οι οποίοι, µέσα από 

πολιτιστικά οδοιπορικά στον ελληνικό χώρο, έρχονται σε επαφή µε την 

πνευµατικότητα της ορθοδοξίας. (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 

2006) 

1.2.7  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

  Τουρισµός υγείας είναι ο τουρισµός όπου οι τουρίστες συµµετέχουν σε 

προγράµµατα υγείας ή σε προγράµµατα που 

σχετίζονται µε την υγεία. Τα προγράµµατα υγείας 

είναι: διατήρησης, πρόληψης, θεραπείας, ανάρρωσης 

και αποκατάστασης της υγείας µε σύγχρονες ιατρικές 

µεθόδους/ φυσικές µεθόδους και προγράµµατα που 

σχετίζονται και επηρεάζουν την υγεία, όπως υγιεινής 

διαβίωσης, υγιεινής διατροφής, ενεργητικής άθλησης, 

ψυχικής ισορροπίας, οµορφιάς, αδυνατίσµατος, 

κοινωνικής επανένταξης κτλ.  

  Ο τουρισµός υγείας περιλαµβάνει µερικότερες 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού και συγκεκριµένα τις 

εξής: 

� Θεραπευτικός τουρισµός  

� Ιαµατικός τουρισµός   

� Τουρισµός φυσιοθεραπείας  

� Τουρισµός υγιεινής διαβίωσης 

� Τουρισµός οµορφιάς  

� Θερµαλισµός ή θερµαλιστικός τουρισµός 
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   Η φύση εκτός από τα σπάνια τοπία και τις ιδιαίτερες φυσικές οµορφιές «χάρισε» 

στην Ελλάδα και πηγές µε σηµαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. Τα ιαµατικά λουτρά 

αποτελούν µέρος του εθνικού πλούτου της χώρας, ενώ οι θεραπευτικές τους ιδιότητες 

ήταν γνωστές ήδη από τους αρχαίους χρόνους.  

  Οι ιαµατικοί φυσικοί πόροι είναι διάσπαρτοι στην ελληνική επικράτεια, ενώ τα νερά 

των συγκεκριµένων πηγών διαφέρουν από τα συνηθισµένα, είτε λόγω της υψηλής 

θερµοκρασίας είτε λόγω της παρουσίας σπάνιων δραστικών συστατικών. Τα νερά 

αυτά χαρακτηρίζονται ως µεταλλικά εξαιτίας της θερµοκρασίας ή της γενικής τους 

χηµικής σύστασης. (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , 

ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

1.2.8  ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Γραφείο Κοινωνικού Τουρισµού (ΒΙΤS:Bureau Internationale la 

Tourisme Social), κοινωνικός τουρισµός είναι το σύνολο των σχέσεων και διεργασιών που 

προκύπτουν από την επιδοτούµενη από την πολιτεία, βάσει ορισµένων προγραµµάτων, 

συµµετοχή στον τουρισµό των 

κοινωνικών στρωµάτων µε χαµηλό 

εισόδηµα.  

  Η Ευρωπαϊκή Ένωση στο σχέδιο 

δράσης για την ανάπτυξη κατά 

προτεραιότητα, διαφόρων τοµέων του 

τουρισµού ορίζει τον κοινωνικό τουρισµό 

σαν τη διευκόλυνση, εκ µέρους των 

κρατώνµελών, της πρόσβασης στον 

τουρισµό οµάδων ατόµων, που για 

διάφορες αιτίες, αλλά κυρίως για 

κοινωνικούς λόγους και για λόγους 

υγείας έχουν δυσκολίες να κάνουν 

διακοπές. 

   Και στα µέτρα που προτείνει είναι και τα µέτρα περιορισµού των εµποδίων που συναντούν 

τα άτοµα, µε ειδικές ανάγκες στην πρόσβασή τους στον τουρισµό εντάσσοντας τον τουρισµό 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες ή τον τουρισµό για όλους όπως ονοµάζεται, στον κοινωνικό 

τουρισµό.  

  Ο γενικός χαρακτηρισµός των δικαιούχων του κοινωνικού τουρισµού είναι «κοινωνικά 

στρώµατα µε χαµηλά εισοδήµατα» (ορισµός ΒΙΤS) ή «οµάδες ατόµων που για διάφορες 

αιτίες, αλλά κυρίως για κοινωνικούς λόγους και για λόγους υγείας, έχουν δυσκολίες να 

κάνουν διακοπές» (ορισµός της Ε.Ε.) Κάτω από αυτούς τους χαρακτηρισµούς µπορούν να 

υπαχθούν διάφορες κατηγορίες ατόµων, όπως:  

• εργαζόµενοι και συνταξιούχοι µε χαµηλό εισόδηµα 

•  άνεργοι 

•  άτοµα µε ειδικές ανάγκες συµπεριλαµβανοµένων και των υπερηλίκων   

•  πολύτεκνοι των οποίων το εισόδηµα είναι συνήθως ανεπαρκές λόγω των µεγάλων 

οικογενειακών δαπανών  
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•  πολιτικοί πρόσφυγες, αγρότες και αγρότισσες των οποίων η πρόσβαση στον 

τουρισµό είναι δύσκολη ή δεν έχουν την απαιτούµενη πληροφόρηση και εµπειρία  

•  ανύπαντρες µητέρες και γυναίκες ή άντρες εν χηρεία που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα 

οικονοµικά προβλήµατα   

• η νεολαία, για τα προγράµµατα της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς, που δεν έχει 

δικό της εισόδηµα και αντιµετωπίζει δαπάνες σπουδών   

• οι ασφαλισµένοι του ΙΚΑ, για τα προγράµµατα της Εργατικής Εστίας, που κατά 

κανόνα είναι χαµηλόµισθοι και χαµηλοσυνταξιούχοι.  

(Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

1.2.9  ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Ο θαλάσσιος τουρισµός είναι ο τουρισµός ο οποίος σχετίζεται µε την πραγµατοποίηση 

δραστηριοτήτων στη θάλασσα. Συνήθως αφορά την κολύµβηση και την αναψυχή στην 

παραλία, αλλά µε την εναλλακτική του έννοια εµπεριέχει και λοιπές δραστηριότητες, όπως 

θαλάσσια σπορ, παρακολούθηση βυθού κλπ.  

  Ο πλούτος και η ποικιλία των ελληνικών 

θαλασσών, τα 15.000 χιλιόµετρα των 

ελληνικών ακτών, το πλήθος των νησιών, οι 

προστατευµένες θαλάσσιες περιοχές χιλιάδων 

τετραγωνικών χιλιοµέτρων, το ήπιο κλίµα, τα 

υψηλά ποσοστά ηλιοφάνειας και το 

ενδιαφέρον και εναλλασσόµενο τοπίο 

καθιστούν την Ελλάδα ιδανικό προορισµό για 

την ανάπτυξη δραστηριοτήτων θαλάσσιου 

τουρισµού.  

  Το πλεονέκτηµα αυτό ενισχύεται τόσο από 

την ναυτική παράδοση χιλιετηρίδων, όσο και 

από τις ευνοϊκές για θαλάσσιους πλόες 

συνθήκες (τα ελληνικά πελάγη θεωρούνται 

ασφαλή από την σκοπιά των ναυτικών κινδύνων, οι αποστάσεις µεταξύ των ακτών είναι 

µικρές, ενώ εξίσου ευνοϊκές είναι και οι συνθήκες που σχετίζονται µε την ένταση των ανέµων 

και τις θερµοκρασίες περιβάλλοντος και θάλασσας) (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

1.2.10  ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Ο αθλητικός τουρισµός είναι η εναλλακτική µορφή τουρισµού κατά τη διάρκεια της οποίας 

οι τουρίστες ασκούνται, γυµνάζονται, παίζουν ή αθλούνται και συγκεκριµένα επιδίδονται σε 

ένα ή περισσότερα αγωνίσµατα. Η µορφή αυτή του τουρισµού ονοµάζεται ειδικότερα 

αθλητικός τουρισµός ανάπαυσης ή αναψυχής.  

  Όταν οι ασχολούµενοι µε τον αθλητισµό (αθλητές, προπονητές, συνοδοί, βοηθητικό 

προσωπικό, οπαδοί) ταξιδεύουν για να συµµετάσχουν σε αθλητικούς αγώνες, αλλά προ, 

ενδιάµεσα και µετά τους αγώνες αναπτύσσουν τουριστικές δραστηριότητες, τότε προκύπτει η 

εναλλακτική µορφή του αθλητικού τουρισµού επιδόσεων ή άµιλλας. 
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   Η Ελλάδα, χώρα όπου γεννήθηκαν οι 

Ολυµπιακοί Αγώνες, είναι ιδανική για 

την ανάπτυξη αθλητικών 

δραστηριοτήτων καθώς και για την 

τέλεση αθλητικών αγώνων. Τις 

τελευταίες δεκαετίες, στη χώρα 

διοργανώνονται όλο και συχνότερα 

µεγάλες αθλητικές διοργανώσεις σε 

πολλά σπορ (παγκόσµια πρωταθλήµατα, 

πανευρωπαϊκοί αγώνες, σηµαντικά διεθνή τουρνουά κ.ά.) µε κορυφαίο γεγονός τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες 2004, στην Αθήνα. 

   Οι αθλητικές αυτές διοργανώσεις συνέβαλαν σηµαντικά στην κατασκευή, σε όλη την 

επικράτεια, πολλών σύγχρονων µεγαλύτερων ή µικρότερων αθλητικών εγκαταστάσεων, 

σταδίων και προπονητικών κέντρων για ένα ευρύ φάσµα αθληµάτων, όπου σήµερα οι 

κάτοικοι αλλά και οι επισκέπτες κάθε περιοχής έχουν την δυνατότητα να ασκηθούν στο 

αγαπηµένο τους σπορ (στίβος, ποδόσφαιρο, βόλεϊ, µπάσκετ, τένις, γκολφ, κτλ). (Πηγή: 

«ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

1.2.11  ΓΕΩΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Ο γεωτουρισµός θεωρείται µια νέα µορφή πολιτιστικο-περιβαλλοντικού τουρισµού, 

που µπορεί να αναπτυχθεί σε περιοχές που διαθέτουν σηµαντικά γεωλογικά µνηµεία, 

τα οποία µπορούν να αποτελέσουν πόλο προσέλκυσης τουριστών ειδικού 

ενδιαφέροντος. Κύριος στόχος του είναι η σύνδεση των στοιχείων του φυσικού 

περιβάλλοντος µε τη γεωλογική κληρονοµιά κάθε τόπου, τα πολιτιστικά µνηµεία και 

τις παραδόσεις του.  

  Μεµονωµένες περιπτώσεις ανάδειξης και αξιοποίησης γεωλογικών µνηµείων 

υπάρχουν σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Κυριότερο παράδειγµα 

γεωτουριστικής δραστηριότητας 

στην Ελλάδα αποτελεί το 

απολιθωµένο δάσος Λέσβου και οι 

πολλαπλές δραστηριότητες που 

αναπτύσσονται σε αυτό, από το 

µουσείο Φυσικής Ιστορίας της 

περιοχής (εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες, διοργάνωση 

εκδηλώσεων και διεθνών συνεδρίων 

κ.τ.λ.).Το παράδειγµα αυτό 

αποδεικνύει τις θετικές επιδράσεις 

του γεωτουρισµού στην 

περιφερειακή αναπτυξιακή διαδικασία (αύξηση εισοδηµάτων, δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας, συγκράτηση του πληθυσµού, προσέλκυση επιστηµονικού 

ενδιαφέροντος).  
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  Η ανάπτυξη του γεωτουρισµού απαιτεί τη δηµιουργία των απαραίτητων υποδοµών 

(ενηµερωτικά περίπτερα, σήµανση διαδροµών, δηµιουργία κέντρων περιβαλλοντικής 

ενηµέρωσης-εκπαίδευσης κ.τ.λ.) καθώς και παραγωγή γεωτουριστικών προϊόντων 

(ενηµερωτικοί οδηγοί, αναµνηστικά είδη κ.τ.λ.). Για την ανταλλαγή εµπειριών και 

απόψεων σχετικά µε το θέµα αυτό και τη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών 

συστάθηκε το δίκτυο ευρωπαϊκών γεωπάρκων, στο οποίο συµµετέχει και η Ελλάδα. 
(Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- 

ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

1.2.12  ΟΡΕΙΝΟΣ- ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Ο ορεινός τουρισµός, ο οποίος παρουσιάζει και ορισµένες οµοιότητες µε τον 

τουρισµό χειµερινών σπορ, δεν έχει 

χρονικούς περιορισµούς εκδήλωσης και 

αναφέρεται στο σύνολο των 

δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής και 

τουρισµού, που εκδηλώνεται σε ορεινές 

περιοχές των χωρών υποδοχής και 

φιλοξενίας τουριστών που επιθυµούν να 

αναπτύξουν αυτής της µορφής τουρισµό. 

  Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων που δένουν 

µε το φυσικό περιβάλλον και διαθέτουν όσο το δυνατόν περισσότερους 

συµπληρωµατικούς χώρους, όπως εστιατόρια, µπαρ, καφετέριες, αίθουσες αναψυχής, 

κλπ. Οι περιοχές όπου αναπτύσσονται τέτοιες δραστηριότητες, θα πρέπει να 

εξυπηρετούνται συγκοινωνιακά όσον το δυνατόν πληρέστερα και καλύτερα. 

(Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- 

ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

1.2.13  ΧΙΟΝΟ∆ΡΟΜΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΩΝ ΑΘΛΗΜΑΤΩΝ 

   Χιονοδροµικός τουρισµός είναι η εναλλακτική µορφή τουρισµού κατά τη διάρκεια 

της οποίας η κύρια δραστηριότητα των τουριστών είναι οι χιονοδροµίες. Τις τελευταίες 

δεκαετίες, η χιονοδροµία και το 

άθληµα του σκι έγιναν 

εξαιρετικά δηµοφιλή στην 

Ελλάδα.       Σήµερα, στο 

ηπειρωτικό τµήµα της χώρας 

λειτουργούν, συνολικά, 19 

χιονοδροµικά κέντρα 

σύγχρονων προδιαγραφών, που 

αποτελούν σηµαντικούς πόλους 

για την ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων χειµερινού τουρισµού και είναι ιδιαίτερα προσφιλή τόσο στους Έλληνες, 

όσο και στους ξένους επισκέπτες της χώρας. Τουρισµός χειµερινών αθληµάτων 

(χιονοδροµικών ή παγοδροµικών) είναι η εναλλακτική µορφή τουρισµού κατά τη διάρκεια 

της οποίας η κύρια δραστηριότητα των τουριστών είναι η ενασχόλησή τους µε τα χειµερινά 
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αθλήµατα. Σαν χειµερινά αθλήµατα εννοούνται τα χιονοδροµικά και παγοδροµικά αθλήµατα, 

τα αθλήµατα δηλαδή που διεξάγονται πάνω στο χιόνι ή στον πάγο. (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ 

Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

1.2.14  ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

  Ο περιπατητικός τουρισµός ορίζεται ως η πραγµατοποίηση τουριστικών δραστηριοτήτων, 

που αφορούν τη διενέργεια περιπατητικών εκδροµών διαµέσου περιοχών αξιόλογης 

αισθητικής, περιβαλλοντικής και πολιτιστικής αξίας. Η πεζοπορία σαν φυσική σωµατική 

δραστηριότητα είναι συµφυής της ανθρώπινης σωµατικής οντότητας, εύκολη στην εξάσκησή 

της και προσιτή σε όλους.  

  Η πεζοπορία γίνεται σε βατές λοφώδεις και ηµιορεινές περιοχές µε σκοπό την ήπια 

σωµατική άθληση µέσα σε ένα παρθένο φυσικό περιβάλλον και µε τη δυνατότητα 

περιήγησης και επίσκεψης αξιοθέατων περιοχών που βρίσκονται κοντά στα µονοπάτια της 

πεζοπορίας. Ο περιπατητικός τουρισµός αλληλοσυνδέεται σε πολλές περιπτώσεις µε τον 

οικοτουρισµό. Η βασική 

διαφορά των δύο 

έγκειται στο ότι ο 

οικοτουρισµός 

προϋποθέτει τη 

συµµετοχή του 

επισκέπτη για τη 

διατήρηση του τοπίου 

και της οικολογικής 

ισορροπίας, ενώ ο 

περιπατητικός 

τουρισµός όχι. 

   Η Ελλάδα άργησε να 

δηµιουργήσει 

ολοκληρωµένο δίκτυο 

αυτοκινητοδρόµων, 

πέραν των βασικών oδικών αρτηριών που διέσχιζαν τη χώρα. Μέχρι τότε, η επικοινωνία 

πραγµατοποιούταν, κυρίως, µέσω των µονοπατιών, τα οποία οι γεροντότεροι κάτοικοι των 

ορεινών χωριών αναφέρουν ακόµα σαν «δηµοσιά» (δηµόσιος, κεντρικός δρόµος), διότι γι’ 

αυτούς αποτελούσε τη σηµαντικότερη οδική πρόσβαση. Παρόλο που κάποια από τα παλιά 

µονοπάτια και τα πετρόκτιστα καλντερίµια, αληθινά έργα τέχνης, έχουν γίνει 

ασφαλτοστρωµένοι δρόµοι, τα περισσότερα από αυτά ξεγλιστρούν ανάµεσα στους δρόµους 

και συνεχίζουν να υπάρχουν και να διατρέχουν βουνά, λόγγους και χαράδρες.  

  Έτσι, τα τελευταία χρόνια, µε διάφορες χρηµατοδοτήσεις και από ποικίλους φορείς (δήµους 

ορειβατικούς συλλόγους, ιδιώτες κ.α.) συντηρήθηκαν, αναβίωσαν και σηµατοδοτήθηκαν 

µεγάλα τµήµατά τους σε όλη την Ελλάδα, δηµιουργώντας ένα ευρύ δίκτυο συνολικού 

µήκους, περίπου, 3.500 χλµ. Το κυριότερο τµήµα τους καταλαµβάνουν οι επεκτάσεις των 

Ευρωπαϊκών Μονοπατιών Μεγάλων ∆ιαδροµών Ε4, Ε6 και κατηγορίας Ο (3.000 χλµ.), ενώ 

εκτός από αυτά έχουν διαµορφωθεί ακόµα 500 χλµ. µικρότερων µονοπατιών, που 

παρουσιάζουν εφάµιλλο ενδιαφέρον. (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» , 

ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 
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1.2.15 ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟΣ- ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Τουρισµός υγείας είναι ο τουρισµός όπου οι τουρίστες συµµετέχουν σε προγράµµατα υγείας 

ή σε προγράµµατα που σχετίζονται µε την υγεία. Τα προγράµµατα υγείας είναι: διατήρησης, 

πρόληψης, θεραπείας, ανάρρωσης και αποκατάστασης της υγείας µε σύγχρονες ιατρικές 

µεθόδους/ φυσικές µεθόδους και προγράµµατα που σχετίζονται και επηρεάζουν την υγεία, 

όπως υγιεινής διαβίωσης, υγιεινής διατροφής, ενεργητικής άθλησης, ψυχικής ισορροπίας, 

οµορφιάς, αδυνατίσµατος, κοινωνικής επανένταξης κτλ.  

  Ο τουρισµός υγείας περιλαµβάνει µερικότερες εναλλακτικές µορφές τουρισµού και 

συγκεκριµένα τις εξής:  

i. Θεραπευτικός τουρισµός  

ii. Ιαµατικός τουρισµός  

iii. Τουρισµός φυσιοθεραπείας 

 iv. Τουρισµός υγιεινής διαβίωσης 

 v. Τουρισµός οµορφιάς  

vi. Θερµαλισµός ή θερµαλιστικός τουρισµός  

 

Η φύση εκτός από τα σπάνια τοπία 

και τις ιδιαίτερες φυσικές οµορφιές 

«χάρισε» στην Ελλάδα και πηγές µε 

σηµαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. 

Τα ιαµατικά λουτρά αποτελούν µέρος 

του εθνικού πλούτου της χώρας, ενώ 

οι θεραπευτικές τους ιδιότητες ήταν 

γνωστές ήδη από τους αρχαίους 

χρόνους.  

  Οι ιαµατικοί φυσικοί πόροι είναι 

διάσπαρτοι στην ελληνική επικράτεια, 

ενώ τα νερά των συγκεκριµένων πηγών διαφέρουν από τα συνηθισµένα, είτε λόγω της 

υψηλής θερµοκρασίας είτε λόγω της παρουσίας σπάνιων δραστικών συστατικών. Τα νερά 

αυτά χαρακτηρίζονται ως µεταλλικά εξαιτίας της θερµοκρασίας ή της γενικής τους χηµικής 

σύστασης. Εκτός από τις ψυχρές µεταλλικές πηγές υπάρχουν και οι θερµοπηγές µε τις οποίες 

οικοδοµήθηκε ένας κλάδος θεραπευτικής αγωγής, η ιαµατική υδροθεραπεία ( θερµαλισµός ).  

  Η γεωγραφική κατανοµή των πηγών δεν είναι τυχαία, καθώς συνδέεται είτε µε τεκτονικά 

γεγονότα, όπως για παράδειγµα στις περιπτώσεις των πηγών του Καϊάφα, της Κυλλήνης και 

του Λαγκαδά, είτε µε ηφαιστειακές δραστηριότητες, όπως για παράδειγµα στις περιπτώσεις 

των πηγών των Μεθάνων, της Μήλου, της Λέσβου, της Σαµοθράκης και της Λήµνου.  

  Η υδροθεραπεία είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την αντιµετώπιση πολλαπλών παθήσεων, 

όπως είναι τα αρθριτικά και οι ρευµατοπάθειες και διακρίνεται σε δύο είδη: 
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 την εσωτερική, η οποία περιλαµβάνει την ποσιθεραπεία (πόση ιαµατικών νερών), 

εισπνοθεραπεία (εισπνοή των αερίων ή των σταγονιδίων των µεταλλικών νερών) και 

τις πλύσεις (στοµαχικές, ρινικές, γυναικολογικές)  

 την εξωτερική, η οποία περιλαµβάνει τα λουτρά, τις καταιονήσεις (για ορισµένο 

χρόνο το σώµα δέχεται το θερµοµεταλλικό νερό, που έρχεται µε ψηλή ή χαµηλή 

πίεση), τις υδροµαλάξεις (το σώµα δέχεται την πίεση του νερού), την 

υδροκινησιοθεραπεία (συνδυασµός λουτροθεραπείας και κινησιοθεραπείας, όσο το 

σώµα βρίσκεται στο νερό) και την πηλοθεραπεία (εφαρµογή πηλού, που έχει 

«ωριµάσει» σε σηµεία του σώµατος µε διάφορες παθήσεις). 

1.2.16   ΟΙΝΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

  Ο οινοτουρισµός είναι το είδος του τουρισµού που ο σκοπός του περιλαµβάνει τη γεύση, 

την κατανάλωση ή την αγορά του κρασιού από το µέρος παραγωγής του ή κοντά σε κείνο το 

µέρος. Η διαφορά του οινοτουρισµού µε τα άλλα είδη του εναλλακτικού τουρισµού και του 

αγροτουρισµού, είναι πως ο οινοτουρισµός αποτελείται από επισκέψεις σε αµπελώνες, 

οινοποιίες, όπου ο τουρίστας µπορεί να γευθεί κρασιά, ή και ακόµη να πάρει µέρος στη 

συγκοµιδή των σταφυλιών.   

Ο οινοτουρισµός είναι µια σχετικά νέα µορφή τουρισµού. Η ιστορία του ποικίλει από περιοχή 

σε περιοχή. Σε µέρη όπως η περιοχή Napa Valley AVA (στην Καλιφόρνια) ο οινοτουρισµός 

παρουσίασε σηµαντική ανάπτυξη µετά από συντονισµένη προσπάθεια διαφήµισης και 

προώθησης, η οποία τέθηκε σε εφαρµογή το 1975. Περαιτέρω ώθηση δόθηκε το 1976 µετά 

από διαγωνισµό κρασιού που έγινε στο Παρίσι (Paris Wine Tasting of 1976). 

Άλλες περιοχές, όπως η Καταλονία της Ισπανίας έχουν αρχίσει να διαφηµίζουν και να 

προωθούν τον οινοτουρισµό µόλις από τα µέσα της δεκαετίας του 2000, εστιάζοντας κυρίως 

στο ότι αποτελεί µια εναλλακτική µορφή τουρισµού για τις παραλίες για τις οποίες η Ισπανία 

είναι ευρέως γνωστή.  

Υπήρξε επίσης µια τόνωση στο προφίλ του οινοτουρισµού µετά την κυκλοφορία της ταινίας 

µε τίτλο "Sideways", στην οποία 

οι δύο κεντρικοί χαρακτήρες 

επισκέπτονται οινοποιεία στην 

περιοχή Σάντα Μπάρµπαρα της 

νότιας Καλιφόρνιας. 

  Η βιοµηχανία γύρω από τον 

οινοτουρισµό έχει αυξηθεί 

σηµαντικά κατά την πρώτη 

δεκαετία του 21ου αιώνα. 

Στις Ηνωµένες Πολιτείες 

Αµερικής, 27 εκατοµµύρια 

ταξιδιώτες ή το 17% των 
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Αµερικανών που κάνουν ταξίδια αναψυχής, έχουν ασχοληθεί µε δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε τη µαγειρική και το κρασί. Στην Ιταλία το ποσοστό αυτό ανέρχεται σε περίπου 

πέντε εκατοµµύρια ταξιδιώτες, αποφέροντας έσοδα 2,5 δισεκατοµµύριων ευρώ.   

Οι περισσότερες επισκέψεις στα οινοποιεία πραγµατοποιούνται είτε στο µέρος όπου 

παράγεται το κρασί ή κοντά στο χώρο αυτό. Οι επισκέπτες µαθαίνουν συνήθως την ιστορία 

του οινοποιείου, βλέπουν πώς φτιάχνεται το κρασί και στη συνέχεια δοκιµάζουν τα κρασιά. 

Σε ορισµένες περιοχές, διαµένουν σε ένα µικρό ξενώνα που παρέχεται από το οινοποιείο. 

Όµως, το πιο σηµαντικό είναι ότι οι επισκέπτες αγοράζουν τα κρασιά από τις εγκαταστάσεις 

του οινοποιείου και έτσι συνεισφέρουν έως και στο 33% των ετήσιων πωλήσεών τους. 

  Οι πιο περίτεχνες διαδικασίες γευσιγνωσίας οίνου περιλαµβάνουν τεχνικές, όπως είναι οι 

οριζόντιες και κάθετες δοκιµές οίνου, καθώς και πλήρη γεύµατα µε στόχο την προβολή των 

κρασιών. 

  Καθώς αναπτύσσεται η βιοµηχανία του οινοτουρισµού, έχουν προστεθεί επιπλέον 

δραστηριότητες κατά τις επισκέψεις, όπως είναι η βόλτα στον αµπελώνα µε ηλεκτρικά 

υποβοηθούµενα ποδήλατα που ονοµάζεται "burricleta". 

 

1.2.17 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 

  Τουρισµός περιπέτειας καλείται «η δραστηριότητα αναψυχής που λαµβάνει χώρα σε έναν 

ασυνήθιστο, εξωτικό, αποµονωµένο ή δυσπρόσιτο προορισµό και χαρακτηρίζεται από έναν 

βαθµό ρίσκου και συγκίνησης για αυτόν που την πραγµατοποιεί αλλά και από την ανάγκη για 

βαθύτερη γνώση του κόσµου και του ίδιου του ανθρώπου» (ΕΤΑ 2001:21)  

  Ανάλογα µε τον βαθµό ρίσκου και το επίπεδο των ικανοτήτων που απαιτούνται για τέτοιου 

τύπου τουριστικές δραστηριότητες, αυτές διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: στον τουρισµό 

ήπιας περιπέτειας (soft adventure tourism) ο οποίος απαιτεί στοιχειώδεις δεξιότητες και 

εµπεριέχει µικρό ρίσκο και στον τουρισµό ακραίας περιπέτειας (extreme ή hard adventure 

tourism) ο οποίος απαιτεί σηµαντική εµπειρία, εξοικείωση µε την φύση και τους κινδύνους 

της και καλή φυσική και πνευµατική 

κατάσταση.  

  Ο τουρισµός περιπέτειας είναι µια 

νέα, συνεχώς αναπτυσσόµενη, 

µορφή τουρισµού που προσελκύει 

κυρίως κατοίκους των 

µεγαλουπόλεων µε υψηλή 

οικονοµική επιφάνεια, οι οποίοι 

αναζητούν µια διέξοδο από τους 

έντονους εργασιακούς ρυθµούς, το 

στρες και την ρουτίνα που 

αντιµετωπίζουν στην πόλη. 

Εντάσσεται στο λειτουργικό πλαίσιο 

των αθλητικών δραστηριοτήτων µε 

επαγγελµατικό ή ερασιτεχνικό χαρακτήρα που ενεργοποιούν την τουριστική δραστηριότητα 
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και δεν σχετίζεται µε τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα που λαµβάνουν χώρα σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα. 

   Η συνεχιζόµενη ικανοποίηση των επισκεπτών από τις εµπειρίες τους εδραιώνεται και 

παράλληλα ενισχύει την µελλοντική ζήτηση για αυτά τα αθλητικά / τουριστικά προϊόντα 

.Ένα µοντέλο αξιολόγησης της εµπειρίας από τον τουρισµό περιπέτειας χρησιµοποιήθηκε 

πρόσφατα για να αναπτύξει το σκεπτικό και να αξιοποιήσει τις ευαισθησίες ( ψυχολογική 

κατάσταση ) των συµµετεχόντων στις δραστηριότητες ψυχαγωγίας του τουρισµού 

περιπέτειας.Καθώς τα σπορ περιπέτειας επιδρούν σε διάφορα στάδια, στην ψυχολογία του 

ατόµου, µπορούµε να τα διακρίνουµε ως εξής:  

 Το πρώτο στάδιο αφορά στο χρονικό διάστηµα πριν από την εξάσκηση κάποιου σπορ 

περιπέτειας.  

 Το δεύτερο στάδιο αφορά στην διάρκεια του σπορ 

 Το τρίτο στάδιο αφορά στο χρονικό διάστηµα µετά την εξάσκηση του σπορ. 

Σχηµατικά τα παραπάνω στάδια , µπορούµε να τα παρουσιάσουµε ως εξής: 

Τουρισµός περιπέτειας.  

  Το ψυχολογικό πλαίσιο αξιολόγησης  

1.Πριν από την περιπέτεια : Αναµενόµενα από την περιπέτεια ( π.χ τραυµατισµός, ασφάλεια, 

καθοδήγηση )  

2.Κατά τη διάρκεια της περιπέτειας:  Εµπειρία της περιπέτειας ( π.χ αµφίδροµη επίδραση του 

κινδύνου και αποτελέσµατος σε κάποιο ιδιαίτερο σηµείο της πρόκλησης) 

 3.Μετά την περιπέτεια : Αποτελέσµατα ( π.χ ικανοποίηση, ολοκλήρωση) 

(Πηγή: "Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α", ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΣΟΥΛΤΑΝΑ- ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ- ΜΙΧΑΗΛΙ∆Η ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ, 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ, ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011) 

1.2.18   ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

   Ο πολιτιστικός τουρισµός σχετίζεται µε την επίσκεψη σε ένα τόπο µε στόχο την 

επαφή µε τα πολιτιστικά στοιχεία αυτού (αρχαιολογικά, βυζαντινά, κλασικά ή νεότερα 

µνηµεία, ιστορία, τέχνες, λαογραφία κτλ.). Συνήθως δεν εµφανίζεται µόνος του, εκτός των 

περιπτώσεων εκπαιδευτικών εκδροµών σχολείων, αλλά πραγµατοποιείται συµπληρωµατικά 

µε κάποιο άλλο είδος τουρισµού, προσφέροντας γνώση και ποικιλία στο τουριστικό προϊόν.    

 Ο πολιτιστικός τουρισµός αποτελεί ένα από τα παλαιότερα και δηµοφιλέστερα είδη 

τουρισµού. Από τους περασµένους αιώνες άτοµα ή οµάδες περιηγητών, αναζητώντας τη 

γνώση, την εµπειρία, την προσωπική 

ανακάλυψη, πραγµατοποιούσαν ταξίδια 

σε τόπους µε αρχαιολογικό, ιστορικό, 

λαογραφικό ή θρησκευτικό ενδιαφέρον, 

σε µέρη µε διαφορετικό πολιτισµό και 

εθνολογικές ιδιοµορφίες.  

 Ο πολιτιστικός τουρισµός 

προσφέρει ευκαιρίες για πολιτιστική 

εµπειρία, προσφέρει την περιήγηση στη 
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φυσική, καλλιτεχνική και πνευµατική κληρονοµιά µίας περιοχής καθώς και στη σηµερινή 

δηµιουργία. Επίσης, περιλαµβάνει τη συµµετοχή σε δραστηριότητες είτε παθητικές, όπως 

παρακολούθηση καλλιτεχνικών εκδηλώσεων (µουσικών συναυλιών, θεατρικών 

παραστάσεων κ.ά.), επισκέψεις σε µουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, περιηγήσεις σε 

πολιτιστικές διαδροµές, είτε ενεργητικές, όπως εκµάθηση τοπικής µαγειρικής, τέχνης ή 

συµµετοχή σε λαογραφικές δραστηριότητες. Μία άλλη σηµαντική παράµετρος που 

χαρακτηρίζει αυτή την µορφή τουρισµού, είναι η στενή και ουσιαστική επαφή που αποκτούν 

οι επισκέπτες µε τον τοπικό πληθυσµό, τα ήθη και τις παραδόσεις του, σε συνδυασµό µε τα 

πολιτισµικά δρώµενα στην περιοχή. 

• Αρχαιολογικοί χώροι 

 

  Πυκνό πλέγµα αρχαιολογικών χώρων καλύπτει ολόκληρη την ελληνική επικράτεια.  

  Μετά τη δηµιουργία του νέου ελληνικού κράτους άρχισε να εκδηλώνεται αυξηµένο 

ενδιαφέρον για την ανάδειξη της εθνικής κληρονοµιάς. Ανασκαφική δραστηριότητα 

παρουσιάστηκε ήδη από το δεύτερο µισό του 19ου αι. τόσο από την ελληνική Αρχαιολογική 

Υπηρεσία όσο και από τις ξένες αρχαιολογικές  Σχολές (Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή, 

Γερµανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο). Την εποχή αυτή βέβαια το ενδιαφέρον στρεφόταν 

κυρίως προς τις θέσεις των κλασικών χρόνων.  

  Έτσι οι αποστολές των ξένων αρχαιολογικών σχολών ανάσκαψαν σηµαντικούς 

αρχαιολογικούς χώρους, εντοπισµένους ήδη από καιρό (π.χ. ∆ελφούς και ∆ήλο η Γαλλική 

Αρχαιολογική Σχολή, Ολυµπία το Γερµανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο). Από ελληνικής 

πλευράς, πρωτοπόρος υπήρξε ο Έφορος Αρχαιοτήτων Χρ. Τσούντας, ο οποίος ανέδειξε 

πολλές θέσεις των προϊστορικών και πρωτοϊστορικών χρόνων, ανασκάπτοντας στις Μυκήνες 

(ανάκτορο, θολωτοί και θαλαµοειδείς τάφοι), στις Κυκλάδες και στη Θεσσαλία (νεολιθικές 

ακροπόλεις ∆ιµηνίου και Σέσκλου).  

  Σταδιακά το ενδιαφέρον των ερευνητών στράφηκε και σε άλλες περιόδους του ελληνικού 

πολιτισµού και από τις αρχές του 20ου αι. άρχισαν να ανασκάπτονται και θέσεις των 

προϊστορικών, πρωτοϊστορικών, ρωµαϊκών και βυζαντινών χρόνων. Παρά τη δραστηριότητα 

που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του µεσοπόλεµου, µόνο µετά το τέλος του Β΄ 

Παγκοσµίου Πολέµου προχώρησαν ουσιαστικά οι ανασκαφικές έρευνες και κατέστη δυνατό 
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έπειτα από κατάλληλες εργασίες συντήρησης και αναστήλωσης να δηµιουργηθούν οι πρώτοι 

οργανωµένοι αρχαιολογικοί χώροι.  

  Η οργανωµένη και συστηµατική αρχαιολογική δραστηριότητα κατά το β΄ µισό του 20ου αι. 

είχε ως αποτέλεσµα να αναδειχθούν και να καταστούν επισκέψιµοι για το κοινό 

αρχαιολογικοί χώροι, που καλύπτουν την περίοδο από την Παλαιολιθική εποχή έως τους 

νεώτερους χρόνους. Οι αρχαιολογικοί χώροι τελούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου 

Πολιτισµού µέσω των κατά τόπους Εφορειών της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Λειτουργούν 

µε βάση συγκεκριµένο ωράριο, χειµερινό ή θερινό, και για την είσοδο σε αυτούς απαιτείται η 

έκδοση εισιτηρίου.  

• Μουσεία  

Σε όλη τη χώρα λειτουργούν σήµερα περισσότερα από 200 κρατικά ή εποπτευόµενα από το 

Υπουργείο Πολιτισµού και 107 µη δηµόσια µουσεία. Επισκεπτόµενοι τα µουσεία αυτά, έχετε 

την ευκαιρία να θαυµάσετε µοναδικά επιτεύγµατα της τέχνης και της επιστήµης, όπως 

αναπτύχθηκαν στον ελληνικό χώρο για περισσότερα από 6.000 χρόνια.  

  Το σύνολο των ελληνικών µουσείων και συλλογών κατανέµονται στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

 • Αρχαιολογικά Μουσεία και Συλλογές 

 • Βυζαντινά Μουσεία και Συλλογές  

• Ιστορικά και Λαογραφικά Μουσεία 

 • Μουσεία Ελληνικής Τέχνης (αρχαίας, βυζαντινής, νεώτερης)  

• Μουσεία Ασιατικής Τέχνης Εικαστικά Μουσεία και Πινακοθήκες 

 • Μουσεία Θεάτρου 
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 • Μουσεία Κινηµατογράφου και Φωτογραφίας 

 • Μουσεία Μουσικής 

 • Ναυτικά Μουσεία  

• Μουσεία Φυσικής Ιστορίας 

 • Μουσεία Επιστήµης και Τεχνολογίας Κάστρα  

• Κάστρα:   

   Η ανάγκη φρούρησης και άµυνας των οικισµών οδήγησε στην κατασκευή οχυρώσεων, ήδη 

από τους προϊστορικούς χρόνους. Ακροπόλεις (όρος χρησιµοποιούµενος για τους 

προϊστορικούς και αρχαίους χρόνους) ή κάστρα (όρος χρησιµοποιούµενος για τους 

µεσαιωνικούς και νεώτερους χρόνους) κατασκευάζονταν ανάλογα µε τις απαιτήσεις και τα 

ιστορικά δεδοµένα κάθε εποχής. Πρόδροµες µορφές οχυρωµένων ακροπόλεων συναντώνται 

στον ελληνικό χώρο στους νεολιθικούς οικισµούς του Σέσκλου και του ∆ιµηνίου της 

Θεσσαλίας (5η χιλιετία π.Χ. περίπου).  

  Οχυρωµένες ακροπόλεις, µε εντυπωσιακή και µνηµειώδη τοιχοδοµία, εµφανίζονται κατά 

τους µυκηναϊκούς χρόνους (1600-1150 π.Χ. 

περίπου). Αποτελούσαν τον τόπο κατοικίας του 

ανώτατου άρχοντα και παράλληλα το 

διοικητικό, οικονοµικό και θρησκευτικό κέντρο 

των µυκηναϊκών βασιλείων. Οι σηµαντικότερες 

έχουν αποκαλυφθεί έως σήµερα σε Μυκήνες, 

Τίρυνθα, Θήβα, Γλα και Αθήνα. Την παράδοση 

των µυκηναϊκών ακολουθούν οι ακροπόλεις 

των αρχαίων ελληνικών πόλεων. 

Καταλαµβάνουν κατά κανόνα την κορυφή 

φυσικά προστατευµένων λόφων και οχυρώνονται µε τείχη.  

  Στο χώρο των ακροπόλεων αυτών κατασκευάζονται επί το πλείστον οικοδοµήµατα που 

σχετίζονται µε τη λατρεία των θεών. Γύρω από αυτές εκτείνεται ο οικισµός (το άστυ), που 

συχνά περιβάλλεται µε οχύρωση. Για τις ακροπόλεις των προαναφερόµενων περιόδων, δείτε 

τον κατάλογο των αρχαιολογικών χώρων της χώρας. Την παράδοση των αρχαίων 

ακροπόλεων ακολούθησαν τα κάστρα που κατασκευάστηκαν κατά τους µεσαιωνικούς και 

νεώτερους χρόνους. Σε αρκετές περιπτώσεις µάλιστα διαπιστώνεται συνεχιζόµενη κατοίκηση 

από τους αρχαίους έως τους νεώτερους χρόνους (π.χ. Ακρόπολη Αθήνας, Ακρόπολη 

Κορίνθου / Ακροκόρινθος). 

   Και τα κάστρα που προστάτευαν τις πολιτείες των βυζαντινών χρόνων κατασκευάζονταν σε 

κορυφές λόφων. Τα τείχη τους ακολουθούσαν τις ανωµαλίες του εδάφους, ενώ κατά 

διαστήµατα προέβαλλαν από αυτά ορθογώνιοι ή στρογγυλοί πύργοι. Κάστρα όµοια µε τα 

βυζαντινά έκτισαν και οι Φράγκοι στα εδάφη του ελληνικού χώρου που κατέλαβαν µετά το 

1204. Πολλά φραγκικά κάστρα και πύργοι σώζονται στην Πελοπόννησο (τα πιο γνωστά στο 

Χλεµούτσι, την Καρύταινα, το Μιστρά και το Γεράκι).  

  Οι Οθωµανοί, µετά την κατάληψη και των τελευταίων βυζαντινών κέντρων στα µέσα του 

15ου αι., δεν προχώρησαν στην κατασκευή νέων κάστρων. Αρκέστηκαν απλώς να 
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επισκευάσουν τα ήδη υπάρχοντα ή να κατασκευάσουν συµπληρωµατικά έργα. Ιδιαίτερη 

µνεία πρέπει να γίνει στα κάστρα που έκτισαν οι Βενετοί στις περιοχές του ελληνικού χώρου 

που κατέλαβαν κατά τους µεσαιωνικούς χρόνους. Πρόκειται για έργα επιβλητικά, µε 

επιµεληµένη τοιχοποιία, µνηµειώδεις πύλες και χαρακτηριστικό γλυπτό διάκοσµο, χτισµένα 

σε χαµηλούς λόφους ή πεδινές παραθαλάσσιες εκτάσεις.  

  Τα γνωστότερα ενετικά φρούρια βρίσκονται στην Κρήτη (Ηράκλειο, Χανιά, Ρέθυµνο), στην 

Κέρκυρα κ.α.  

• Άλλα µνηµεία 

   Εκτός από τα αρχαία, βυζαντινά και µεταβυζαντινά µνηµεία και τους αρχαιολογικούς 

χώρους, σηµαντικοί πόλοι έλξης για τους επισκέπτες είναι και τα ποικίλα κτίσµατα διαφόρων 

χρήσεων και µορφών, που εξυπηρετούσαν σε άλλες εποχές τις πρακτικές, λειτουργικές και 

κοινωνικές ανάγκες των κατοίκων: γεφύρια, ανεµόµυλοι, περιστερεώνες, υδρόµυλοι, κρήνες, 

ηρώα και ανδριάντες, ιστορικά και δηµόσιας χρήσης κτήρια, ακόµη και παλιά βιοµηχανικά 

κτίσµατα που σήµερα έχουν αλλάξει χρήση, σας περιµένουν να τα ανακαλύψετε και να τα 

θαυµάσετε. 

• Εκδηλώσεις : 

    Η Ελλάδα είναι µια χώρα µε εξαιρετικά πλούσια πολιτιστική παράδοση και λαϊκό 

πολιτισµό. Έτσι, ο επισκέπτης σ’ αυτήν έχει πολλές ευκαιρίες να εµπλουτίσει το ταξίδι του, 

παρακολουθώντας τις πολυποίκιλες πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώσεις, που 

πραγµατοποιούνται σε κάθε περιοχή της χώρας, να συµµετάσχει στα δρώµενα, τα οποία 

συνδέονται µε γοητευτικά έθιµα και να γνωρίσει άγνωστες αλλά ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες 

πτυχές της ελληνικής λαϊκής κληρονοµιάς.  

• Πολιτιστικές εκδηλώσεις - Φεστιβάλ 

  Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, κυρίως την καλοκαιρινή περίοδο, σε όλη τη χώρα 

πραγµατοποιούνται εκατοντάδες πολιτιστικές εκδηλώσεις και διοργανώνονται δεκάδες 

µεγαλύτερα ή µικρότερα φεστιβάλ για όλες τις µορφές της τέχνης. Στο πρόγραµµα των 

εκδηλώσεων αυτών, εντάσσονται οι σηµαντικότεροι Έλληνες και ξένοι καλλιτέχνες, που 

παρουσιάζουν έργα από ένα ευρύ φάσµα καλλιτεχνικής παραγωγής (κλασικής και 

σύγχρονης).  

   Μερικές από τις σηµαντικότερες εκδηλώσεις πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο του 

Ελληνικού Φεστιβάλ, το οποίο τους καλοκαιρινούς µήνες οργανώνει το Φεστιβάλ Αθηνών, 

το Φεστιβάλ Επιδαύρου (θέατρο) και το «Μουσικό Ιούλιο» (στην Επίδαυρο), που 

θεωρούνται από τα σπουδαιότερα καλλιτεχνικά φεστιβάλ της ευρωπαϊκής ηπείρου. Επίσης, 

ιδιαίτερα σηµαντικές είναι οι εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται στο Μέγαρο Μουσικής 

Αθηνών, όπου υπάρχει µία από τις πλέον σύγχρονες αίθουσες συναυλιών στον κόσµο και στο 

Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης. Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες παραγωγές παρουσιάζει το 

χειµώνα, αλλά και κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, η Εθνική Λυρική Σκηνή (Ε.Λ.Σ.), 

 ενώ στο χώρο του θεάτρου, εκτός από τους ιδιωτικούς θιάσους και τα ∆ηµοτικά 

Περιφερειακά Θέατρα, µεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι παραστάσεις που ανεβάζουν οι 

δύο κρατικές σκηνές, το Εθνικό Θέατρο της Ελλάδας στην Αθήνα και το Κρατικό Θέατρο 

Βορείου Ελλάδος (Κ.Θ.Β.Ε.) στη Θεσσαλονίκη. Στο χώρο του κινηµατογράφου, 
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πραγµατοποιείται κάθε Νοέµβριο στη Θεσσαλονίκη το διεθνές Φεστιβάλ Κινηµατογράφου 

Θεσσαλονίκης, που τα τελευταία χρόνια έχει αναδειχθεί ως ένα από τα σηµαντικότερα 

περιφερειακά φεστιβάλ της Ευρώπης, ενώ για το βιβλίο διοργανώνεται κάθε χρόνο (Μάιο) η 

∆ιεθνής Έκθεση Βιβλίου στη Θεσσαλονίκη. (Πηγή: "Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α", ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ 

ΣΟΥΛΤΑΝΑ- ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ- ΜΙΧΑΗΛΙ∆Η ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ, ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, 

ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ, ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: Επιπτώσεις 
ανάπτυξης του εναλλακτικού 

τουρισµού στην Ελλάδα 

  Ο εναλλακτικός τουρισµός προσδιορίζεται από εκείνες τις µορφές τουρισµού, οι οποίες 

συνδέονται µε τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές κοινοτικές αξίες που επιτρέπουν τόσο 

στους «οικοδεσπότες» όσο και στους «φιλοξενούµενους» να υφίστανται τις θετικές 

αλληλεπιδράσεις και να µοιράζονται εµπειρίες. Είναι µία µορφή τουρισµού, η οποία δεν 

καταστρέφει το περιβάλλον και δεν επιφέρει τις αρνητικές επιπτώσεις που προκαλεί ο 

µαζικός τουρισµός στις περιοχές που αναπτύσσεται.  

  Θεωρείται µικρής κλίµακας ανάπτυξης του τουρισµού, που προέρχεται και οργανώνεται από 

τον τοπικό πληθυσµό ή τους τοπικούς φορείς. Ο τρόπος ανάπτυξης έχει αφενός λιγότερες 

αρνητικές επιπτώσεις κοινωνικές και πολιτιστικές και αφετέρου έχει µεγαλύτερες 

πιθανότητες ευνοϊκής αποδοχής από τον τοπικό πληθυσµό από ότι ο µαζικός τουρισµός. 

 

2.1 Επιπτώσεις/ Οφέλη του εναλλακτικού τουρισµού για τους 

επιχειρηµατίες, την τοπική κοινωνία και την εθνική οικονοµία. 

  Οι θετικές επιδράσεις της ανάπτυξης των διαφόρων µορφών του εναλλακτικού τουρισµού 

στην Ελλάδα εντοπίζονται σε οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτισµικό, περιβαλλοντικό επίπεδο 

της χώρας. Σε επιχειρηµατικό επίπεδο, ο εναλλακτικός τουρισµός συµβάλλει στη δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας. Αυτό είναι καθοριστικό για τις ευαίσθητες, από άποψη εργασίας, 

κοινωνικές οµάδες των νέων και των γυναικών.  

  Μπορεί να ενεργοποιήσει άµεσα θέσεις εργασίας µέσω ξενοδοχείων, εστιατορίων, 

πωλήσεων αναµνηστικών αντικειµένων αλλά και έµµεσα µε την παροχή αγαθών και 

υπηρεσιών που χρειάζονται από τις επιχειρήσεις που σχετίζονται µε τον εναλλακτικό 

τουρισµό. Ακόµα, αναπτύσσεται συνήθως από τον τοπικό πληθυσµό δηµιουργώντας 

συµπληρωµατικά εισοδήµατα για τις οικογένειες και συγκρατώντας τον κόσµο στις εστίες 

του. Αυτό αποκτά ιδιαίτερη σηµασία στις περιοχές που αντιµετωπίζουν σηµαντική 

πληθυσµιακή µείωση και δηµογραφική γήρανση. 

   Η συµπληρωµατικότητα του εισοδήµατος αποτελεί θεµελιακό στοιχείο και εισάγει 

αυτοµάτως την αναπτυξιακή και κοινωνική διάσταση στην έννοια «εναλλακτικός 

τουρισµός». ∆εν αποτελεί τουριστική δραστηριότητα που θα υποκαταστήσει την ήδη 

υπάρχουσα απασχόληση του ντόπιου πληθυσµού, αλλά –αντιθέτως- είναι αυτός που θα την 

στηρίξει και θα την ενισχύσει. Αυτό σηµαίνει µεγαλύτερο διαθέσιµο εισόδηµα και βελτίωση 

των όρων ζωής. Η ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού συµβάλλει τα µέγιστα στην 

τοπική, περιφερειακή ανάπτυξη αφού η ύπαρξη του συντελεί στη βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου, µέσω της δηµιουργίας της απαραίτητης τουριστικής υποδοµής ήπιας κλίµακας, η 

οποία εναρµονίζεται µε το φυσικό περιβάλλον.  
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  Αναπτυξιακά έργα υποδοµής και ανωδοµής, που πιθανά να καθυστερούσαν για µεγάλα 

χρονικά διαστήµατα, υλοποιούνται εξαιτίας της τουριστικής ανάπτυξης. Σ΄αυτά τα έργα 

περιλαµβάνονται βελτιώσεις σε θέµατα υγιεινής και συγκοινωνιών, δίκτυα παροχής 

ηλεκτρικού ρεύµατος, παροχής τηλεπικοινωνιών, νέες αθλητικές και αναψυχικές 

εγκαταστάσεις, εστιατόρια, δηµόσιοι χώροι, καθώς και µία µαζική εισροή καλύτερης 

ποιότητας αγαθών και ειδών διατροφής.  

  Η περιφερειακή ανάπτυξη συνδυάζεται µε την προστασία και την ανάδειξη του φυσικού 

περιβάλλοντος, δεν δρα ανταγωνιστικά προς τους φυσικούς πόρους. Αντίθετα, συµβάλλει 

στην ευαισθητοποίηση τόσο των µόνιµων κατοίκων όσο και των επισκεπτών στην προστασία 

του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η επαφή του τουρίστα-

επισκέπτη µε τα οικοσυστήµατα εντείνει την οικολογική συνείδηση και ευαισθητοποίηση µε 

σκοπό την ενεργό συµµετοχή του στην προστασία της φύσης. 

  Η εκµετάλλευση του πλούτου της περιοχής γίνεται από τους ντόπιους επιχειρηµατίες, που 

δεν παραβλέπουν την πολιτιστική 

κληρονοµιά. Έτσι δίνεται η ευκαιρία 

στην τοπική κοινωνία να αναπτύξει 

και να διατηρήσει τη λαογραφία, την 

τοπική αρχιτεκτονική, να αναβιώσει 

εργασίες και τέχνες ξεχασµένες για 

να παράγει παραδοσιακά προϊόντα, 

τοπικά έθιµα και να οργανώσει 

πολιτιστικές εκδηλώσεις. Όλα αυτά 

συντηρούν και δεν αλλοιώνουν το 

χαρακτήρα της περιοχής, 

αναδεικνύοντας τη διαφορετικότητα 

και την µοναδικότητα του κάθε 

τόπου. Θεωρητικά ο εναλλακτικός 

τουρισµός είναι ο τουρισµός που 

στην ιδανική περίπτωση 

ισοκατανέµει τους τουρίστες και το σύνολο της τουριστικής δραστηριότητας σε όλους τους 

µήνες του έτους αµβλύνοντας έτσι το πρόβληµα της τουριστικής εποχικότητας και τη 

διαφοροποίηση των τουριστικών περιόδων, που ως γνωστόν, αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα προβλήµατα του ελληνικού τουρισµού.  

  Αποτελεί λύση για την αποκέντρωση του τουριστικού κυκλώµατος, καταργεί την τοπική και 

χρονική υπερσυγκέντρωση τουριστών, αλλά και για την µείωση του κοινωνικού κόστους 

ανάπτυξης του τουρισµού αστικών περιοχών που έχει επιφέρει ο µαζικός τουρισµός. Ακόµα, 

ο εναλλακτικός τουρισµός αποτελεί πηγή εσόδων για την ελληνική οικονοµία. Οι κύριες 

θετικές οικονοµικές επιδράσεις σχετίζονται µε κέρδη συναλλάγµατος και τις συνεισφορές 

στα κρατικά έσοδα. Οι τουριστικές δαπάνες, η εξαγωγή και εισαγωγή σχετιζόµενων αγαθών 

και υπηρεσιών επιφέρουν έσοδα στην οικονοµία της Ελλάδας που φιλοξενεί τους τουρίστες. 

Άλλα κρατικά έσοδα από την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν ως άµεσες και έµµεσες εισφορές.  

  Στις άµεσες εισφορές περιλαµβάνονται οι φόροι σε εισοδήµατα που προέρχονται από 

τουριστική απασχόληση, από τουριστικές επιχειρήσεις και από άµεσες χρεώσεις σε 

τουρίστες, όπως ο οικολογικός φόρος ή οι φόροι αναχώρησης. Οι έµµεσες εισφορές 
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προκύπτουν από φόρους και δασµούς σε αγαθά και υπηρεσίες προς τους τουρίστες, όπως για 

παράδειγµα φόρους για αναµνηστικά αντικείµενα, αλκοολούχα ποτά, εστιατόρια κ.λ.π. Τα 

ταξίδια φέρνουν τους ανθρώπους, διαφορετικών πολιτισµών, σε επαφή µεταξύ τους. 

   Λόγω του ιδιαίτερου χαρακτήρα του εναλλακτικού τουρισµού, µπορεί να δηµιουργηθεί 

σιωπηρά ένα κλίµα κατανόησης ανάµεσα στους ανθρώπους και στους πολιτισµούς και να 

προωθηθούν πολιτιστικές ανταλλαγές ανάµεσα στους «φιλοξενούµενους» και τους 

«οικοδεσπότες». Με τον τρόπο αυτό, αυξάνονται οι πιθανότητες για τους ανθρώπους να 

αναπτύξουν αµοιβαία συµπάθεια και κατανόηση και να µειωθούν οι προκαταλήψεις. Έτσι, ο 

εναλλακτικός τουρισµός λειτουργεί κι αυτός ως µέσο για τη διατήρηση της ειρήνης.    (Πηγή: 

«ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α», ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

2.2 Επιπτώσεις/Οφέλη για τον τουρίστα-επισκέπτη του εναλλακτικού 

τουρισµού. 

  Ο εναλλακτικός τουρισµός αποτελεί ένα συνεχώς αναπτυσσόµενο είδος τουρισµού στην 

Ελλάδα και ασκεί µεγάλη γοητεία ιδιαίτερα στους κατοίκους των µεγαλουπόλεων. Οι 

δύσκολες συνθήκες ζωής των µεγάλων πόλεων δηµιουργούν στους ανθρώπους έντονη 

επιθυµία να βρεθούν κοντά στην φύση για να απολαύσουν την γαλήνη, την ησυχία αλλά και 

το διαφορετικό τρόπο ζωής που τους. 

 Ο επισκέπτης αποφεύγει τον συνωστισµό, το θόρυβο, την αισχροκέρδεια των ανεπτυγµένων 

και ήδη κορεσµένων τουριστικών περιοχών µε 

στόχο την ψυχολογική του ικανοποίηση και να 

περάσει ένα ευχάριστο «διάλειµµα» από το 

άγχος, το στρες και τους έντονους και 

γρήγορους ρυθµούς της πόλης. Κυρίως όµως 

µπορεί να χαρεί τη ζεστή ανθρώπινη 

«φιλοξενία» και την αυθόρµητη καλοσυνάτη 

συµπεριφορά των κατοίκων του τόπου 

προορισµού. Έρχεται σε γνωριµία µε τα τοπικά 

ήθη και έθιµα, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα 

αυθεντικά χαρακτηριστικά του τόπου που 

επισκέπτεται.  

  Ο τουρίστας έρχεται σε στενή επαφή µε το περιβάλλον και µε δραστηριότητες, στις οποίες 

µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί, να αθληθεί και νιώσει τη χαρά της περιήγησης, της 

γνώσης και της ανακάλυψης.  

Τέτοιες  δραστηριότητες µπορεί να είναι: 

 Αγροτικές δραστηριότητες, όπως µάζεµα ελιάς, µανιταριών  

  Οικοτουρισµό, όπως παρατήρηση φυτών και ζώων, υγροβιότοπων 

  Αθλητικές δραστηριότητες, όπως ποδηλασία, ιππασία, τένις 

  Πολιτιστικές δραστηριότητες, όπως παρακολούθηση φεστιβάλ, επίσκεψη σε 

αρχαιολογικούς χώρους, µοναστήρια  

 Μαθήµατα, όπως αργαλειού, παραδοσιακής µαγειρικής 
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 Ο εναλλακτικός τουρισµός απευθύνεται και σε άτοµα, τα οποία δεν έχουν τη δυνατότητα να 

προσφέρουν στον εαυτό τους τις διακοπές που επιθυµούν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 

αποτελεί τόσο ο κοινωνικός τουρισµός όσο και ο τουρισµός υγείας. Άτοµα που ανήκουν σε 

χαµηλότερα κοινωνικά στρώµατα, άτοµα µε ειδικές ανάγκες καθώς και άτοµα της τρίτης 

ηλικίας µπορούν να απολαύσουν ένα τουριστικό πακέτο διακοπών.    (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α», ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ 

Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 

2.3 ∆υσµενείς επιπτώσεις του εναλλακτικού τουρισµου. 

 

  Όταν η ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού δεν είναι συµβατή µε τις αρχές της 

αειφορικής διαχείρισης έχει δυσµενείς επιπτώσεις στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον.   

Στην περίπτωση αυτή, οι επιπτώσεις αναφέρονται:  

• Στην άναρχη και υπέρµετρη ανάπτυξη του σε βάρος της φέρουσας ικανότητας της περιοχής, 

που προκαλεί υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος των περιοχών. 

 • Στον κίνδυνο ανάπτυξης του τουρισµού στις περιφερειακές περιοχές εις βάρος της ζωής της 

υπαίθρου. Στην πράξη έχει παρατηρηθεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις εγκαταλείπονται, για 

παράδειγµα οι αγροτικές εργασίες προς χάριν ενός µεγαλύτερου βραχυχρόνιου τουριστικού 

κέρδους.  

• Στην αλλοίωση του πολιτισµικού χαρακτήρα των περιοχών, στις περιπτώσεις που ο 

εναλλακτικός τουρισµός ακολουθήσει τα γνωστά αναπτυξιακά τουριστικά «πρότυπα» των 

περασµένων δεκαετιών (πρότυπα του µαζικού τουρισµού). 

 • Στον κίνδυνο αλλοίωσης οικοσυστηµάτων, υγροβιότοπων και γενικά οικολογικά 

ευαίσθητων περιοχών. 

 • Στον κίνδυνο υπερσυγκέντρωσης τουριστών-επισκεπτών σε µία περιοχή µε δυσµενή 

αποτελέσµατα, όπως ρύπανση του περιβάλλοντος (γη, νερό, ατµόσφαιρα),ηχορύπανση.  

• Στην αύξηση της εγκληµατικότητας, σε µερικές περιπτώσεις παρατηρούνται τέτοια 

φαινόµενα, συνήθως κλοπές, εξαιτίας της τουριστικής ανάπτυξης σε µία περιοχή κι αυτό 

γιατί οι τουρίστες συγκριτικά µε τους κατοίκους είναι άτοµα µε υψηλότερο οικονοµικό 

επίπεδο.  

  Κάθε τουριστική ανάπτυξη πρέπει να επιτυγχάνει το σηµείο ισορροπίας, ανάµεσα στις 

ανάγκες και παροχές των επισκεπτών και του οφέλους των ατόµων που αναπτύσσουν τον 

εναλλακτικό τουρισµό και να γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της αειφορίας (όχι 

υπερσυγκεντρώσεις). Κάθε µορφή βιοµηχανοποίησης κυρίως από τους τουριστικούς 

επιχειρηµατίες, οι οποίοι ενδιαφέρονται µόνο για το κέρδος κι όχι για την «σωστή» ανάπτυξή 

του και η εµπορευµατοποίηση των προϊόντων οδηγούν στον εκφυλισµό του εναλλακτικού 

τουρισµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: Προοπτικές εξέλιξης 
του εναλλακτικού τουρισµού στην 
Ελλάδα. 

 

3.1  Ελλάδα: η ιδανική χώρα για την ανάπτυξη και εξέλιξη του 

εναλλακτικού τουρισµού 

Η αύξηση της τουριστικής κίνησης, εξαρτάται κυρίως από τρεις παράγοντες:  

α) την καλή οικονοµία των χωρών πρoέλευσης,  

β) την παγκόσµια ηρεµία, αλλά και την ηρεµία στις σχέσεις µεταξύ των κρατών και 

γ) το φυσικό, δοµηµένο και πολιτιστικό περιβάλλον της χώρας υποδοχής.  

Το πιο βασικό όµως είναι το περιβάλλον µε την ευρεία έννοια της χώρας προορισµού και εδώ 

µπορούµε να πούµε ότι η Ελλάδα διαθέτει πολλές περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, 

εθνικούς δρυµούς, αισθητικά δάση, σπάνια βιοποικιλότητα, άριστες κλιµατολογικές 

συνθήκες και µια ανεξάντλητη αρχαιολογική και πολιτιστική κληρονοµιά. Κατά συνέπεια 

πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στα έργα υποδοµής ώστε να αναδειχτεί το τουριστικό 

προϊόν.    (Πηγή: «ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α», ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ- ΤΖΙΦΑΚΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ Σ.∆.Ο. ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 2006) 
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Κεφάλαιο 4ο: Γενικό εννοιολογικό 

πλαίσιο και ιστορική επισκόπηση του 

αγροτουρισµού 

4.1 Αγροτουρισµός 

 

Ο Αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης και 

πολυδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο, η οποία έχει ως στόχους: 

• Να συµβάλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές,τις αγροτικές 

ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή 

ζωή των κατοίκων, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του 

χώρου αυτού. 

• Να φέρει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση καθώς και µε τιςδραστηριότητες στην 

ύπαιθρο, στις οποίες θα µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νιώσει τη 

χαρά της περιήγησης, της γνώσηςκαι της ανακάλυψης. 

• Να κινητοποιήσει τις παραγωγικές, πολιτισµικές και αναπτυξιακές δυνάµεις του 

τόπου, συµβάλλοντας έτσι στην αειφόρο περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική 

ανάπτυξη του αγροτικού χώρου. 

  Ο σωστά σχεδιασµένος και καλά οργανωµένος αγροτουρισµός έχει καταδειχθεί ότι 

αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα εργαλεία για τη µακροπρόθεσµη διατήρηση 

της ταυτότητας ενός τόπου. Αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι σε αυτής της µορφής 

την τουριστική ανάπτυξη το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µιας περιοχής αποτελούν 

πλέον τα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά που στηρίζονται στην διατήρηση και 

ανάδειξη των τοπικών ιδιαιτεροτήτων της. 
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  Σε επιχειρηµατικό επίπεδο, ο αγροτουρισµός αποτελεί τον συνδετικό κρίκο του 

πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα µε τον τριτογενή. ∆ηλαδή της παραγωγής 

γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και της µεταποίησης, µε την παροχή 

υπηρεσιών και τον τουρισµό. Κατ’ αυτόν τον τρόπο δηµιουργεί, στηρίζει και τονώνει 

την τοπική αγορά, παρέχοντας νέες θέσεις εργασίας, ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα 

στις αγροτικές οικογένειες και συγκρατώντας τον πληθυσµό στην ύπαιθρο. 

  Οι κατηγορίες των επιχειρήσεων που εντάσσονται στον αγροτουρισµό είναι 

επιγραµµατικά οι παρακάτω: 

• Αγροτουριστικά καταλύµατα 

• Πρατήρια / Εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων 

• Αγροτουριστικά κέντρα εστίασης και αναψυχής 

• Τουριστικά γραφεία που αναλαµβάνουν τη διοργάνωση ή την υλοποίηση 

προγραµµάτων υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων οικοτουριστικού και 

πολιτιστικού ενδιαφέροντος 

• Αγροκτήµατα 

• Επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων 

• Εργαστήρια λαϊκής τέχνης 

  Τέλος, σε ότι αφορά τον επισκέπτη, ο αγροτουρισµός αποτελεί µια διαδικασία που 

προωθεί µια µορφή ταξιδιού µε σεβασµό προς το περιβάλλον και την παράδοση, 

βασισµένη στην γνωριµία του µε την τοπική κουλτούρα, ιστορία και καθηµερινότητα. 

Μια συνολική εµπειρία κατά την οποία ο επισκέπτης έρχεται σε επαφή µε τον ντόπιο 

τρόπο ζωής και συνδυάζει την αναψυχή µε την ενηµέρωση και ευαισθητοποίησή του 

για κοινωνικά, ιστορικά, περιβαλλοντικά και άλλα θέµατα της εκάστοτε περιοχής. 

(Πηγή: «ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ», ΣΑΡΚΙΣΙΑΝ Β. ΜΕΛΙΝΑ, ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗ 

∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2013") 

4.1.1 Η εµφάνιση και εξέλιξη του Αγροτουρισµού 

   Η σύγχρονη περίοδος του Αγροτουρισµού ξεκινά τη δεκαετία 1960 στις ΗΠΑ  ,τότε ο 

Αγροτουρισµός εµφανίστηκε σαν οργανωµένη εναλλακτική µορφή τουρισµού και η 

τουριστική δραστηριότητα που παρουσιάστηκε ονοµάστηκε "Farm and Ranch hospitality" µε 

τις παραλλαγές του Γεωργικού Τουρισµού (Farm/ranch based Tourism) και του Αγροτικού 

Τουρισµού (Hotel / resort based Tourism). Από τότε  και έως σήµερα ο Αγροτουρισµός 

εξελίχτηκε ,οργανώθηκε και πήρε τη µορφή της συγκροτηµένης και ξεχωριστής συνώνυµης 

εναλλακτικής µορφής τουρισµού. Οι  αγροτουριστικές επιχειρήσεις έχουν δηµιουργήσει ένα 

ισχυρό  κύκλωµα ,οι αγροτουριστικές  υποδοµές  βελτιώθηκαν και ενισχυθήκαν, αυξήθηκε η 

αγροτουριστική πελατεία και τα αγροτουριστικά προϊόντα . 
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  Στην Ελλάδα το ενδιαφέρον για τον Αγροτουρισµό ξεκίνησε σχετικά αργά το 1983, όταν ο 

EOT, συνέστησε ένα διϋπηρεσιακό όργανο για τη µελέτη αυτής της µορφής τουρισµού και 

καθόρισε το θεσµικό πλαίσιο της ανάπτυξης της. Ο αριθµός των αγροτουριστων σήµερα έχει 

αυξηθεί και ένα µεγάλο ποσοστό των Αµερικανών, Αυστραλών, Αυστριακών και Γερµανών 

επιλεγούν ετησίως την Ύπαιθρο για τουριστικό προορισµό . Την επιλογή αυτή διευκολύνει η 

δυνατότητα που υπάρχει σήµερα για κύριες και δεύτερες διακοπές επιπλέον τα στατιστικά 

δεδοµένα και οι συγκριτικές µελέτες  δείχνουν  ότι για τις δευτέρες διακοπές προτιµάτε 

συνήθως  Ύπαιθρος. Σήµερα η ζωή στα µεγάλα αστικά κέντρα δηµιουργεί µια τάση για 

επιστροφή στη φύση  κυρίως τις αγροτικές περιοχές και έτσι ο Αγροτουρισµός 

ενδυναµώνεται συνεχώς ενώ  οι αγροτουριστικοί προορισµοί µπορούν να υποστηρίξουν 

µεγαλύτερη  αύξηση της τουριστικής κίνησης . Οι διαφόρων µορφών αγροτουριστικές 

µονάδες ήδη λειτουργούν. (Πηγή: "Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ,∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο .ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ :Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ , 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ,2014 ) 

 

4.1.2 Η έννοια του Αγροτουρισµού 

Ένας πρώτος ορισµός  του αγροτουρισµού είναι ο εξής :Ως Αγροτουρισµός µπορεί να οριστεί 

εκείνη η δραστηριότητα που αναπτύσσεται στον αγροτικό χώρο από αγρότες κατά κύριο 

επάγγελµα και που είναι µόνιµοι κάτοικοι µιας περιοχής και έχουν ως κύριο σκοπό την 

ενίσχυση του αγροτικού εισοδήµατος και της τοπικής οικονοµίας µε εκµετάλλευση 

τουριστικών καταλυµάτων ,την τροφοδοσία των τουριστικών µικροµάγαζων  µε τοπικά 

προϊόντα και την ανάπτυξη άλλων δραστηριοτήτων συµπληρωµατικών του τουρισµού .  

 

Ο όρος agrotourism της διεθνούς βιβλιογραφίας εµφανίζεται µε δυο  µορφές :  

• Η µορφή εκείνη του Αγροτουρισµού που είναι γνωστή ως  «FARM HOUSE 

HOLIDAYS» και περιλαµβάνει υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε αγροκτήµατα, 

όπου οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών και τις διαφορές 

αγροτικές δραστηριότητες της υπαίθρου. Αυτή η µορφή αγροτουρισµού είναι πιο 

διαδεδοµένη σε χώρες στις οποιες η εννοια «αγρόκτηµα" είναι συνυφασµένη µε τη 

µεγάλη γεωργική εκµετάλλευση όπως η Αυστρία,  η Ολλανδια ,η Γερµανία και οι 

ΗΠΑ .  

• Η µορφη BED AND BREAKFAST , αυτη σχετίζεται µε τη  δηµιουργία τουριστικών 

καταλυµάτων και ενοικιαζόµενων δωµατίων σε εξωαστικούς µικροσυνοικισµούς και 

τη φιλοξενία τουριστών σ' αυτά .Η µορφή αυτή αγροτουρισµού εµφανίζεται σε χώρες 

όπως η  Γαλλία, Βρετανία, η Ιρλανδία, η Ελλάδα , η Ιταλία. Οι αγροτικές περιοχές 

στις χώρες  αυτές χαρακτηρίζονται από σχετικά µικρότερη έκταση της γεωργικής 

εκµετάλλευσης και  εποµένως εµφανίζουν αδυναµία εφαρµογής του  Αγροτουρισµού 

της µορφής «FARM HOUSE HOLIDAYS».  

  Η µορφή φιλοξενίας τουριστών σε αγροτουριστικά καταλύµατα, τύπου BED AND BREAK-

FAST ,βάση των ιδιαιτερότητες του ελληνικού αγροτικού χώρου  ,φαίνεται να είναι η 

επικρατέστερη για τα ελληνικά δεδοµένα µιας και προσεγγίζει καλύτερη  την υπάρχουσα 

κατάσταση στην ελληνική αγροτική ύπαιθρο. Η εκτίµηση αυτή στηρίζεται στη συγκριτική 

αντιπαράθεση ποσοτικών κυρίως µεγεθών ,µέγεθος εκµετάλλευσης, έκταση του 
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«αγροκτήµατος» κ.α ,που φαίνεται τελικά να χαρακτηρίζουν τις συνθήκες και προϋποθέσεις 

εφαρµογής αυτού ή του άλλου τύπου αγροτουριστικής ανάπτυξης. Το αποτέλεσµα που 

απορρέει από αυτή τη σύγκριση αυτή, είναι ότι ο ελληνικός αγροτικός τοµέας, δεν δύναται  

να  αφοµοιώσει προγράµµατα που αποσκοπούν στη µεγάλη γεωργική εκµετάλλευση ,δηλαδή  

η δοµή της ελληνικής αγροτικής περιφέρειας υποδείχνει τις µικρές οικογενειακές µονάδες, 

όπου η απασχόληση εξαντλείται µέσα στο όρια των µελών της αγροτικής οικογένειας. Οπότε, 

η εφαρµογή αγροτουριστικού προγράµµατος  της πρώτης µορφής «FARM HOUSE 

HOLIDAYS»  εκ των πραγµάτων δεν είναι εφαρµόσιµη βάση της  ελληνικής 

πραγµατικότητας .  

   

Συµφώνα µε τα παραπάνω που αναλύθηκαν, η ελληνική πρακτική και η σχετική µε το θέµα 

βιβλιογραφία, 

συνοψίζουν µια 

καταρχήν 

εννοιολογική 

οριοθέτηση του όρου 

«Αγροτουρισµός» 

ως εξής:   

«Είναι εκείνη η 

τουριστική 

δραστηριότητα που 

αναπτύσσεται σε 

χώρο µη αστικό από 

τους 

απασχολούµενους 

κύρια στον 

πρωτογενή και 

δευτερογενή τοµέα 

και ειδικότερα σε 

οικογενειακής ή 

συνεταιριστικής 

µορφής µικρές 

τουριστικές µονάδες 

παροχής αγαθών και υπηρεσιών, µε σκοπό την ενίσχυση του αγροτικού εισοδήµατος και της 

τοπικής οικονοµίας, τόσο από την εκµετάλλευση των τουριστικών καταλυµάτων 

(ενοικιαζόµενα δωµάτια, pension, ξενώνες, kampings) όσο και από την τροφοδοσία των 

τουριστικών µονάδων µε προϊόντα τοπικής παραγωγής γεωργικών συνεταιρισµών».  

(Πηγή: «ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ», ΣΑΡΚΙΣΙΑΝ Β. ΜΕΛΙΝΑ, ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2013") 
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4.1.3 Μορφές και δραστηριότητες του Αγροτουρισµού 

Οι κυρίαρχες µορφές αγροτουρισµού σε διεθνές επίπεδο είναι οι διακοπές σε αγροκτήµατα 

και οι διακοπές σε αγροτικά καταλύµατα (αγροικίες) που βρίσκονται µέσα στον αγροτικό 

οικισµό. Η Ελλάδα µε τη µεγάλη οικιστική της διασπορά, µε την πολυνησιακή της 

συγκρότηση, µε την αποκεντρωµένη µνηµειακής της τοπογραφία, µε το εναλλασσόµενο 

τοπίο, µε τις µορφολογικές της αντιθέσεις και µε τις διαφοροποιηµένες κλιµατολογικές της 

συνθήκες, συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη µιας πλατιάς κλίµακας µορφών 

αγροτουρισµού.   

Οι µορφές αυτές µπορούν να καταταχθούν σε δυο κατηγορίες:  

• Αµιγής αγροτουρισµός, όπου οι φιλοξενούµενοι πέρα από τον κύριο προορισµό τους 

(διακοπές – ανάπαυση), 

ασχολούνται είτε µε 

αγροτικές εργασίες κατά 

κανόνα στο αγρόκτηµα 

(περιποίηση ζώων, 

άρµεγµα, τυροκοµία, 

θερισµός, τρυγητός, 

λιοµάζωµα, 

οπωροκηπευτική, 

µελισσοκοµία, κτλ.), είτε 

και πολλές φορές 

παράλληλα µε 

ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, όπως 

αυτές που τους προσφέρει 

το περιβάλλον της 

αγροτικής περιοχής 

(κολύµπι, ψάρεµα, 

πεζοπορία, ορειβασία, 

κυνήγι, ιππασία, κτλ.).   

• Σύνθετος αγροτουρισµός, όπου οι τουρίστες, πέρα από τις παραπάνω 

δραστηριότητες, που µπορούν να αναπτύξουν περιθωριακά, ικανοποιούν επίσης και 

κάποιες προσωπικές ανάγκες τους, που εξειδικεύουν τον αγροτουρισµό της περιοχής, 

όπως για παράδειγµα τουρισµός υγείας, αθλητισµού, φυσιολατρίας, θρησκείας, 

πολιτισµού  

 

Κύριες µορφές αµιγή αγροτουρισµού στην Ελλάδα  

• Αγροτουρισµός σε χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλους (ορεινά και µη) που 

προσελκύουν τους επισκέπτες, αξιοποιώντας την οµορφιά της τοποθεσίας τους.  

• Αγροτουρισµός σε νησιωτικές ή παραλιακές περιοχές οι οποίες αξιοποιούν κυρίως 

τους θερινούς µήνες τον ήλιο και τη θάλασσα.  
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• Αγροτουρισµός σε παραδοσιακούς οικισµούς οι οποίοι έχουν να αναδείξουν µια 

ξεχωριστή αρχιτεκτονική που προσελκύει τον κάτοικο των τσιµεντένιων αστικών 

κέντρων.  

• Αγροτουρισµός κοντά σε προστατευόµενες περιοχές, όπως εθνικούς δρυµούς και 

υδροβιότοπους οι οποίες εκτός από φυσικό κάλλος, αναλαµβάνουν να εµπλουτίσουν 

τις γνώσεις των επισκεπτών σε θέµατα οικολογίας.  

• Αγροτουρισµός σε καταλύµατα συνεταιριστικής µορφής, όπου τα µέλη των 

συνεταιρισµών, κυρίως γυναίκες προσφέρουν προϊόντα δικής τους ή τοπικής 

παραγωγής και αυθεντική φιλοξενία.  

 

Κύριες µορφές σύνθετου αγροτουρισµού στην Ελλάδα   

• Αγροτουρισµός σε περιοχές µε ιαµατικές πηγές, γνωστές ως λουτροπόλεις, όπου σε 

ειδικά υδροθεραπευτήρια οι τουρίστες υπόκεινται σε κάποιες θεραπευτικές αγωγές, 

σε ένα συνδυασµό αποτοξίνωσης και σωµατικής χαλάρωσης.  

• Αγροτουρισµός σε ορεινά χωριά στην περιοχή των οποίων λειτουργεί οργανωµένο 

χιονοδροµικό κέντρο, που αποτελεί το στοιχείο έλξης των τουριστών.   

• Αγροτουρισµός σε αγροτικές περιοχές µε αθλητικές εγκαταστάσεις, όπου 

προσφέρονται όλες οι δυνατότητες για ανάπαυση και άθληση.  

• Αγροτουρισµός σε κατασκηνωτικούς χώρους (camping), που βρίσκονται στον 

περίγυρο αγροτικών οικισµών µε τους οποίους συνδέονται οικονοµικά κοινωνικά και 

πολιτισµικά.  

• Αγροτουρισµός για παιδιά µικρής ηλικίας, που πραγµατοποιείται σε παιδικές 

κατασκηνώσεις µε αθλητικές εγκαταστάσεις, πλήρη φιλοξενία και προσφορά 

µορφωτικού, ψυχαγωγικού προγράµµατος. 

• Αγροτουρισµός σε κέντρα διερχοµένων τουριστών που βρίσκονται σε ειδικούς 

κόµβους και δέχονται περαστικούς για να τους προσφέρουν φιλοξενία  

• Αγροτουρισµός σε αγροτικές περιοχές όπου υπάρχουν πολιτιστικά ενδιαφέροντα. Οι 

διακοπές στις περιοχές αυτές συνδέονται µε πνευµατικές ενασχολήσεις.  

 

  Όλες οι παραπάνω µορφές αγροτουρισµού στην Ελλάδα εντοπίζονται σε αγροτικές 

περιοχές, οι τύποι των καταλυµάτων είναι κυρίως δωµάτια εντός της οικίας της αγροτικής 

οικογένειας ή καταλύµατα που αποτελούν προέκταση της κατοικίας, είτε τέλος ανεξάρτητα 

της οικίας δωµάτια, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ανεξαρτησία της ιδιωτικής ζωής των 

κατοίκων και των επισκεπτών.  

  Επιπλέον, ο αγροτουρίστας δεν αναζητά τις παθητικές διακοπές. Η παραµονή στην ύπαιθρο 

µπορεί να εµπλουτισθεί µε ποικίλες δραστηριότητες, µε τα λεγόµενα «σπορ κοντά στη φύση» 

ή «σπορ περιπέτειας». Ένα ορµητικό ποτάµι µπορεί να είναι µια θαυµάσια ευκαιρία για την 

διοργάνωση αθληµάτων όπως το “ράφτινγκ” ή τα “κανώ”, επίσης το Trekking, η ορειβασία, 

το ποδήλατο ή η κατάβαση βουνού, η τοξοβολία, η ιππασία και γενικά όλες οι µορφές 

δραστηριοτήτων, που συνδυάζουν τον τουρισµό περιπέτειας µε την ενεργή συµµετοχή και 

δράση στη φύση, µπορούν να συµβάλλουν στον εµπλουτισµό του αγροτουριστικού 

«πακέτου»  
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  Ιδιαίτερη θέση όµως κατέχουν στον αγροτουρισµό οι δραστηριότητες που αξιοποιούν τα 

πολιτιστικά, θρησκευτικά, λαογραφικά, αρχιτεκτονικά και γαστρονοµικά στοιχεία της 

περιοχής. Έτσι η αξιοποίηση για την δυνατότητα επίσκεψης και ξενάγησης σε παλιά 

µοναστήρια, εκκλησίες, γεφύρια, οινοποιεία, τυροκοµία, εργαστήρια χειροτεχνίας, η 

συµµετοχή σε πανηγύρια και τοπικές γιορτές, στο µάζεµα της ελιάς ή του τρύγου, ακόµα και 

τα µαθήµατα τοπικής κουζίνας, όλα µπορούν να προσδώσουν στον Αγροτουρισµό την 

ξεχωριστή τοπική ταυτότητα και να τον αναδείξουν σε µοναδικό προϊόν   

  Στον Αγροτουρισµό είναι σαφές πως αναζητάµε την αυθεντικότητα και την µοναδικότητα 

σε κάθε της µορφή και έκφραση. H Ελλάδα διαθέτει µια σηµαντική και αξιόλογη 

ποικιλοµορφία στα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά, που την κάνουν µια χώρα µοναδική. 

Βασιζόµενη σε αυτό µπορεί να αναδείξει αυτή την πολυµορφία χωρίς να υπάρχει λόγος να 

υιοθετεί αντιγραφές και να οµογενοποιεί το προϊόν του Αγροτουρισµού.  

  Επίσης, στην Ελλάδα υπάρχει ένα ανεκµετάλλευτο δυναµικό που µπορεί να δηµιουργήσει 

ένα εξειδικευµένο µοντέλο Αγροτουρισµού για κάθε περιοχή. ∆εν υπάρχει λοιπόν κανένας 

τρόπος να µιµείται αντίστοιχα µοντέλα άλλα ούτε και να εφαρµόζει ένα συγκεκριµένο 

µοντέλο Αγροτουρισµού σε µια ενιαία κλίµακα. Είτε πρόκειται για καταλύµατα, είτε για 

επιχειρήσεις ή για όποιες 

δραστηριότητες Αγροτουρισµού, η 

διαφορά έγκειται στο να ανακαλύψουµε 

τα µοναδικά, πρωτότυπα στοιχεία της 

κάθε περιοχής, τους πόρους που κανείς 

ακόµα δεν έχει αναδείξει ή δεν έχει 

σκεφθεί να αξιοποιήσει. Όσο πιο 

πρωτότυπα, τόσο καλύτερα 

αναδεικνύουµε τον Αγροτουρισµό στην 

ιδιαίτερη και ποιοτική µορφή του.  

  Η φαντασία και η έρευνα παίζουν 

µεγάλη σηµασία σε αυτή την 

προσπάθεια. Η αναβίωση των παραδόσεων του τόπου, τα ξεχασµένα έθιµα ή τα µουσικά 

ακούσµατα, οι αρχιτεκτονικές τάσεις, οι παλιές τέχνες, τα µνηµείο που σκέπασε ο χρόνος, η 

συµβολή των ηλικιωµένων να θυµηθούν παλιές συνήθειες, ιστορίες, ίχνη, µονοπάτια, 

συνταγές, παρασκευή ποτών.  

  Τα πάντα στον Αγροτουρισµό έχουν σηµασία και µόνο οι ντόπιοι µπορούν να τα εντοπίσουν 

και να τα αναδείξουν. Η χώρα έχει το µοναδικό προνόµιο να διαθέτει ανεξάντλητους πόρους 

που διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή, σπάνια φυσική οµορφιά, ιστορία, παράδοση, 

γαστρονοµία, αρχιτεκτονική, παραδοσιακές τέχνες, µουσική παράδοση, πολιτισµό, 

θρησκευτικά µνηµεία, χωριά, παραδοσιακούς οικισµούς, βιότοπους, υγροβιότοπους, χλωρίδα 

και πανίδα, θρύλους, παραδόσεις, τοπικές γιορτές, πανηγύρια, θάλασσες, δάση, βουνά, 

µονοπάτια, φαράγγια, όλα σχηµατίζουν ένα σπάνιο µωσαϊκό, ένα πολύχρωµο καλειδοσκόπιο 

παραστάσεων, εικόνων και εµπειριών δηµιουργώντας έναν τόπο ευλογηµένο.  

  Το πλεονέκτηµα είναι πως, η Ελλάδα απ’ άκρη σ’ άκρη διαφέρει. Είναι µια χώρα µε 

µοναδικότητα και ανοµοιογένεια κι αυτό στον Αγροτουρισµό δίνει το πλεονέκτηµα 

ανάδειξης αυτής της µοναδικότητας  
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  Επίσης, η γαστρονοµία είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της ποιοτικής και ολοκληρωµένης 

παροχής του Αγροτουρισµού. Το φαγητό το οποίο προσφέρεται στις περιπτώσεις αυτές, 

πρέπει πάντα να είναι καλής ποιότητας, ικανής ποσότητας και ποικιλίας, φτιαγµένο µε τοπικά 

προϊόντα και παραδοσιακές συνταγές.  

  Η παροχή δεν πρέπει να µπερδεύεται ποτέ µε προϊόντα που µπορεί κανείς να βρει στην 

ευρεία κατανάλωση. Για παράδειγµα, ο κάτοικος της πόλης επιθυµεί να έχει στο πρωινό του 

φρέσκο ζυµωτό ψωµί και όχι συσκευασµένες φρυγανιές, µυρωδάτο σπιτικό γλυκό και όχι 

αγορασµένο από το σούπερ µάρκετ. Οι νοστιµιές του τόπου, οι παλιές συνταγές της γιαγιάς, 

τα προϊόντα που φτιάχνονται από απλά φυσικά, φρέσκα υλικά και µας θυµίζουν τη ζεστασιά 

του οικογενειακού τραπεζιού, όλα όσα λησµονήσαµε µε τον τρόπο ζωής της πόλης 

αποτελούν τον σύµµαχο µας στην επιτυχία του Αγροτουρισµού.   

  Όταν µπορούµε αν ενισχύσουµε τα προϊόντα, µε αυτά της πιστοποιηµένης βιολογικής 

καλλιέργειας, τότε προωθούµε ακόµα περισσότερο την ποιότητα στις παροχές µας. 

Παράλληλα είναι γεγονός ότι οι περισσότεροι επισκέπτες που γεύονται τα εδέσµατα και τα 

γευστικά προϊόντα ενός τόπου, επιθυµούν να αγοράσουν φεύγοντας αυτά που τους αρέσουν, 

ακόµα και να τα παραγγέλνουν τακτικά . 

  Η φιλοσοφία του αγροτουρισµού όπως έχει ειπωθεί και πιο πάνω βασίζεται στη 

διαπροσωπική, άµεση και ανθρώπινη σχέση µεταξύ του κατοίκου της υπαίθρου και του 

ταξιδευτή ο οποίος σύντοµα γίνεται ο φιλοξενούµενος, ο φίλος.  

  Στην Ελλάδα, η αξιόλογη γεωφυσική ποικιλοµορφία, οι ανεξάντλητοι φυσικοί πόροι, τα 

ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά και η παράδοση, συνθέτουν ένα σπάνιο µωσαϊκό 

παραστάσεων, εικόνων και εµπειριών δηµιουργώντας έναν τόπο ευλογηµένο. Εδώ, οι λάτρεις 

του αυθεντικού, του ανεξερεύνητου, του ανεπιτήδευτου τουρισµού µπορούν να απολαύσουν 

ότι απλόχερα προσφέρει η φύση. Στην ελληνική ύπαιθρο, οι αγροτικές ασχολίες δίνουν τον 

τόνο και σας «προσκαλούν» να συµµετάσχετε ενεργά σε ένα σύνολο δραστηριοτήτων, 

συνδυάζοντας το πάντρεµα του µόχθου µε την απόλαυση.  

  Ο κάθε αγροτουρίστας µπορεί να βοηθήσει στο µάζεµα της ελιάς και της µεταφοράς σε 

κάποιο παραδοσιακό ελαιοτριβείο για την παραγωγή του πολύτιµου ελαιόλαδο. Μετά το 

άλεσµα µπορείτε να πάρει , εν είδει αµοιβής, µια ποσότητα λαδιού ή ακόµη και να γεµίσει µε 

το φρέσκο ελαιόλαδο µπουκάλια που θα φέρουν την προσωπική σας ετικέτα.  

  Η διαδικασία του τρύγου και του πατήµατος των σταφυλιών για την παραγωγή κρασιού ή 

τσίπουρου, η συγκοµιδή εποχιακών φρούτων, βοτάνων, οπωροκηπευτικών, µανιταριών και 

κάθε λογής καρπών (κάστανα, καρύδια κ.λπ.), το θέρισµα και η µελισσοκοµία είναι 

δραστηριότητες που θα σας γεµίσουν µε 

ανεπανάληπτες εµπειρίες. Επιπλέον, κατά τη 

διαµονή  σε µια φάρµα έχετε τη δυνατότητα 

να βοηθήσετε στη φροντίδα των ζώων 

(βοσκή, άρµεγµα, καθαριότητα) και σε 

τυροκοµικές δραστηριότητες για την 

παραγωγή φρέσκου γιαουρτιού και τυριού.  

  Επιπροσθέτως, στους αγροτουριστικούς 

συνεταιρισµούς, που δραστηριοποιούνται σε 

πάρα πολλές περιοχές, µπορεί ο αγροτουρίστας να παρακολουθήσει µαθήµατα µαγειρικής και 
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ζαχαροπλαστικής για να φτιάξετε µε τις «συνταγές της γιαγιάς» µαρµελάδες, λικέρ, 

κοµπόστες, γλυκά του κουταλιού, ζυµωτό ψωµί, φρέσκα ζυµαρικά, πίτες και ότι προστάζει η 

ντόπια κουζίνα . 

  Τέλος µια επίσκεψή σε ένα εργαστήρι χειροτεχνίας ή κεραµικής θα σας γεµίσει µε όµορφες 

εικόνες αλλά και ιδέες για δώρα και αγορές. Σ΄ ένα παραδοσιακό οινοποιείο µέσα από 

γευστικές δοκιµές, θα µυηθείτε στα µυστικά του κρασιού: τις ποικιλίες, το άρωµα, το χρώµα, 

τη γεύση. (Πηγή: «ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ», ΣΑΡΚΙΣΙΑΝ Β. ΜΕΛΙΝΑ, ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2013") 

4.1.4 Οι βασικές αρχές και στόχοι του Αγροτουρισµού 

Η έννοια του αγροτουρισµού συνδέεται µε κάποιες βασικές αρχές:   

• Προώθηση της ποιότητας,   

• Σεβασµός της πολιτιστικής κληρονοµιάς   

• Προστασία του περιβάλλοντος.    

Θεωρεί τις ανθρώπινες σχέσεις ως ένα από τους κυριότερους παράγοντες που συµβάλλουν 

στην κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη της κάθε περιοχής και προσφέρει ένα γενικότερο 

πλαίσιο υποστήριξης µε προσφορά  οικολογική και ανθρωπιστική.  Ο αγροτουρισµός δεν 

περιορίζεται µόνο στην παροχή «κλίνης και στέγης» που συνήθως είναι κατάλληλα 

διαµορφωµένη σε σπίτια παραδοσιακής αρχιτεκτονικής ή στην παροχή σπιτιών που 

διαθέτουν έναν αξιόλογο τοπικό χαρακτήρα, αλλά περιλαµβάνει και µικρές µονάδες 

παραγωγής, όπως πρατήρια διάθεσης ειδών λαϊκής τέχνης, οικοτεχνίες, χειροτεχνίες, µανάδες 

άθλησης – σπορ, οργανωµένα κέντρα εκπαίδευσης και παροχής ειδικών υπηρεσιών, 

ταβέρνες, εστιατόρια, παραδοσιακά καφενεία, αναβίωσης παραδοσιακών πολιτιστικών 

εθίµων κλπ.   

Ως εκ τούτου, ο αγροτουρισµός, κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις, µπορεί να αποτελέσει 

µια κατάλληλη στρατηγική για την τοπική ανάπτυξη και να συµβάλλει στην ενδογενή 

ολοκληρωµένη ανάπτυξη που δένει αρµονικά µε τις άλλες οικονοµικές δραστηριότητες κάθε 

περιοχής και να αποτελέσει ουσιαστική αναπτυξιακή παράµετρο στα προγράµµατα τοπικής 

και περιφερειακής ανάπτυξης (Αγροτουρισµός και Άλλες Μορφές Εναλλακτικού 

Τουρισµού).  

Με αφορµή τη δεύτερη ανάγκη ο αγροτουρισµός αποτελεί µια πραγµατική σηµαντική µορφή 

τουριστικής ανάπτυξης που στοχεύει:   

Στο συνδυασµό συνεργασίας των τριών τοµέων της παραγωγής µιας χώρας (πρωτογενούς, 

δευτερογενούς και τριτογενούς).   

Στην περιφερειακή ανάπτυξη, αφού η ύπαρξή του αποτελεί σηµαντικό λόγο δηµιουργίας 

αναπτυξιακών έργων υποδοµής.   

Στην ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών και οικολογικών επιβαρύνσεων.  

 Στην άνοδο του οικονοµικού επιπέδου των περιοχών αυτών και στη συµπλήρωση του 

εισοδήµατος των κατοίκων καθώς και στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας 

του αγροτικού πληθυσµού.   
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Στη διασφάλιση και στη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, έχοντας συγχρόνως θετική 

επίδραση στη συγκράτηση των πληθυσµών στον τόπο κατοικίας. Παράλληλα µε τη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας επιβιώνουν συχνά επαγγέλµατα που τείνουν να εκλείψουν 

και τέτοια στη χώρα µας θεωρούνται αυτά που σχετίζονται µε χειρονακτικές τέχνες, όπως η 

ξυλογλυπτική, η αργυροχρυσοχοΐα, η κεραµική, η υφαντική.   

Στη βελτίωση και διάθεση των τοπικών και γεωργικών προϊόντων καθώς και στη γνωριµία 

τους µε το κοινό.  

 Στη διατήρηση, την προβολή και την αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς.  

 Στη γνωριµία µε τη φύση και ψυχολογική ικανοποίηση και ανάταση του τουρίστα από την 

επαφή του µε αυτή.   

Στην ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσµού µε την ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων σε περιοχές που µέχρι σήµερα παρέµεναν αναξιοποίητες, ενώ στη 

πραγµατικότητα διαθέτουν δυναµική ανάπτυξης.  

Ουσιαστικά, ο αγροτουρισµός συµβάλλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές 

περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, τη παραδοσιακή κουζίνα και τη 

καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά 

του χώρου αυτού. Επιπλέον, ο αγροτουρισµός θα φέρει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση 

καθώς και µε τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο, στις οποίες θα µπορεί να συµµετέχει, να 

ψυχαγωγηθεί και να νιώσει τη χαρά της περιήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης. Τέλος, 

θα κινητοποιήσει τις παραγωγικές, πολιτισµικές και αναπτυξιακές δυνάµεις του τόπου 

συµβάλλοντας έτσι στην αειφόρο περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του 

αγροτικού χώρου. (Πηγή: «ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ», ΣΑΡΚΙΣΙΑΝ Β. ΜΕΛΙΝΑ, ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ 

Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2013") 

4.1.5 Το προφίλ του αγροτουρίστα- Εκπαίδευση υπευθύνων 

  
Ποιο είναι τα κοινό που επιλέγει τον αγροτουρισµό; Ποιες είναι οι προτιµήσεις και τα 

κίνητρα των ανθρώπων, που η διαµονή στη φύση και η επιστροφή σε έναν τρόπο ζωής πιο 

ήρεµο και παραδοσιακό τους συγκινεί τόσο ώστε, να αντιπροσωπεύουν ένα ολόκληρο τµήµα  

της αγοράς;   

  Οι αγροτουρίστες αναζητούν ξεκούραση, χαλάρωση σε ένα ήρεµο περιβάλλον, σε µια 

προσπάθεια να αποκοπούν προσωρινά από την αστική τους καθηµερινότητα. Επιζητούν την 
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επαφή µε την φύση, προκειµένου να γνωρίσουν τόσο την αγροτική ζωή όσο και τους 

αγρότες, τους ντόπιους που θα τους µυήσουν σε ένα διαφορετικό και άγνωστο για πολλούς 

από αυτούς τρόπου ζωής. Θέλουν να απολαύσουν την αυθεντικότητα της επαρχιακής ζωής, 

την ανεπιτήδευτη φιλοξενία, την καθαρότητα του τοπίου και την καθαριότητα του 

περιβάλλοντος, τα παραδοσιακά, σπιτικά εδέσµατα, να γίνουν κοινωνοί σε µια ζωή που έχει 

να τους πει πολλά για το κοντινό παρελθόν τους.  

  Οι τουρίστες αυτοί θεωρούνται πολυταξιδεµένοι και έµπειροι. Είναι άτοµα που έχουν ήδη 

γευθεί τους τουριστικούς προορισµούς µε την µορφή του µαζικού τουρισµού και κορεσµένοι 

από το συγκεκριµένο πρότυπο, αναζητούν στον προορισµό µια νέα διάσταση, εντρυφώντας 

στην πολιτιστική και φυσιολατρική του υπόσταση αλλά και στην δυνατότητα για ανθρώπινη 

επαφή και επικοινωνία.  

  Οι αγροτουρίστες ανήκουν σε ένα ευρύ ηλικιακό φάσµα. Σε χώρες της Ευρώπης που ο 

αγροτουρισµός έχει παράδοση δεκαετιών, αποτελεί έναν τρόπο ζωής ο οποίος απευθύνεται σε 

όλη την οικογένεια και διεκδικεί το ήµισυ των ετήσιων οικογενειακών διακοπών. Τα νεότερα 

άτοµα είναι αυτά που προτιµούν να συνδυάζουν το πακέτο αγροτουρισµού µε «σπορ 

περιπέτειας», ενώ οι µεγαλύτεροι µε πιο ήπιες δραστηριότητες, µε περιηγήσεις πολιτιστικού, 

θρησκευτικού, λαογραφικού κλπ. περιεχοµένου.  

  Από τα σπουδαιότερα όµως χαρακτηριστικά που διακρίνουν τα άτοµα που επιλέγουν τον 

αγροτουρισµό είναι το υψηλά οικονοµικό αλλά και µορφωτικό τους επίπεδο. Τα άτοµα αυτά 

θεωρούνται ότι έχουν αυξηµένη οικολογική συνείδηση, πολυποίκιλα ενδιαφέροντα, διάθεση 

για µόρφωση και πολιτιστική προσέγγιση.  

  ∆εν παρασύρονται από τον µιµητισµό και τα πρότυπα της καταναλωτικής κοινωνίας, είναι 

εκλεπτυσµένοι και µε υψηλές απαιτήσεις ως προς την ποιότητα και το επίπεδο των 

υπηρεσιών που τους παρέχονται. Σε όλο τον κόσµο ο αγροτουρίστας θεωρείται ποιοτικός, 

υψηλών προδιαγραφών και σηµαντικής αγοραστικής δύναµης. Ξέρει ακριβώς τι ζητάει και 

δεν αρκείται σε καταστάσεις που δεν τον ικανοποιούν . 

  Στην Ελλάδα ο αγροτουρισµός όλο και περισσότερο εµφανίζει τα χαρακτηριστικά 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων άλλων οικονοµικών κλάδων και τις απαιτούµενες 

θεωρήσεις για την τεχνολογία και την αστάθεια της αγοράς. Εκτός από το προφίλ του 

αγροτουρίστα που παρουσιάστηκε και πιο πάνω δεν απαιτεί µόνο τεχνικές γνώσεις αλλά και 

οργανωτικές δεξιότητες.  

  Οι παραδοσιακές µέθοδοι µεταφοράς των γεωργικών πρακτικών από γενιά σε γενιά δεν 

επαρκούν για την υποστήριξη της διοίκησης των αγροτικών επιχειρήσεων και απαιτούν την 

συµβολή δηµόσιων ή ιδιωτικών φορέων εφαρµογών και υποστήριξης. Για να µπορέσει ο 

Έλληνας αγρότης να αντεπεξέλθει στις αλλαγές αυτές και να µπορέσει να αυξήσει τα κέρδη 

του πρέπει να βρει διεξόδους σε νέες εναλλακτικές µορφές απασχόλησης, όπως οι 

βιοκαλλιέργειες και ο αγροτουρισµός. Σηµαντικό ρόλο στην προσπάθεια και επιλογή των 

αγροτών να ασχοληθούν µε αυτούς τους δύο τοµείς έχει η εκπαίδευση και η πληροφόρηση 

που προσφέρονται στα θέµατα αυτά . 

  Από το 1993 περίπου και µετά, τα Κ.Ε.Γ.Ε. (Κέντρα Γεωργικής Εκπαίδευσης) και στη 

συνέχεια ο Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α.( Οργανισµός Γεωργικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και 

Απασχόλησης )  “∆ΗΜΗΤΡΑ” πραγµατοποιούν αποκλειστικά τις εκπαιδεύσεις που απαιτεί η 

λειτουργία των Ευρωπαϊκών προγραµµάτων για:   
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• τους νέους αγρότες   

• τους διαδόχους των γεωργών που παίρνουν πρόωρη συνταξιοδότηση  

•  τους αγρότες που έχουν πάρει επιδότηση για σχέδια βελτίωσης  αγροτικών 

εκµεταλλεύσεων.  

  Για τις παραπάνω κατηγορίες η εκπαίδευση είναι υποχρεωτική, αµειβόµενη και οι 

προδιαγραφές της καθορίζονται από τους αντίστοιχους Κανονισµούς και το Υπουργείο 

Γεωργίας. Ο πληθυσµός των νέων αγροτών αποτελείται από άτοµα ηλικίας έως και 40 ετών 

οι περισσότεροι από τους οποίους έχουν σε µικρό βαθµό ασχοληθεί µε την γεωργία. Ένα 

σηµαντικό µέρος αυτών επέλεξε να ενταχθεί στο πρόγραµµα για τους νέους αγρότες µετά 

από ανεπιτυχείς προσπάθειες εύρεσης κάποιας άλλης εργασίας. Για τα άτοµα αυτά η 

απασχόληση µε την γεωργία σηµατοδοτεί την αποτυχία ένταξής του σε κάποιο άλλο 

εργασιακό χώρο και όχι συνειδητή επιλογή.  

  Για το λόγο αυτό το ενδιαφέρον να καταρτισθούν σε γεωργικά θέµατα είναι ελάχιστο. Από 

την άλλη όµως υπάρχει ένα µικρό ποσοστό νέων αγροτών που αντιµετωπίζουν την 

ενασχόλησή τους µε την γεωργία ως το µελλοντικό επάγγελµά τους και ενδιαφέρονται για 

θέµατα αγροτικής πολιτικής και για κατάρτιση, που θα τους βοηθήσουν να βελτιώσουν τις 

γεωργικές καλλιέργειές τους και να αυξήσουν τα έσοδά τους.  

  Οι διάδοχοι των γεωργών που µπαίνουν στην πρόωρη συνταξιοδότηση αποτελούν µία 

ακόµη κατηγορία στην οποία η εκπαίδευση είναι απαραίτητη και παρουσιάζει µεγάλη 

ανοµοιογένεια. Για κάποιους από αυτούς η επιλογή του επαγγέλµατος είναι συνειδητή ενώ οι 

περισσότεροι µπαίνουν στο πρόγραµµα για τα οικονοµικά οφέλη που θα αποκοµίσουν.  

  Το µεγαλύτερο ενδιαφέρον για την εκπαίδευση εντοπίζεται στους γεωργούς που έχουν 

υποβάλλει και υλοποιούν σχέδια βελτίωσης των αγροτικών τους εκµεταλλεύσεων. Στην 

κατηγορία αυτή ανήκουν συνειδητοί παραγωγοί που ενδιαφέρονται να αποκτήσουν γνώσεις 

που πιθανόν θα τους βοηθήσουν να εξασφαλίσουν καλύτερα αποτελέσµατα από την 

επένδυσή τους και να εξασφαλίσουν την βιωσιµότητά της εκµετάλλευσής τους. 

Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι υπάρχει µεγάλη ανοµοιογένεια στα κριτήρια 

τα οποία οδήγησαν τους εκπαιδευόµενους στην απόφαση να ενταχθούν σε κάποιο 

πρόγραµµα.  

   Η ανοµοιογένεια αυτή έχει ως αποτέλεσµα να υπάρχει διαφορά και στον τρόπο που τα 

άτοµα αυτά αντιµετωπίζουν την εκπαίδευση και στην συµπεριφορά που επιδεικνύουν κατά 

την διάρκεια της εκπαίδευσης Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει το έργο των εκπαιδευτών αλλά 

και αυτών που πραγµατικά αναζητούν νέες λύσεις και γνώσεις που θα υποστηρίξουν την 

δουλειά τους. Πρέπει να γίνει αποδεκτό από όλους τους φορείς που εµπλέκονται µε την 

εκπαίδευση και κατάρτιση των αγροτών, ότι οι αγρότες δεν έρχονται στην εκπαίδευση για να 

µάθουν να καλλιεργούν αλλά να µάθουν να διαχειρίζονται αποδοτικότερα την γεωργική τους 

εκµετάλλευση.  

  Η έλλειψη γνώσεων και πληροφόρησης εντοπίζεται κυρίως στον τοµέα της 

οικονοµικοτεχνικής διαχείρισης της εκµετάλλευσης. Ο σηµερινός Έλληνας δεν είναι σε θέση 

να κατανοήσει έννοιες όπως απόσβεση, ακαθάριστη πρόσοδος κ.λπ., πόσο µάλλον να 

υπολογίσει τα µεγέθη αυτά αγρότης.  

  Παράλληλα, οι αγρότες δυσκολεύονται να αντιληφθούν την περιγραφή των τεχνικών 

χαρακτηριστικών των µηχανηµάτων, τι είδους µηχανήµατα απαιτούνται ανάλογα µε την 
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καλλιέργεια, ποιο προϊόν έχει την καλύτερη σχέση ποιότητας και τιµής κ.λπ. ιδιαίτερο 

πρόβληµα παρουσιάζεται στον τοµέα των προµηθειών όπου ο παραγωγός βρίσκεται στο 

«έλεος» των εµπόρων.  

  Οι παραπάνω ελλείψεις συνδυάζονται και µε την έλλειψη επαρκών γνώσεων και εργαλείων 

ανάλυσης των τάσεων στην αγορά αγροτικών προϊόντων, του περιεχοµένου και του τρόπου 

διαµόρφωσης της αγροτικής πολιτικής και των προδιαγραφών και απαιτήσεων των 

προγραµµάτων της Ε.Ε.  

  Τέλος, ένας κρίσιµος τοµέας στον οποίο υπάρχει έλλειψη ενηµέρωσης είναι αυτός των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων που δηµιουργούνται από αλόγιστη χρήση εισροών και κακή 

διαχείριση των φυσικών πόρων, αλλά και των επιπτώσεων αυτών στην απόδοση του εδάφους 

και των καλλιεργειών.  

  Η ζήτηση εποµένως σε ενηµέρωση και εκπαίδευση σε θέµατα αγροτικής πολιτικής και νέων 

τρόπων αγροτικής καλλιέργειας είναι µεγάλη ιδίως µεταξύ των νέων που συνειδητά 

επιλέγουν την ενασχόλησή τους µε την γεωργία.  

  Σύµφωνα µε την µελέτη που εκπονήθηκε από το Ινστιτούτο Αστικής και Αγροτικής 

Κοινωνιολογίας του Ε.Κ.Κ.Ε.( Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών) το 2000, η γεωργική 

εκπαίδευση θα πρέπει να απευθυνθεί σε τέσσερις διακριτές κατηγορίες απασχολούµενων µε 

την γεωργία:   

• Οι κατά συνείδηση επαγγελµατίες γεωργοί που κατέχουν βιώσιµες εκµεταλλεύσεις.   

• Οι νέοι άνδρες του αγροτικού χώρου που βρίσκονται στο στάδιο στροφής προς τον 

αγροτικό τοµέα.   

• Οι νέες γυναίκες των αγροτικών περιοχών.   

• Οι απασχολούµενοι ή κάτοχοι αγροτικών εκµεταλλεύσεων µη βιώσιµων στο πλαίσιο 

του εντατικού µοντέλου γεωργίας, αλλά που παρουσιάζουν συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα αξιοποιήσιµα στο πλαίσιο της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής  

 

Συνοψίζοντας θα µπορούσαµε να πούµε ότι οι εκπαιδευτικές ανάγκες των Ελλήνων αγροτών 

εντοπίζονται στους παρακάτω τοµείς:   
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• Οικονοµικοτεχνική διαχείριση των εκµεταλλεύσεων   

• Μηχανολογικός εξοπλισµός και κόστος εισροών   

• Συντήρηση, συσκευασία και προώθηση των αγροτικών προϊόντων   

• Ενηµέρωση σχετικά µε το περιεχόµενο, τις προδιαγραφές και την ορολογία των 

κοινοτικών προγραµµάτων   

• Πληροφόρηση για τους τρόπους οργάνωσης των παραγωγών και της σηµασίας του 

συνεργατισµού  

•  Εισαγωγή σε νέες µορφές αγροτικής καλλιέργειας και πληροφόρηση για την 

βιολογική καλλιέργεια   

• Περιβαλλοντικά προβλήµατα που προκύπτουν από την εκµετάλλευση της γης   

• Ενηµέρωση για τον αγροτουρισµό και νέους τρόπους αξιοποίησης των πόρων της 

υπαίθρου  

  Επιπλέον, η εκπαίδευση και κατάρτιση βοηθούν στην απόκτηση των απαραίτητων γνώσεων 

και δεξιοτήτων για τη συνειδητοποίηση των ευκαιριών και των απειλών – δυσκολιών σε µια 

αγροτική επιχείρηση καθώς και στην κατάλληλη αντιµετώπιση των αλλαγών αυτών. Οι 

µέθοδοι κατάρτισης απαιτούν περισσότερη καινοτοµία και η παροχή των πληροφοριών 

πρέπει να γίνεται µέσω ενός συνδυασµού µέσων και τεχνικών. Οι µελέτες περιπτώσεων, οι 

εκπαιδευτικές επισκέψεις σε αγρούς και η χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών αποτελούν πρακτικές και εργαλεία εκµάθησης που µπορούν να βοηθήσουν 

αποτελεσµατικά στην εκπαίδευση των αγροτών.  

  Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά τις Τ.Π.Ε.( Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών), 

πρέπει να τονίσουµε ότι το επίπεδο διάδοσης και χρήσης τους στις αγροτικές περιοχές είναι 

αρκετά χαµηλό. Μόνο το15,2% των κατοίκων των αγροτικών περιοχών χρησιµοποιούν 

προσωπικούς υπολογιστές και 9,7% χρησιµοποιεί το διαδίκτυο. Η µικρότερη σηµασία που 

δίνεται σήµερα στην εκπαίδευση αλλά και πληροφόρηση µέσω διαδικτύου ή CD-ROM, 

γενικά απεικονίζει το χαµηλό επίπεδο χρήσης των υπολογιστών από τους αγρότες. Η χρήση 

των τεχνολογιών αυτών αναµένεται να αυξηθεί βαθµιαία, µέσα από τις προσπάθειες τόσο του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων όσο και άλλων φορέων.  

  Σε αυτό το σηµείο πρέπει να προσθέσουµε την προσπάθεια του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων προς αυτή την κατεύθυνση, µέσω της επιχορήγησης µέρους της 

αγοράς ηλεκτρονικών υπολογιστών για αγρότες. Παρόµοιες δράσεις για την αγορά 

υπολογιστών καθώς και για την ανάπτυξη ιστοχώρων και τη σύνδεση µε το διαδίκτυο 

χρηµατοδοτούνται και από το Πρόγραµµα «∆ικτυωθείτε» το οποίο διαχειρίζεται το 

Υπουργείο Ανάπτυξης.  

  Τέλος, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και πολλοί εποπτευόµενοι φορείς 

παρέχουν σήµερα πληροφορίες µέσω του διαδικτύου, ενώ παράλληλα υπάρχει αυξηµένη 

χρήση του διαδικτύου από διάφορες δηµόσιες υπηρεσίες για την διάδοση πληροφοριών στους 

αγρότες ( Αγροτουρισµός  και Άλλες Μορφές Εναλλακτικού Τουρισµού).  (Πηγή: "Ο 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ,∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο .ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ :Η ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΤΩΝ ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ , ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ,2014 ) 
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4.2 Επιπτώσεις Αγροτουρισµού 

4.2.1 Πλεονεκτήµατα/ Θετικές επιπτώσεις Αγροτουρισµού 

  Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει ο αγροτουρισµός στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων των αγροτικών περιοχών είναι αρκετά και συµβάλλουν στη γενικότερη εικόνα του 

τουριστικού προϊόντος της εκάστοτε περιοχής. 

   Καταρχάς δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίες, εποµένως µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού 

αποφεύγουν την µετακίνηση προς τα µεγάλα αστικά κέντρα και παραµένουν στην ύπαιθρο. Ο 

αγροτουρισµός είναι ουσιαστικά µοχλός ανάπτυξης για τις περιοχές στις οποίες 

αναπτύσσεται. 

   Είναι σηµαντικό αυτό εάν αναλογισθούµε ότι κάποιες περιοχές είναι αρκετά 

αποµακρυσµένες και υποβαθµισµένες και εµφανίζουν έντονα τα φαινόµενα της 

πληθυσµιακής µείωσης και της δηµογραφικής γήρανσης. 

   Επιπρόσθετα, ανεβαίνει το επίπεδο απασχόλησης των αγροτών, τα εισοδήµατά τους 

αυξάνονται και γενικά όλες οι βοηθητικές ή συµπληρωµατικές επιχειρήσεις ευνοούνται .   

  Επίσης, δηµιουργούνται υποδοµές ήπιας κλίµακας, οι οποίες δεν βλάπτουν το φυσικό τοπίο 

και τους περιβαλλοντικούς πόρους, συµβάλλοντας στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των 

µόνιµων κατοίκων. Επιπλέον προωθούνται τα γεωργικά τοπικά και παραδοσιακά προϊόντα 

και αυτό συµβάλλει θετικά στην αύξηση των εσόδων στο γεωργικό τοµέα. Με τον 

αγροτουρισµό είναι δυνατή η ταυτόχρονη ύπαρξη περιφερειακής ανάπτυξης µε την ανάδειξη 

του φυσικού περιβάλλοντος.  

  Οι κάτοικοι αλλά και οι αγροτουρίστες, ευαισθητοποιούνται στο θέµα της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς και συµβάλλουν µε τον τρόπο τους στη διατήρησή της. Το γεγονός επίσης ότι ο 

αγροτουρισµός αναπτύσσεται όλες τις εποχές του χρόνου, αµβλύνει το πρόβληµα της 

τουριστικής εποχικότητας, είναι ένα από τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του αγροτουρισµού  

  Οι επιδράσεις του αγροτουρισµού, µπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε 3 οµάδες: 

• στις αναµενόµενες, 

•  τις πιθανολογούµενες και  

• τις πραγµατικές επιδράσεις (Gaworecki, 2006).  

 

Σύµφωνα µε τους Sznajder, Przezbórska και Scrimgeour (2009) στην διεθνή βιβλιογραφία 

συναντώνται κυρίως τριών ειδών επιδράσεις, οι οποίες και καταγράφονται στους Πίνακες 1, 

2 και 3.   

• Κοινωνικο-ψυχολογικές  

• Οικονοµικές  

• Χωρικές και περιβαλλοντικές 
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Πίνακας 1: Κοινωνικο-ψυχολογικές επιδράσεις Αγροτουρισµού  

Κοινωνικο-ψυχολογικές επιδράσεις 

 

• Απόκτηση νέων ικανοτήτων 

• Γνωριµία µε νέους ανθρώπους 
• Αναγέννηση αγροτικών παραδόσεων 

• Εκπαίδευση 

   Πηγή: Ιδία επεξεργασία   

 

Πίνακας 2: Οικονοµικές επιδράσεις Αγροτουρισµού  

Οικονοµικές επιδράσεις 

 

• Επέκταση των εγκαταστάσεων διαµονής 
• Νέες θέσεις εργασίας 
• Επιπρόσθετες πηγές εισοδήµατος 
• Εισόδηµα για τις κοινότητες  
• Αντιµετώπιση της οικονοµικής ύφεσης  
• Προώθηση της κοινωνικο-οικονοµικής ανάπτυξης 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 

 

Πίνακας 3: Χωρικές & Περιβαλλοντικές επιδράσεις Αγροτουρισµού 

Χωρικές & περιβαλλοντικές επιδράσεις 

 

• Ενισχυµένη φροντίδα για το περιβάλλον 

•  Ανάπτυξη τοπικών υποδοµών  

• Βελτίωση της αισθητικής αξίας των κατοικιών  

• Αξιοποίηση παλαιών κατοικιών 

•  Καταπολέµηση της µαζικής µετανάστευσης από την ύπαιθρο 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 

 

  Οι κοινωνικο-ψυχολογικές, συνδέονται κατά κύριο λόγο µε την µίξη του αγροτικού και του 

αστικού πολιτισµού και την δυνατότητα που δίνεται στους ανθρώπους να έρθουν σε επαφή 

µε τη φύση και την καθηµερινότητα της αγροτικής κοινότητας. Περιλαµβάνουν συνοπτικά 

νέες εµπειρίες, την εκµάθηση ξένων γλωσσών και ικανοτήτων, την γνωριµία µε καινούρια 

άτοµα, την αναβίωση και διατήρηση επαγγελµάτων που τείνουν να εκλείψουν, την ανάπτυξη 

της τοπικής λαογραφίας και την γνωριµία µε λαϊκές παραδόσεις, ήθη και έθιµα.  

  Με αυτό τον τρόπο οι αγροτουρίστες έρχονται σε επαφή µε µία κουλτούρα σχετικά άγνωστη 

προς αυτούς και η καθηµερινή επαφή µε τον τοπικό πληθυσµό τους βοηθάει να αποκτήσουν 

σεβασµό σε έναν πολιτισµό που τον γνωρίζουν σιγά-σιγά καθηµερινά.  
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  Οι οικονοµικές επιδράσεις αφορούν ουσιαστικά στην τόνωση της τοπικής οικονοµίας και 

περιλαµβάνουν τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, την αύξηση των 

πωλήσεων τοπικών προϊόντων, τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και συµπληρωµατικών 

πηγών εισοδήµατος. Επιπλέον ενδυναµώνονται οι τοπικές επιχειρήσεις, δίνονται κίνητρα για 

να δηµιουργηθούν και άλλες και προωθείται η ανάπτυξη περιοχών που βρίσκονται σε 

µειονεκτούσα θέση. 

  Πέρα όµως από αυτές τις επιδράσεις, υπάρχουν και οι περιβαλλοντικές και οι χωρικές. Στις 

περιβαλλοντικές εντάσσονται όλες αυτές που αφορούν τις αλλαγές που υφίσταται το 

περιβάλλον, ενώ στις χωρικές οι αλλαγές στον περιβάλλοντα χώρο. Ο αγροτουρισµός, σαν 

ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης, επιβαρύνει ελάχιστα το περιβάλλον, αφού οι 

εγκαταστάσεις είναι µικρής κλίµακας και έτσι ο χαρακτήρας της υπαίθρου παραµένει 

αναλλοίωτος. ∆ίνεται προώθηση στις τοπικές υποδοµές, η οποία βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο 

των κατοίκων, καθώς και στην αισθητική των σπιτιών, µε ήπιες παρεµβάσεις στον 

περιβάλλοντα χώρο. Αξιοποιούνται παλιά και εγκαταλελειµµένα σπίτια κι έτσι διατηρείται η 

πολιτιστική και αρχιτεκτονική κληρονοµιά.  

Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο των επιδράσεων αυτών, είναι η καταπολέµηση της µαζικής 

µετανάστευσης προς τα αστικά κέντρα, κάτι το οποίο δίνει µια δεύτερη ευκαιρία στον τοπικό 

πληθυσµό να παλέψει για τον τόπο του και να µην τον εγκαταλείψει. (Πηγή: "Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ,∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο .ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ :Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΩΝ ΤΟΥ 

ΝΟΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ , ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ,2014 )     

4.2.2 Μειονεκτήµατα/ ∆υσµενείς επιπτώσεις Αγροτουρισµού 

  Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις κατά τις οποίες η ανάπτυξη του αγροτουρισµού δεν 

συνεπάγεται θετικών επιπτώσεων στην περιοχή όπου αναπτύσσεται και στον περιβάλλοντα 

χώρο. Συγκεκριµένα, όταν αναπτύσσεται χωρίς σχεδιασµό σε βάρος της φέρουσας 

ικανότητας της περιοχής, υποβαθµίζει το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον. Επίσης µπορεί 

να αλλοιωθεί ο πολιτισµικός χαρακτήρας των αγροτικών περιοχών όταν ο αγροτουρισµός δεν 

είναι εκσυγχρονισµένος και ακολουθεί πεπαλαιωµένα πρότυπα που είχαν αποδειχθεί 

αποτυχηµένα. 

  Πιο αναλυτικά, ο αγροτουρισµός είναι µία εναλλακτική µορφή τουρισµού, που βασίζεται 

στις αρχές της αειφορίας και προωθεί την βιωσιµότητα. Εάν όµως η ανάπτυξή του δεν είναι 

συµβατή µε αυτές τις αρχές, τότε επιδρά αρνητικά στον αγροτικό χώρο, αλλοιώνοντας ή 

ακόµα και καταστρέφοντας τους φυσικούς πόρους (Barke, 2004). Έχουν αναφερθεί 

περιπτώσεις τη βιβλιογραφία όπου η ανάπτυξη του αγροτουρισµού είχε σαν αποτέλεσµα την 

στροφή της απασχόλησης των αγροτών αποκλειστικά και µόνο σε ότι είχε σχέση µε τον 

αγροτουρισµό, µε αποτέλεσµα να εγκαταλείπεται η κύρια απασχόλησή τους. Αυτό 

µακροπρόθεσµα έχει αρνητικές συνέπειες στην περιοχή, αφού έτσι οι καθηµερινές αγροτικές 

εργασίες παραµελούνται. 

   Εάν λοιπόν οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται έχουν εποχικό χαρακτήρα. Το 

πρόβληµα της ανεργίας αντιµετωπίζεται µόνο παροδικά, αφού ας µην ξεχνάµε πως οι 

αγροτικές δραστηριότητες από τη φύση τους επηρεάζονται από εξωτερικούς παράγοντες (πχ 

άσχηµες καιρικές συνθήκες).   

  Ένα άλλο εξίσου σηµαντικό ζήτηµα είναι η αύξηση των τιµών των προϊόντων λόγω 

αύξησης της ζήτησης και αναβάθµισης της περιοχής. Αυτό είναι αρνητικό τόσο για τον 
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µόνιµο πληθυσµό όσο και για τους αγροτουρίστες, αφού θα πρέπει αναγκαστικά να 

διαθέτουν υψηλό εισόδηµα (Αποστολόπουλος, Σδράλη, 2009). Επιπλέον οι νέες ανάγκες που 

δηµιουργούνται δεν είναι σίγουρο ότι µπορούν να υποστηριχθούν από την περιοχή. Είναι 

αρκετά δύσκολο να ταυτιστεί µια περιοχή µε κάθε είδος αγροτουριστικής ανάπτυξης, εάν δεν 

προσαρµοσθεί κατά βάση στις νέες απαιτήσεις της.   

  Αρκετές φορές παρατηρείται ότι οι µόνιµοι κάτοικοι νιώθουν κατά ένα τρόπο να 

απειλούνται από τους αγροτουρίστες και να τους νιώθουν σαν εισβολείς. Σαν αποτέλεσµα 

τους αντιµετωπίζουν µε προκατάληψη και κάθε άλλο παρά ευνοϊκό και φιλικό κλίµα 

δηµιουργείται ανάµεσά τους. Επίσης οι αγροτουρίστες φέρνουν µαζί τους και την κουλτούρα 

τους και έτσι υπάρχει αλληλεπίδραση ανάµεσα στις διαφορετικές ιδέες και αντιλήψεις. Όταν 

αυτό δεν γίνεται παραγωγικά, µπορεί να υπάρξει αµοιβαία αντίδραση ή ακόµα και κλίµα 

εχθρικότητας.  

  Επιπλέον, κάθε τουριστική περιοχή δεν µπορεί απαραίτητα να υποστηρίξει τις 

εγκαταστάσεις και υποδοµές του αγροτουρισµού. Όσον αφορά στο περιβάλλον, εάν ο 

αγροτουρισµός δεν ακολουθήσει ένα καλά οργανωµένο σχεδιασµό, τότε απειλείται η 

βιοποικιλότητα και το αγροτικό τοπίο, λόγω της αύξησης του θορύβου, των απορριµµάτων 

κλπ. Μία από τις βασικές επιδιώξεις του αγροτουρισµού είναι να διατηρηθεί αναλλοίωτο το 

φυσικό περιβάλλον, οπότε ο ορθός σχεδιασµός αποτελεί προϋπόθεση για την οµαλή 

ανάπτυξή του. (Πηγή: "Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ,∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

.ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ :Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ , ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ,2014 ) 

4.3 Προγράµµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης- Άξονες χρηµατοδότησης 

Αγροτουρισµου 

4.3.1 LEADER I 

   Η πρωτοβουλία LEADER I (1995) ήταν 

ένα πρόγραµµα ενεργοποίησης τοπικών 

πόρων που αφορούσε αποµακρυσµένες 

περιοχές ή αγροτικές κοινότητες µε 

πληθυσµό από 5.000 έως 100.000 άτοµα. 

Είχε σαν σκοπό την προώθηση µέτρων 

που αφορούσαν την δραστηριοποίηση της 

αγροτικής ανάπτυξης, την επαγγελµατική 

κατάρτιση και την αξιοποίηση των τοπικών 

γεωργικών προϊόντων καθώς και την δικτύωση των οµάδων. Εφαρµόστηκε σε 217 περιοχές 

της Ε.Ε. και σε 25 αγροτικές περιοχές της Ελλάδας (ορεινές και νησιωτικές) και αποτέλεσε 

αντικείµενο χρηµατοδότησης τόσο της Ε.Ε. όσο και των κρατών-µελών της καθώς και 

κάποιων ιδιωτών που συµµετείχαν στο πρόγραµµα. Συγκεκριµένα µε το Μέτρο 3 που 

αφορούσε αποκλειστικά τον Αγροτουρισµό, στην Ελλάδα δόθηκαν κονδύλια για την 

αποπεράτωση πολυάριθµων έργων σε διάφορες περιοχές .   

  Έτσι δόθηκε η ευκαιρία στους τοπικούς φορείς να προχωρήσουν σε συνεργασίες και 

παράλληλα να δηµιουργήσουν ένα συµµετοχικό επιχειρησιακό σχέδιο και στη συνέχεια να 

διαχειριστούν την υλοποίησή του (διοικητικά και οικονοµικά) µε σκοπό να προτείνουν 

ολοκληρωµένες λύσεις για την ανάπτυξη της περιοχής τους. Έγινε επίσης και προώθηση των 
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νέων τεχνολογιών για την διευκόλυνση των παραγωγικών διαδικασιών, µε παράλληλη 

δικτύωση µε άλλες αγροτικές περιοχές .  

 

4.3.2 LEADER II 

  Η πρωτοβουλία LEADER II είναι η συνέχεια της LEADER I, η οποία έδωσε έµφαση 

περισσότερο στη χωρική προσέγγιση των προγραµµάτων, στον πολυτοµεακό χαρακτήρα, στη 

χρηµατική αυτοδυναµία, την ενθάρρυνση καινοτόµων δράσεων και την αξιοποίηση της 

πείρας που αποκτήθηκε σε άλλες περιοχές. Εφαρµόστηκε κατά την περίοδο 1994 – 1999 και 

η κοινοτική συµµετοχή ανήλθε σε ποσοστό έως το 50% του συνολικού προϋπολογισµού του 

Έργου.   

4.3.3 LEADER +  

  Μετά από την εφαρµογή και την υλοποίηση των προγραµµάτων (LEADER I και LEADER 

II), τα προβλήµατα που αντιµετώπιζαν οι αγροτικές περιοχές, εξακολουθούσαν να υπάρχουν. 

Εποµένως αποφασίστηκε η συνέχιση των πρωτοβουλιών 

LEADER µε ένα νέο πρόγραµµα, το LEADER + για την περίοδο 

2000-2006. Σε αντίθεση µε τα προγράµµατα LEADER I και 

LEADER II, το LEADER + συµπεριελάµβανε όλες τις αγροτικές 

περιοχές και δικαιούχοι του ήταν οι Ο.Τ.Α.    

  Η πρωτοβουλία LEADER + στόχευε να παροτρύνει τους 

τοπικούς φορείς να δουν από µία άλλη σκοπιά το δυναµικό της 

περιοχής παρέµβασης για να αναλάβουν στοχευµένες δράσεις. 

∆ικτυώθηκαν λοιπόν οµοειδείς ή συµπληρωµατικές επιχειρήσεις, προβλήθηκαν από κοινού 

και διασφαλίστηκε η µεταξύ τους συνεργασία και αλληλοστήριξη, ώστε να εξασφαλιστεί η 

βιωσιµότητα και η συµπληρωµατικότητα των δράσεων . 

 

4.3.4  Ο.Π.Α.Α.Χ.  

  Τα Ολοκληρωµένα Προγράµµατα Ανάπτυξης Αγροτικού 

Χώρου (Ο.Π.Α.Α.Χ.) αποτελούν ολοκληρωµένες παρεµβάσεις 

στις αγροτικές ορεινές και µειονεκτικές περιοχές της 

Περιφέρειας. Ο σχεδιασµός του Υπουργείου Γεωργίας για τα 

Ο.Π.Α.Α.Χ. ξεκίνησε το έτος 1999. Επιλέχθηκαν 40 περιοχές 

στην Ελλάδα και 13 ∆οµές Στήριξης για την εφαρµογή 

Ολοκληρωµένων Προγραµµάτων Αγροτικής Ανάπτυξης.  

  Χρηµατοδοτούνται από τον Άξονα Προτεραιότητας 6 του 

ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 2000-2006. Τα Ο.Π.Α.Α.Χ 

µετουσιώθηκαν σε Αναπτυξιακή πολιτική µέσω του ∆ιαρθρωτικού Κανονισµού 1257/99 για 

την Αγροτική Ανάπτυξη και σηµείωσαν µεγάλη επιτυχία.   

Οι στόχοι των προγραµµάτων αυτών, όπως περιγράφονται αναλυτικά σε αυτά είναι:    

 Μείωση της αποµόνωσης του ορεινού χώρου  
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 Μείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων  

 Στήριξη των λιγότερο αναπτυγµένων περιοχών της Περιφέρειας  

 Ανάδειξη και αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων των περιοχών  

  ∆ηµιουργία βιώσιµων συνθηκών για τους πληθυσµούς των περιοχών αυτών  

Το τελευταίο Πρόγραµµα ΟΠΑΑΧ ξεκίνησε το 2013, του Άξονα 3 του προγράµµατος 

«Αγροτικής Ανάπτυξης».   

 Οι κύριοι στόχοι του Προγράµµατος είναι:  

 ∆ιαφοροποίηση προς µη γεωργικές δραστηριότητες  

 Στήριξη της δηµιουργίας και ανάπτυξης πολύ µικρών επιχειρήσεων  

 Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων  

 

4.3.5   Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ‘‘Αγροτική 

Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000- 

2006”  

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ‘‘Αγροτική Ανάπτυξη - 

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000- 2006’’ 

(http://gkps.agrotikianaptixi.gr/) καταγράφει 

στρατηγικούς και αναπτυξιακούς στόχους και είναι οι 

εξής:    

 Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της 

ελληνικής γεωργίας ενόψει των 

προκλήσεων ενός συνεχώς 

αυξανόµενου διεθνούς 

ανταγωνισµού.  

 Η βιώσιµη και ολοκληρωµένη ανάπτυξη 

της υπαίθρου για να αυξηθεί η 

ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά της και να αποκατασταθεί η κοινωνική και 

οικονοµική της λειτουργία.  

  Η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων της 

υπαίθρου.   

 

 

4.3.6 ΕΣΣΑΑ 

 

 

  Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ) 2007-2013 καθορίζει τις 

προτεραιότητες της Ελλάδας για την περίοδο 2007-2013, σύµφωνα µε το άρθρο 11 του 

Κανονισµού (ΕΚ) 1698/2005 για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό 

Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), στον οποίο ορίζεται ότι η εθνική 

στρατηγική αγροτικής ανάπτυξης θα εφαρµοστεί µέσω του Προγράµµατος Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013 (http://www.agrotikianaptixi.gr/index.php).    



56 

 

Τρεις είναι οι βασικοί άξονες του προγράµµατος:   

        1. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα της γεωργίας και της δασοκοµίας 

        2. Βελτίωση του περιβάλλοντος και της υπαίθρου  

        3. Βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και διαφοροποίηση της 

αγροτικής οικονοµίας και 

       4.  Είναι από το πρόγραµµα LEADER, που βασίζεται στην εµπειρία που αποκτήθηκε από 

τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες Leader των προηγούµενων προγραµµατικών περιόδων  

 

4.3.7 INTERREG I,II,III,IV  

 

  Τα προγράµµατα Ιnterreg Ι,ΙΙ, και ΙΙΙ, είναι προγράµµατα διµερούς ή πολυµερούς 

συµφωνιών ανάµεσα σε κράτη-µέλη της Ε.Ε. Το Ιnterreg I (19891995) και II (1994-1999), 

περιελάµβαναν 

µεταξύ άλλων 

υποδοµές, 

κατασκευές, 

αθλητικά 

τουριστικά κέντρα, 

πολιτισµική 

συνεργασία και 

προώθηση του 

αγροτουρισµού. 

  Το Interreg III 

σαν συνέχεια των 

Interreg I και II, 

είχε διάρκεια 2 έτη 

και ακολούθησε τα 

χνάρια των δύο 

προηγούµενων 

προγραµµάτων. 

Βασικός στόχος του 

προγράµµατος είναι η αειφόρος ανάπτυξη και η µεγέθυνση του Ευρωπαϊκού οικονοµικού 

χώρου στα Βαλκάνια. 

  Το τελευταίο πρόγραµµα Ιnterreg είναι το Ιnterreg IV για την Προγραµµατική Περίοδο 

2007-2013 το οποίο διαχειρίζεται τα επιχειρησιακά προγράµµατα του στόχου «Ευρωπαϊκή 

Εδαφική Συνεργασία», που επιδιώκει νέες θέσεις εργασίας για όλες τις περιφέρειες και πόλεις 

της Ε.Ε. Ενθαρρύνονται λοιπόν όλα τα κράτη-µέλη να συνεργασθούν µέσα από αυτά τα 

προγράµµατα, να ανταλλάξουν γνώσεις, απόψεις, ιδέες, µέσα από κοινά έργα και δίκτυα  
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4.3.8 ΙΡΑ  

  Ο Μηχανισµός Προενταξιακής Βοήθειας (Instrument for Pre-Accession Assistance-IPA) 

αποτελεί το χρηµατοδοτικό εκείνο εργαλείο της Ευρωπαϊκής Ενωσης που στόχο έχει την 

ενίσχυση της προενταξιακής πορείας των υποψήφιων και δυνητικά υποψηφίων προς ένταξη 

στην ΕΕ χωρών. 

 Συγκεντρώνει όλα τα διαφορετικά εργαλεία προενταξιακής βοήθειας των περασµένων ετών 

(Phare CBC, ISPA, SAPARD, CARDS, κτλ.).  

 

Οι πόροι του κατανέµονται σε πέντε πυλώνες:  

I.     Στήριξη µετάβασης και θεσµική 

υποστήριξη και ανάπτυξη,  

II.   ∆ιασυνοριακή Συνεργασία,  

III.  Περιφερειακή Ανάπτυξη,  

IV.  Ανάπτυξη Ανθρωπίνων Πόρων,  

V.    Αγροτική Ανάπτυξη.  

 

4.4 Πιστοποίηση Αγροτουρισµού 

Από την στιγµή που εµφανίσθηκε ο αγροτουρισµός, προέκυψε η ανάγκη για πιστοποίηση των 

µορφών τουρισµού που µπορούν να χαρακτηριστούν ως αγροτουριστικές. Έπρεπε να 

δηµιουργηθούν εποµένως κάποια πρότυπα ποιότητας και χαρακτηρισµού των 

αγροτουριστικών επιχειρήσεων.  

  Ο καθορισµός προτύπων αποτελεί ουσιαστικά τη σύγχρονη προσέγγιση στη διαχείριση των 

δραστηριοτήτων και των προορισµών αναψυχής στην ύπαιθρο και συµβάλλει στον ορισµό 

της ποιότητας της εµπειρίας της αναψυχής στην ύπαιθρο και στη χάραξη στόχων διαχείρισης 

και προώθησης των προορισµών αναψυχής. 

  Η εξασφάλιση της ποιότητας της εµπειρίας αναψυχής καθορίζει και τα επίπεδα 

ανταγωνισµού του αγροτικού τουρισµού. Έχουν γίνει αρκετές έρευνες σχετικά µε την 

ανάπτυξη προδιαγραφών που βοηθούν στον καθορισµό της ποιότητας και στη διαχείριση των 

αγροτουριστικών προορισµών. 

   Οι Requena και Aviles (1993) υποστηρίζουν ότι ο αγροτουρισµός µέσω της τριπλής 

λειτουργίας τα (παραγωγής εισοδηµάτων, δηµιουργίας υποδοµών και της ανταλλαγής µεταξύ 

υπαίθρου και πόλης) µπορεί να επιτύχει τους στόχους της εάν το επίπεδο ποιότητας είναι  

υψηλό και λάβει µια σηµαντική θέση στο πλαίσιο του ανταγωνισµού.  

  Παγκοσµίως πλέον εφαρµόζονται σε ολοένα και περισσότερες επιχειρήσεις Συστήµατα 

∆ιαχείρισης Ποιότητας µε αντίστοιχες πιστοποιήσεις (ISO 9001, HACCP, κ.λπ.). Το 
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διακριτικό ‘σήµα’ το οποίο χορηγείται είναι και το µόνο διακριτικό σήµα το οποίο κάνει τον 

καταναλωτή να επιλέγει µια συγκεκριµένη επιχείρηση, έναντι κάποιας άλλης. 

  Ο καταναλωτής έτσι είναι σίγουρος τόσο για την ποιότητα του προϊόντος ή των υπηρεσιών 

που του παρέχονται, όσο και για τον έλεγχο που έχει πραγµατοποιηθεί στις πιστοποιηµένες 

επιχειρήσεις. Με αυτόν τον τρόπο γνωρίζει ότι έχει κάνει τη βέλτιστη επιλογή.  Σε αυτό το 

κλίµα, όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο χώρο του αγροτουρισµού, θέλουν να 

αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα τους και βασικά να γίνουν διακριτές στο κοινό το οποίο 

απευθύνονται, αποκτώντας µια εγκεκριµένη πιστοποίηση  

  Στη χώρα µας, η εφαρµογή προτύπου για την πιστοποίηση ποιότητας των παρεχόµενων 

υπηρεσιών αγροτουρισµού, ξεκίνησε από το 2004. Το πρότυπο αυτό φτιάχτηκε από τον 

ΕΛΟΤ (Ελληνικό Οργανισµό Τυποποίησης) και πιστοποιείται από την Αγροτουριστική Α.Ε 

(θυγατρική της ΕΤΑ, εταιρείας του Υπ. Τουρισµού).   

  Είναι ξεκάθαρες πλέον και οι συντονισµένες προσπάθειες της κυβερνητικής πολιτικής για 

την προώθηση του αγροτουρισµού µέσω της πιστοποίησής του. Στο νέο Νοµοσχέδιο του 

υπουργείου Τουρισµού που τέθηκε σε δηµόσια διαβούλευση τον Φεβρουάριο του 2014, µε 

τίτλο «Αναδιοργάνωση του υπουργείου Τουρισµού, Ρυθµίσεις Ειδικών Τουριστικών 

Υποδοµών, Εκπαίδευση και Κατάρτιση στον Τουρισµό, Αγροτουρισµός και Λοιπές 

∆ιατάξεις» καταγράφονται νέες ρυθµίσεις για τον Αγροτουρισµό.  

  Συγκεκριµένα ορίζεται στο Άρθρο 1 του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου ως ‘Ειδικό Σήµα 

Αγροτουρισµού’ το σήµα: «µε ειδικό λογότυπο που χορηγείται από το Υπουργείο 

Τουρισµού, µε το οποίο πιστοποιείται ότι µία επιχείρηση πληροί τις ειδικές προϋποθέσεις του 

παρόντος νόµου και προσφέρει ένα ελάχιστο προδιαγεγραµµένο επίπεδο υπηρεσιών, που 

εξειδικεύεται µε απόφαση του Υπουργού Τουρισµού». Ενώ στο Άρθρο 5 σχετικά µε την 

Πιστοποίηση των Επιχειρήσεων Αγροτουρισµού, προβλέπονται χρηµατοδοτικοί και 

επενδυτικοί πόροι από την Ε.Ε. ή την εγχώρια πολιτική, µόνο όσες επιχειρήσεις διαθέτουν το 

Ειδικό Σήµα Αγροτουρισµού, κίνηση η οποία δείχνει ξεκάθαρα την εύνοια από µέρους της 

κυβέρνησης των επιχειρήσεων που είναι πιστοποιηµένες.    

 

4.5 Φορείς αγροτουριστικής πολιτικής 

  Τα αρµόδια όργανα που αναλαµβάνουν δράση γύρω από τον αγροτουρισµό και φροντίζουν 

για την σωστή λειτουργία του είναι αρκετά. Παρακάτω παρατίθενται οι γενικές κατηγορίες 

φορέων σε παγκόσµιο επίπεδο και ενδεικτικά οι φορείς στην Ελλάδα.  

  Κύριος φορέας της αγροτουριστικής πολιτικής είναι ο δηµόσιος τοµέας. Το κράτος και 

άλλοι δηµόσιοι οργανισµοί µπορούν ν’ αναλάβουν επιχειρηµατικές δραστηριότητες σε 

περιπτώσεις εκµετάλλευσης της περιουσίας του ίδιου του κράτους. Υπάρχουν αρκετές τέτοιες 

περιπτώσεις επιχειρήσεων που έχουν δηµιουργηθεί είτε από κρατικές υπηρεσίες είτε από 

δηµόσιους οργανισµούς (ΕΟΤ).   

  Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µπορούν να παίξουν σηµαντικό ρόλο στις 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες του αγροτουρισµού, για παράδειγµα µε το σύστηµα των 

συµβάσεων. Έτσι συνάπτονται συµβάσεις µε φορείς του δηµόσιου τοµέα. Οι δήµοι και οι 

κοινότητες άλλωστε (ΟΤΑ) έχουν περισσότερη εµπειρία και γνώση των περιοχών της 
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υπαίθρου και µπορούν να οργανώσουν µε µεγάλη επιτυχία τις επιχειρήσεις στον τοµέα του 

αγροτουρισµού .  

  Ο ιδιωτικός τοµέας διαδραµατίζει πλέον πολύ σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού. Σε πολλές περιοχές η ιδιωτική πρωτοβουλία υπερισχύει της δηµόσιας και 

αποτελεί καθοριστικό παράγοντα, ειδικά όταν λειτουργεί κάτω από ίσες ανταγωνιστικές 

συνθήκες. Η ιδιωτική επιχείρηση µπορεί να είναι ατοµική, οµόρρυθµη, περιορισµένης 

ευθύνης κλπ .   

  Η ίδρυση των αναπτυξιακών εταιρειών άρχισε ολοένα να διευρύνεται τα τελευταία χρόνια 

και µπορεί να συνδυάζει και τη δράση του δηµόσιου φορέα. Οι εταιρείες αυτές στοχεύουν 

στην ευρύτερη ανάπτυξη περιοχών, µέσω της εκµετάλλευσης κοινοτικών πόρων από εθνικά 

κυρίως προγράµµατα. Η στήριξη των κατοίκων είναι µεγάλη από µέρους της εταιρείας, τόσο 

στην κατάρτισή τους όσο και στην πλήρη ενηµέρωσή τους γύρω από τα προγράµµατα.   

  Στην Ελλάδα οι φορείς που είναι απαραίτητοι στην φάση υλοποίησης µίας αγροτουριστικής 

επιχείρησης είναι οι παρακάτω:  

• η Νοµαρχία  

• οι ∆ηµοτικές και οι Κοινοτικές Αρχές  

•  οι Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις  

• οι τοπικοί πολιτιστικοί σύλλογοι κ.α.  

  Οι κύριοι φορείς για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση της αγροτουριστικής πολιτικής είναι 

οι παρακάτω:  

• Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης .  

• Υπουργείο αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων .  

• Ελληνικός Οργανισµός   

• Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών (ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.)  

• Γενική Γραµµατεία Ισότητας (Γ.Γ.Ι.).    

(Πηγή για όλα τα προγράµµατα: "Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ,∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

.ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ :Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ , 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

,2014) 
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Κεφάλαιο 5ο: Γυναικεία 
Επιχειρηµατικότητα 

5.1   Η γυναικεία επιχειρηµατικότητα στον αγροτουρισµό 

  Η ανάπτυξη της υπαίθρου είναι σήµερα περισσότερο από ποτέ συνδεδεµένη µε την 

επιχειρηµατικότητα. Ωστόσο, είναι γεγονός ότι η ύπαιθρος παρουσιάζει χαµηλή 

ελκυστικότητα για την ανάληψη και ανάπτυξη επιχειρηµατικής δράσης, πολύ περισσότερο 

στις µειονεκτικές ζώνες.  

   Η περιορισµένη 

επιχειρηµατικότητα στην ύπαιθρο 

σχετίζεται τόσο µε τις δοµικές της 

αδυναµίες (έλλειψη υποδοµών, 

εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού 

και κεφαλαίων, µικρό µέγεθος 

αγορών), όσο και µε τις ανεπάρκειες 

του κοινωνικού περίγυρου (σχετικά 

χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο των 

κατοίκων, συντηρητισµός και 

απουσία καινοτόµων 

πρωτοβουλιών)». 

   H ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας στην ύπαιθρο καθορίζεται από µια σειρά 

παραγόντων, όπως είναι η πρόσβαση στις κύριες αγορές, η οικονοµική βάση της περιοχής, τα 

κοινωνικά πρότυπα, οι µορφές διακυβέρνησης, ο βαθµός ανάπτυξης του κοινωνικού 

κεφαλαίου, χαρακτηριστικά τα οποία είναι έντονα διαφοροποιηµένα µεταξύ των επιµέρους 

περιοχών . 

  Στα πλαίσια της ενθάρρυνσης της επιχειρηµατικότητας στην ύπαιθρο, οι γυναίκες 

αποτελούν µία από τις σηµαντικότερες ενδογενείς πηγές, ένα εργατικό δυναµικό «σε 

εφεδρεία» και καλούνται, µέσω των πολιτικών τοπικής ανάπτυξης, να αναλάβουν 

επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες, οι οποίες θα αναδείξουν τη δυναµικότητά τους και το ρόλο 

τους στην αναβάθµιση του οικονοµικού, κοινωνικού και πολιτιστικού επιπέδου της υπαίθρου. 

  Είναι γεγονός ότι ο εκσυγχρονισµός της γεωργικής παραγωγικής διαδικασίας και η 

αναδιάταξη των εργασιακών σχέσεων στη γεωργία προκάλεσαν τη συρρίκνωση του εύρους 

των παραδοσιακών εργασιών µε αποτέλεσµα την περιθωριοποίηση του ρόλου της γυναίκας 

στον τοµέα της παραγωγής. Η εξέλιξη αυτή σε συνδυασµό µε την ασθενή οργάνωση των 

εξωγεωργικών δραστηριοτήτων, είχαν ως συνέπεια την απώλεια της επαγγελµατικής 

ταυτότητας της γυναίκας της υπαίθρου. 

   Ο καταλληλότερος δρόµος για την ένταξη των γυναικών στην αγορά εργασίας θεωρήθηκε 

η ανάπτυξη µικρών επιχειρήσεων, εγχείρηµα που ενθαρρύνθηκε από πλήθος προγραµµάτων . 

  Για τις γυναίκες της υπαίθρου που αναζητούν εργασία, η δηµιουργία µιας µικρής 

επιχείρησης αποτελεί εναλλακτική λύση της ανεργίας και προς αυτή την κατεύθυνση 
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φαίνεται να στρέφεται ολοένα και περισσότερο ο γυναικείος πληθυσµός. Η έρευνα των 

Verheul et al. (2006) δείχνει ότι εκτός από την ανεργία, το κατά κεφαλήν εισόδηµα, η 

λειτουργία των δηµόσιων υπηρεσιών, ακόµα και η κουλτούρα µιας περιοχής παίζουν 

καθοριστικό ρόλο στην απόφαση και επιλογή του τοµέα επιχειρηµατικής δράσης.    

  Γνωρίζουµε ότι η επιχειρηµατικότητα των γυναικών στην ύπαιθρο είναι εξαιρετικά 

περιορισµένη τόσο στο γεωργικό τοµέα αυτό καθεαυτό (γυναίκες αρχηγοί γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων), όσο και στο µη γεωργικό (ιδιοκτήτριες ατοµικών επιχειρήσεων 

µεταποίησης και παροχής υπηρεσιών). Ειδικότερα όσον αφορά στις αρχηγούς γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων το ποσοστό τους περιορίζεται στο 14% του συνόλου, ποσοστό που σηµαίνει 

όχι µόνο σχετικά µικρό πλήθος γεωργικών εκµεταλλεύσεων, αλλά και για –κατά βάση- 

«πλασµατική αρχηγία» από τις αγρότισσες. Όσον αφορά στις γυναίκες επιχειρηµατίες στο 

δευτερογενή και τριτογενή τοµέα, στην πλειονότητά τους δραστηριοποιούνται στον τοµέα 

των υπηρεσιών.  

  Πρόκειται κατά κανόνα για πολύ µικρές ατοµικές επιχειρήσεις που απαντώνται διάσπαρτα 

σ’ όλο τον ύπαιθρο χώρο. Οι δραστηριότητες στον αγροτουρισµό και στον τοµέα των 

αγροτικών προϊόντων αποτελούν µια σηµαντική επαγγελµατική διέξοδο για τις γυναίκες της 

υπαίθρου. Με δεδοµένα από τη µια µεριά τη µείωση των γεωργικών εισοδηµάτων κατά την 

τελευταία δεκαετία και τη µειωµένη προσφορά µισθωτής εργασίας στην ύπαιθρο και από την 

άλλη το κίνητρο για δηµιουργία συµπληρωµατικών πόρων για το οικογενειακό εισόδηµα 

αλλά και την ανάγκη για επαγγελµατική δραστηριοποίηση και κοινωνικοποίηση εκτός 

νοικοκυριού, και έχοντας ως εφόδιο την «αφειδώς διαθέσιµη» προσωπική τους εργασία, οι 

γυναίκες επιχειρηµατίες αξιοποιούν τοπικούς πόρους και ενεργοποιούν άρρητες γνώσεις και 

δεξιοτεχνίες συσσωρευµένες στο πλαίσιο της οικογένειας και της τοπικής κοινωνίας». 

  Στην ελληνική ύπαιθρο η γυναικεία επιχειρηµατικότητα εκδηλώθηκε τα τελευταία χρόνια 

κάτω από δύο κύριες µορφές: την ανάπτυξη µικρών ιδιωτικών επιχειρήσεων και την σύσταση 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων, µικρού κατά κανόνα µεγέθους. Πολλές από αυτές τις 

επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στον αγροτουρισµό, είτε στον τοµέα προσφοράς υπηρεσιών 

(κυρίως καταλύµατα), είτε στον τοµέα παρασκευής τοπικών παραδοσιακών προϊόντων. Οι 

γυναικείοι συνεταιρισµοί αποτελούν µια ελληνική πρωτοτυπία. Άρχισαν να συστήνονται από 

τα τέλη της δεκαετίας του 1980 και ήταν το αποτέλεσµα προσπαθειών της Γενικής 

Γραµµατείας Ισότητας µέσω επιµορφωτικών σεµιναρίων για ευαισθητοποίηση και 

κινητοποίηση των αγροτισσών προς την κατεύθυνση ανάληψης επιχειρηµατικών 

πρωτοβουλιών.  

  Οι συνεταιρισµοί αυτοί στηρίχθηκαν πολύ από τοπικούς φορείς, καθώς και από εθνικά και 

κοινοτικά προγράµµατα και ο ρυθµός σύστασής τους ακολούθησε ανοδική πορεία, 

εµφανίζοντας έξαρση µε την εφαρµογή κάθε φορά κάποιου νέου προγράµµατος. Μέχρι 

σήµερα έχουν συσταθεί 110 συνεταιρισµοί, διάσπαρτοι λίγο-πολύ σε όλη την ελληνική 

περιφέρεια, οι περισσότεροι όµως εντοπίζονται στη βόρεια και νησιωτική Ελλάδα. 

  Έρευνες που έχουν γίνει τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό για τη γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα στην ύπαιθρο, δείχνουν ότι οι γυναίκες επιχειρηµατίες ανήκουν στην 

ηλικιακή οµάδα 35-45 ετών . 

 Επίσης ότι επιλέγουν δραστηριότητες στον τοµέα των «γυναικείων» δραστηριοτήτων 

(φιλοξενία, παραγωγή τροφίµων, καθάρισµα κλπ), προτιµούν επιχειρήσεις που µπορεί να τις 
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αποφέρουν µικρότερη οικονοµική ωφέλεια, αλλά µπορούν να τις εγγυηθούν την ελεύθερη 

αποδέσµευσή τους, όταν άλλες υποχρεώσεις, άµεσης προτεραιότητας (παιδιά, σπίτι, γεωρική 

εκµετάλλευση) χρειάζονται την παρουσία τους. Γι αυτόν επίσης το λόγο προτιµούν η έδρα 

της επιχείρησης να είναι κοντά στο σπίτι ή το ίδιο το σπίτι.  

 Είναι ιδιαίτερα ανασφαλείς, αρχίζουν δειλά και θέλουν να διαπιστώσουν εάν η νέα 

δραστηριότητα ταιριάζει στην κατάσταση που βρίσκονται και στο χαρακτήρα τους και εάν 

διαπιστώσουν ότι δεν ταιριάζει να µπορούν να αποχωρήσουν. Γι’ αυτό και δε θέλουν να 

επενδύουν σηµαντικά κεφάλαια, ούτε να δανειοδοτούνται για να µη νιώσουν δεσµευµένες 

και να µην αναλάβουν µεγάλο οικονοµικό ρίσκο.  

  Οι παραπάνω λόγοι εξηγούν το γεγονός ότι στην ύπαιθρο, η πλειοψηφία των γυναικείων 

επιχειρήσεων δεν είναι δυναµικές και δεν αποβλέπουν στη µεγιστοποίηση των κερδών ή την 

επέκτασή τους. Πρόκειται κυρίως για µικρές επιχειρήσεις, µε πολύ χαµηλά κέρδη, λίγους 

πελάτες που περιορίζονται στα όρια του οικισµού και στις περισσότερες περιπτώσεις µε 

ανύπαρκτο προσωπικό. Σκοπός είναι το συµπληρωµατικό εισόδηµα στην οικογένεια και η 

ύπαρξη απασχόλησης εκτός σπιτιού . (Πηγή: «ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ», ΣΑΡΚΙΣΙΑΝ Β. ΜΕΛΙΝΑ, ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ, 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2013") 
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Κεφάλαιο 6ο: Ο αγροτουρισµός σε 
ελληνικό επίπεδο 

6.1 ΚΡΗΤΗ 

Ο αγροτουρισµός, αποτελεί µια εναλλακτική µορφή τουρισµού, που δίνει την 

ευκαιρία στον επισκέπτη να πάρει ενεργό µέρος στην αγροτική ζωή του τόπου και να 

γίνει ένα µε τη µάνα γη και τους ανθρώπους της. Με αυτόν τον τρόπο ο ταξιδιώτης 

υπερβαίνει τα όρια της απλής ταξιδιωτικής εµπειρίας και βιώνει µια πραγµατική 

επιστροφή - έστω και για λίγο - στον παραδοσιακό τρόπο ζωής.  

Στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Κρήτη, η αξιόλογη γεωφυσική ποικιλοµορφία, οι 

ανεξάντλητοι φυσικοί πόροι, τα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά και η παράδοση, 

συνθέτουν ένα σπάνιο µωσαϊκό παραστάσεων, εικόνων και εµπειριών δηµιουργώντας 

έναν ευλογηµένο τόπο. 

Εδώ, οι λάτρεις του 

αυθεντικού, του 

ανεξερεύνητου και 

ανεπιτήδευτου τουρισµού 

µπορούν να απολαύσουν 

ό,τι µπορεί να προσφέρει 

απλόχερα η φύση. 

  Οποιοσδήποτε θέλει να 

βιώσει τις µοναδικές εµπειρίες που προσφέρει ο αγροτουρισµός και να αισθανθεί τη 

χαρά της δηµιουργίας συµµετέχοντας σε αγροτικές και κτηνοτροφικές διαδικασίες , 

µπορεί να επιλέξει από ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων και επιλογών. 

  Μπορείτε να βοηθήσετε στο µάζεµα της ελιάς και της µεταφοράς σε κάποιο 

παραδοσιακό ελαιοτριβείο για την παραγωγή του πολύτιµου ελαιόλαδου. Επίσης µια 

άλλη ενδιαφέρουσα η διαδικασία του τρύγου και του πατήµατος των σταφυλιών για 

την παραγωγή κρασιού ή τσίπουρου· η συγκοµιδή εποχιακών φρούτων, βοτάνων, 

οπωροκηπευτικών, µανιταριών και κάθε λογής καρπών (π.χ. κάστανα, καρύδια)· το 

θέρισµα και η µελισσοκοµία είναι δραστηριότητες που θα σας γεµίσουν µε 

ξεχωριστές εµπειρίες.  

  Σηµαντικό επίσης κοµµάτι του αγροτουρισµού αποτελούν και οι κτηνοτροφικές 

εργασίες, όπως η φροντίδα των ζώων σε µια φάρµα (π.χ. βοσκή, άρµεγµα, 

καθαριότητα) ή ακόµα και οι τυροκοµικές δραστηριότητες για την παραγωγή 

φρέσκου γιαουρτιού και τυριού. Επιπλέον, µπορείτε να παρακολουθήσετε µαθήµατα 

µαγειρικής και ζαχαροπλαστικής για να φτιάξετε µε τις «συνταγές της γιαγιάς» 

µαρµελάδες, γλυκά του κουταλιού, ζυµωτό ψωµί, πίτες και ό,τι άλλο προστάζει η 

ντόπια κουζίνα, ή να επισκεφθείτε ένα παραδοσιακόοινοποιείο και µέσα από 

γευστικές δοκιµές να µυηθείτε στα µυστικά του κρασιού: τις ποικιλίες, το άρωµα, το 

χρώµα, τη γεύση. 
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  Επίσης, ο οικοτουρισµός είναι στενά συνδεδεµένος µε τον αγροτουρισµό. Ανάλογα 

µε το φυσικό περιβάλλον της περιοχής µπορείτε να πάρετε πληροφορίες για τη 

χλωρίδα και την πανίδα της, εξερευνώντας εθνικούς δρυµούς, φαράγγια, 

υδροβιότοπους και τοπία µοναδικής φυσικής οµορφιάς. Επιπλέον, αν σας αρέσουν 

οι αθλητικές δραστηριότητες έχετε την ευκαιρία να δοκιµάσετε διάφορα σχετικά 

σπορ, όπως καταδύσεις, πεζοπορία, ορειβασία, κυνήγι, ψάρεµα, ιππασία.  

 

  6.1.1  ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

 

  Το Οροπέδιο Λασιθίου ανήκει στις λεγόµενες "Ζώνες Ειδικής Προστασίας" που 

έχουν θεσµοθετηθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία της φύσης. 

Πράγµατι η περιοχή έχει µεγάλη οικολογική και αισθητική αξία εξαιτίας της ύπαρξης 

ενός φάσµατος τύπων οικοτόπων. Η χλωρίδα και η πανίδα αυτών των βιότοπων 

περιέχει τυπικά ενδηµικά και επιπλέον τοπικά ενδηµικά είδη της Κρήτης. Εκτός από 

την ένταξή της στο ∆ίκτυο ΦΥΣΗ 2000 η περιοχή έχει χαρακτηριστεί και ως 

καταφύγιο θηραµάτων.Τα πιο χαρακτηριστικά τοπία στην ευρύτερη περιοχή του 

Οροπεδίου Λασιθίου είναι τα σπήλαια, το φαράγγι του Χαυγά, το ύψωµα Κεφάλα, το 

ασβεστολιθικό έξαρµα του Καρφιού, τα οροπέδια του Λιµνάκαρου και του Νίσηµου 

και το πλήθος κορυφών που περιτριγυρίζουν τον κάµπο. 

  Η γεωµορφολογία του οροπεδίου έχει ευνοήσει τη δηµιουργία διαφόρων υποδοµών 

εναλλακτικού τουρισµού, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια που ενθαρρύνεται η 

δηµιουργία τους µε την παροχή οικονοµικών ενισχύσεων από ευρωπαϊκά και άλλα 

προγράµµατα. 

  Τα µοναστήρια και τα ξωκλήσια, οι αρχαίες πόλεις, 

οι επαύλεις, τα λιµάνια και τα ιερά, τα φρούρια, τα 

κάστρα και οι παραδοσιακοί οικισµοί, καθώς και 

τα ερηµικά χωριουδάκια και τα µετόχια, οι 

κρήνες, οι νερόµυλοι, οι ανεµόµυλοι και τα άλλα 

κατάλοιπα του γεωργικού και ποιµενικού βίου 

αποτελούν τα τελευταία χρόνια αποκλειστικούς 

προορισµούς για τους λάτρεις του αυθεντικού, του ανεξερεύνητου, του 

ανεπιτήδευτου τουρισµού.  
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  Ενός τουρισµού που ακούει πλέον στο όνοµα «εναλλακτικός» και υποστηρίζεται 

από ειδικές υπηρεσίες και υποδοµές εξυπηρέτησης του επισκέπτη-περιηγητή όπως 

πολιτιστικές διαδροµές, µονοπάτια πεζοπορίας και ορειβασίας, διαδροµές διάσχισης 

φαραγγιών, συστήµατα ερµηνείας και ανάδειξης µνηµείων και περιβάλλοντος.  

  Υπάρχουν, ακόµα, υποδοµές κατάλυσης και εστίασης, όπως εξαιρετικά εστιατόρια, 

ταβέρνες και καφενεία, αγροτουριστικά καταλύµατα, οργανωµένα κάµπινγκ, µικρά 

ξενοδοχεία και πανσιόν, ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερίσµατα που προσφέρουν 

υψηλή ποιότητα κτιριακών και άλλων εγκαταστάσεων, χώρων αναψυχής, 

ψυχαγωγίας, σπορ και άλλων δραστηριοτήτων, πολύ καλό σέρβις και φιλικό 

περιβάλλον. 

  Το Ευρωπαϊκό ορειβατικό µονοπάτι Ε4 για παράδειγµα είναι εύκολο να το 

εντοπίσετε. Ειδικοί χάρτες µε τη σήµανση του Ε4 πωλούνται κυρίως σε κεντρικά 

βιβλιοπωλεία στις πόλεις, συνεπώς καλό είναι να τους προµηθευτείτε πριν φτάσετε 

στο Οροπέδιο. 

  Εάν σκοπεύετε να κάνετε πεζοπορία ή ορειβασία, εκτός από τους σχετικούς χάρτες 

που επίσης µπορείτε να 

προµηθευτείτε από 

εξειδικευµένα 

καταστήµατα, καλό είναι 

να επικοινωνήσετε µε τον 

ορειβατικό σύλλογο 

Οροπεδίου Λασιθίου δια 

µέσω του οποίου µπορείτε 

να αποκτήσετε και άδεια  

παραµονής στο ορειβατικό 

καταφύγιο (το µοναδικό σε 

όλα τα Λασυθιώτικα 

βουνά) που βρίσκεται στην 

τοποθεσία "Ανάσταση" του 

υψώµατος Στροβίλι κοντά στο Λιµνάκαρο. Από τον ορειβατικό σύλλογο, αλλά και 

από τον ΕΟΣ Ηρακλείου θα µπορέσετε vα πάρετε πληροφορίες και για τις 

δυνατότητες που έχετε να κάνετε αναρρίχηση, εάν αυτό σας ενδιαφέρει. Στο Σπαθί, 

στο οροπέδιο Λιµνάκαρο, βρίσκεται η δεύτερη πιο εντυπωσιακή ορθοπλαγιά της 

Κρήτης για αναρρίχηση.  

  Ακολουθώντας το Ευρωπαϊκό ορειβατικό µονοπάτι Ε4 που διασχίζει όλη την 

περιοχή του Οροπεδίου φτάνει στην υψηλότερη κορυφή της ∆ίκτης, τον Αφέντη. Εδώ 

υπάρχει το εκκλησάκι της Μεταµόρφωσης του Χριστού από όπου η θέα είναι 

εντυπωσιακή. 

  Για τους λάτρεις του αλεξίπτωτου πλαγιάς, στο Καµινάκι υπάρχει µια τοποθεσία 

από τις λίγες σε ολόκληρη την Κρήτη που λειτουργεί για αυτό το άθληµα. 
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Πληροφορίες µπορείτε να πάρετε κάνοντας µια στάση στο χωριό Αβδού (πριν 

φτάσετε στο Οροπέδιο) και ρωτώντας στο Κέντρο Ανεµοπτερισµού που λειτουργεί 

εκεί (ICNΑ, www.icna.gr). 

  Το τελευταίο διάστηµα έχει γίνει από το ∆ήµο και η σήµανση των ποδηλατοδρόµων 

κατά µήκος του κεντρικού οδικού δικτύου και των δρόµων του κάµπου που συνδέει 

τα χωριά του Οροπεδίου. Ήδη πάρα πολλά γραφεία εναλλακτικού τουρισµού 

αναπτύσσουν τη σχετική δραστηριότητα και έτσι, είναι πολύ πιθανό, στην πορεία σας 

για το Οροπέδιο να δείτε πολλούς ποδηλάτες. 

  Τέλος, στην περιοχή του Αγίου Κωνσταντίνου, βρίσκεται το -υπό κατασκευή- 

µεγάλο αθλητικό κέντρο του Οροπεδίου, που θα φιλοξενήσει ένα εντυπωσιακό 

αριθµό αθλητικών εγκαταστάσεων (γήπεδα ποδοσφαίρου, στίβος, γήπεδα 

καλαθοσφαίρισης κ.α.), καθώς και κάποιες πρωτοπόρες υποδοµές για την Περιφέρεια 

Κρήτης, όπως γήπεδο χόκεϊ και ποδοσφαίρου ολυµπιακών προδιαγραφών, γήπεδο 

baseball/softball επίσης ολυµπιακών προδιαγραφών, ποδηλατοδρόµιο, γήπεδο για 

mini-soccer και εγκαταστάσεις badminghton. (Πηγή: Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ, 

ΧΑΡΙΣΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ & 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ, ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΤΙΟΣ 2012) 

  6.1.2  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

  Τα  τελευταία χρόνια ο νοµός Ηρακλείου εµφανίζει µια τάση αύξησης των 

αγροτουριστικών καταλυµάτων. ∆ηµιουργούνται στην ενδοχώρα του, σε υφιστάµενα 

παραδοσιακά αναστηλωµένα ή σε νέα κτήρια. 

  Η ποιότητα παροχής υπηρεσιών στους ξενώνες αυτούς είναι σε εξαιρετικά επίπεδα, 

δεδοµένου του οτι οι περισσότεροι απο αυτούς έχουν δηµιουργηθεί µε τη 

συγχρηµατοδότηση ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών όπως το Leader. 

  Η γεωµορφολογία και η χωροταξική οργάνωση του νοµού επιτρέπει την εύκολη και 

σχετικά γρήγορη µετακίνηση στους οικισµούς και δίνει στον επισκέπτη τη 

δυνατότητα να περιηγηθεί και να απολαύσει τις γιορτές και τα πανηγύρια. Σ'αυτές τις 

εκδηλώσεις επιδεικνύεται και η πλούσια µουσική και λαική λογοτεχνική παράδοση 

του τόπου. 
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ERROR: syntaxerror
OFFENDING COMMAND: %ztokenexec_continue

STACK:

-filestream- 
(
�����
�
�
�
cvt þ0Þð���‹���Úfpgmˆƒ���������1glyf(ı†����d�	(Vheadç{�u���…���6hhea�ï�����ô���$hmtxÖX2k������5ploca@ä�4��D���5tmaxp�0�›��yü��� prep9æ¨��z����Egdir�����������������L���L��������ÿÆ��ÿä��ÿŁþJÿü�k�#þjÿà�����›���›�����%�����$�ð�1�´�À�J�ƒ�A�P���G�ˇ�fl���y�¸���#�D�¤�%�����F�������Ù�\�r�å�à�(�K�Þ���$�E�p���9ÿØ���K��ÿ„�Ù�
�C�fi�”�l�S�/�C�H�,�+�%��ÿÀ���(ÿ˝ÿØ�%���å�$ÿ–�H���æ���’�������j�˚ÿü���$�b�§�|�Ø�!�‘���4��ÿk�;�µ�Õ�Kÿk�M�y�Ø	µ�l���£���Àÿßÿç�¾���e���������†�À�.�C� � �&�=�N�a�e�{�Ù���1�@ÿ’ÿBÿ��N�§�ò�+�˘�����+�I�_���¡�fl�Ö�ä�ı���5���«�«�Ñ�î�Ø���K�u�z�����ƒ�§�‹�„�1�1���������)�U�����¥�†�‡�—�K�Y�À�`�¥�0þ?ÿ�ÿ�ÿçÿÿ�*�X�����`�ä�ô�0�Y�«�«�"�t���t�2ý��M�d���—�Ñ�Ö�Þ�å�ı�ł�*�*�Æ�~��ÿWÿ¤ÿå�������8�Q�Z�o�v�w�¢�À�´�˜�æ�ß�	�~�ˇ�¯�z�ðÿ����&�B�K�O�Q�S�d���fi�†�‚�‚�Ö�ı��� �1�8�N�R�g�����‚�Ù�Ù���!�q�Œ�°�¸�Ü�6��ÿ:���������#�W�h�l�~�����¥�¤�¯�É���&�-�0�Ö�Ù�ö�;�D�D�£�ˇ�Þ�����ü��þàþºþßÿ����D�G�X�u�“�ä�ï��� �)�j�s�ª�~���·�����#�5�A�T�Y�����¨�˛�r�«�Ú�I�a�«�aþnþÑÿKÿ����������’�,�4�7�b�f�j�k�l�p�p�r�|����������� �«�‚�¿�É�Õ�Ý�ì�ô���!�0�i�j�m�|���������‹�`�¯�É�Æ�ö�ö�ö�"�"�(�6�?�C�F�g�������—�Ö�Ł���c���������¶�Ù�����ÿ�2�2�H���§�¸�(�H�b�Ìüíý*ýYýÞþ�þ�þ[þ�þ`þçÿVÿy���%�-�.�|�������¡�¥�¥�“�fl�¶�˘�Ì�×�Ý�ì�ò���������#�*�,�1�?�G�I�I�M�Q�Q�U�U�W�Z�Z�a�b�h�h�����������������������¥�'�¶�¶�•�”�”�Õ�ß�æ�Œ�ò���������%�’�/�9�C�C�G�O�R�R�g�o�o�p�r�v�~�§�‡�„�Ö���%�-�a�q���fi�´�Ô�ø���,�/�<�V�g���ˇ�Ñ�Ø�ß���E�h���´���4�U�j���fl�Ł�ü���P�b�|�Ô�ÿ�%�›�˙�“�µ�������������/�ˇ�s���x�ß�����p���U�%���T�l���Ò�f�ð� �Ú���i�kÿ£�F�ł�o�V�¿�"���:�f���ÿ�«�Æ�ô�ç���T�Ø�(���•�o�C�������Ó�����Ł���×�:�}�À�¯����ÿ‰�:���ß���Ñ� �à���ß�À�������˛�i���X�4�ß�i�Z�'�x���>���*�Ô���å�#�ó�ð���z�˝�J�$�^�9�«�ˇ�ý���í�q�p���@�»�Ý�‚���¤�§�L�����°��7���˝�!�Ô�
�Y�����&���P�ð�U�…�—�5���—�Ò�z���0�|���������þ�n�f���’�+�E�M�Ó�2�����A�ôþ…ÿØ���Ø�����¡�,�R�0�]�¸�:���å�å�X���2�”�����0���|ÿ��d�(�M�e���‚�j�/���������������"�ƒ�_���ł�
�˚�C�K�î�w� �ô�À�(�_�����E�´�‘�{�����d�]�´�����µ�Ó�O����� þ��Ì�Ü�^�F�ª�2���<���Z�¡�,�A� �I�q����þH�@�@���¸���}�:�>�j�P�H�)��ÿj���i�à�L���É�iÿ��Cÿ‰�Rÿ�ÿ��_ÿ¡ÿ\�g�Sÿ¤�*�vÿ†�6���Y�V�+�4�Þ�É�˜�H�Û���‡�H�Ú���%���Œ�Œ�fi���>�»���×�S�?ÿ�ÿÕ���(�"���b�J�ä�m�î�å�H�À�3þN�–ÿF�p�y�ß�Qÿ§ÿ��
�hÿl�O�…�¥���«�����¥�%���f�0�i�)���/���\����@BUT@?>=<;:9876543210/.-,+*)(’&%$#"! �������������������
	���������,E#F‘ °&‘°�&#HH-,E#F#a °&a°�&#HH-,E#F‘° a °F‘°�&#HH-,E#F#a° ‘ °&a° a°�&#HH-,E#F‘°@a °f‘°�&#HH-,E#F#a°@‘ °&a°@a°�&#HH-,�� <�<-, E# °˝D# ‚�ZQX# °�D#Y °íQX# °MD#Y °�QX# °D#Y!!-,  E�hD °�‘ E°Fvh�E‘D-,�–�
C#Ce
-,�–
�C#C�-,�°�#p–��>�°�#p–��E:–���-,E°�#DE°�#D-, E°�%Ead°PQXED�!!Y-,°�Cc#b°�#B°�+-, E°�C‘D-,�°�C°�Ce
-, i°@a°�� –,À��‚��b‘+�d#da\X°�aY-,E°�+°�#D°�zä�-,E°�+°�#D-,°�CX�E°�+°�#D°�zä���E�i °�#D��� ° QX°�+°�#D°�zä�!°�zäYY�-,°�%F‘�F°@a�H-,KS \X°��YX°��Y-, °�%E°�#DE°�#DEe#E °�%‘j °	#B#h�j‘a °��°�Ry!†��@„ÿà��E �TX#!°?�#YaD�–���Ry‡�@ �E �TX#!°?�#YaD-,–��C#C�-,–��C#C�-,–�C#C�-,–�C#Ce�-,–��C#Ce�-,–��C#Ce�-,KRXED�!!Y-,� °�%#I°@‘° c °�RX#°�%8#°�%e8��c8�!!!!!Y�-,K°dQXEi°	C‘��:�!!�Y-,�°�%�# �ı�°�‘#íì-,�°�%�# �ı�°�a#íì-,�°�%�ı�íì-, °�‘�� <�<-, °�a�� <�<-,°++°**-,�°�C°�C�-,>°**-,5-,v‚�°#p� ‚�°E °�PX°�aY:/�-,!!�d#d�‚@�b-,!°�QX�d#d�‚ �b�†�@/+Y°�‘-,!°ÀQX�d#d�‚�Ub�†��/+Y°�‘-,�d#d�‚@�b‘#!-,·������°�&°�&°�&°�&����Eh:°��-,·������°�&°�&°�&°�&����Ehe:°��-,KS#KQZX E�‘D�!!Y-,KTX E�‘D�!!Y-,KS#KQZX8�!!Y-,KTX8�!!Y-,�KS#KQZ°�%°�%°�%I#E�iRZX°�%°�%°�%F#Ei‘HY!!!-,°�CX���Y-,°�CX���Y-,KT°�C\ZX8�!!Y-,°�C\X�°�%°�%��d#dad‚��QX°�%°�%� F°�‘H F°�‘HY
!!�!!Y-,°�C\X�°�%°�%��d#dad‚��QX°�%°�%� F‚ÿð‘H F‚ÿð‘HY
!!�!!Y-,KS#KQZX°:+�!!Y-,KS#KQZX°;+�!!Y-,KS#KQZ°�C\ZX8�!!Y-,���KT°�&�KTZ��
°�C\ZX8�!!Y-,F#F‘��F# F�‘�a‚ÿ�b# �#�„�X�X�pE‘ °�PX°�a‚ÿ”��°F�Y°�‘h�:-,–��B–#��Q–@��SZX„��� �TX†���C‘BY–$��QX„ ��@�TX†���C‘B–$��TX†� �C‘B�K�KRX†���C‘BY�„@����TX†���C‘BY„@���c‚���TX†���C‘BY„@���c‚���TX†���C‘BY„@���c‚���TX†�@�C‘BYYYYY-,°�CTXKS#KQZX8�!!Y�!!!!Y-���������5ˆ^��à_�<ı��������¢ª�´����ÑónWßtý��������	�������������!þE�W��ßtœß������������������\�9���������������“�ä�D�����%���l�“�H�9�K�q�Q�“�T�“�.�������%���n�“�S�����9�����J���ð���,���S��� ���b���X���L���|���Q�9�°�9�����%���%���%���\�^�a�˙���V�"�V�J�˙�#�ª�*�s�!�˙�H�˙�#�“�3���*�˙�"�ª�)���"�˙ÿå�˙�H�s�"�˙�H�V�#�s���ª�>�˙���˙�������˙���˙���ª���“�¤�9���“�K�`�%��ÿï�“�v���I��ÿß���F���D���L�“�O���=����9�<�9ÿc�����9�=�9���������E��ÿø���D�“����d�9�����������˙������������)�×�����¡�×�–�T���˙���˙���V�J�ª�*�˙ÿå�˙�H�˙�����I���I���I���I���I���I���F���L���L���L���L�9�<�9�<�9��9���������E���E���E���E���E�������������������e�3�b�������=�����˝�p� ÿò���#���E���E�×���“�ì�“�9�d����ÿŁ�˙�I�·�5�d���d���d�����������ô�@�·�+���.�d�>�1���5ÿœ�{���%�G�V�I���’���Y�“�ä���$�d�S�����d���å�����@���@���æ�˙���˙���˙�H���K�˙�C��ÿî��ÿí���C���C�“�„�“�`�d���ô�/�����˙���Vþ«��ÿØ�“�w�“�s�s���s�����������“�`���C���A�˙���ª�*�˙���ª�*�ª�*�“�3�“�2�“�2�“�2�˙�H�˙�H�˙�H�˙���˙���˙���9�<�“�<�“���“���“�7�“�Ø�“���“�»�“�N�“���“�<�ª���9���s�~���d�ª�����)���¡�˙�#���D�˙�������s�$��ÿø���%���¥�f���f���f�,�����������*���!�˙�H���=�“�3�s�����d�V�J���F�V�J���F���&��ÿï�“�ì�˙�����I�˙�����I�˙�#�,�D�˙�#�ª�*���L�ª�*���L�ª�)�9�=�ª�)�@�<�ª�)�À�=�˙ÿå�����˙ÿå�����˙�H���E�V�#�“��V�#�“��s�����d�ª�>�9���ª�>�k���˙�������˙�������ª�����)�ª�����)� �%�˙�L�Ù�G�1�W�¯�F�\�G�P�F�7�����E��ÿï���ä�����À�,���O�������O�������O���������Õ�j�˙�À���&�˝�����&�Õ�"�Õ���«ÿØ�«�~�«�~�«ÿØ�«�~�«ÿØ�«�~�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«�À�«�~�«�À�«�À�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«�~�«�À�«�À�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«�~�«�À�«�À�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«ÿØ�«�Ö�«�f�«ÿŒ�Õÿÿ�Õ�������º�0�º� �º�0�º� �Õ�†�Õ���Õ�*�+���k�‚�U�����ô���o�@�:�@�7�À�?���@���%���U�«�/�k�;�Õ���À���U�¢�«�4�Õ�d�Õ���Ö���Ö���Õ�†�Ö�p�˙�����I�V�J���F�V�J���F�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�˙�H���=�˙�H���=�˙�H���=�˙�#����˙�#����“���9ÿÞ�“���9ÿß�“�3�9ÿþ�“�3�9�<���*�9ÿc�˙�"���������ª�)�9�=�˙ÿå�������&�ı���˙�H���E�˙�H���E�V�#�“��s�����d�ª�;�9���˙�������˙�������˙�������˙�����������˙��˙�������9���˙�����I��ÿŁ�V�I�˙�I���’�9�†�����˙������˙������˙��˙�������“�‚�“ÿÛ���=�˝�Z�������*���1���%�“�ˆ�“�»�“�ì�“ÿŒ�˙����ÿ\�wÿ\�Jÿ\�˙ÿ¶��ÿ\�òÿ‡�’ÿ–�˙���V�"�%�2�ª�*�ª���˙�#�“�3�˙�"�˝�����"�˙ÿå�%�O�˙�H�˙�%�s�"�¤� �ª�>�˙���˙���ç���ò�<�“�2�˙���1�W�\�G�/���’�%�öÿœ���n�����P�F�/���Õ�Q�’�%�����Æ���J�t��ÿÓ���F���E�þ�Y�+�F�öÿœ���������D�K�’���öÿœ���E�öÿœ�D�K�ª�*���7� �%�H�K�s���“�3�“�2���*�œ��œ�’�î�6�V�%�“���˙�%�˙�����$�V�"� �%�u���ª�*�+�����+�˙�%�˙�%�V�%�m�����"�˙�#�˙�H�˙�%�s�"�V�J�ª�>�“���R�L�˙���˙�%�3ÿœ���9���9�ƒ�6�œ�%���$�H�:�9�&�Vÿî���I���N�˙�0�H���������L�����)���H�.�H�.�ª�.�þ�����.�H�.���E�H�.��ÿø���F���������/�W�����H�.�����)�.�)�.�#���‘�-�ƒ�.�o���œ�-�fiÿÿ���L�Ý���H���o�F���d�9�<�9���9ÿc�Ñ���É�-����ª�.�����H�.���%�ˇ�����A�¢���
������������2���������������������������������������!�Ù�V�����T�à���fl��ÿk�9�°�Ú�_�⁄�3�fl�!�Z�C�¯�N�;�C�J�N�—�X�˛�C�"�C���C�v�3�t�����d�â�N�2�C�p�!�˝�_�¢�C�¢�C���X�Ü�C�fi�=�˚�i�À�C�â�C���!�u�C�]�C�D�C�‹�k�ø�k�6���;ÿ����C���C�tÿ[�tÿ[�¢�3�â�C�â�C�â�C�â�C�Ú�_�Ú�_�Ú�_�⁄�3�fl�!�Z�C�¯�N�;�C�y���˛�C�"�C���C�v�3�t���â�N�p�!�˝�_�¢�C���X�fi�=�˚�i�À�C�â�C���!�;�C�⁄�3�v�3���X������ÿÜ��ÿ%��ÿÜ��þQ���«��� �Ú�C�M�y�¤ÿ”���F���F���F���F���H���F���F���F�5�|�5�.�5�•�5���5�,�5�¾�5�fl�5���5���5�Û�5�����`�5�‡���������B�6�����5���5���5�¸�����������������������F����������������������������������ÿ”�������������µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�������������������6�5�6�=ÿ”�=ÿ”�Ø�J�Ø�J�����v���’ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”���2�µ�$��ÿ÷���������������������������������������������������������������0���F���F���@���F�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������]�����î���M�y�¤���ÖÿÜ�¤�V�Ö���u�2�u�2�¤�-�Ö�����2�µ�$�ôÿ”�ôÿ”�¤���Ö���µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�B����ÿ÷�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”�‡�_�‡�_�‡�_�‡�_�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J���>���>�?ÿ”�?ÿ”���>���>�?ÿ”�?ÿ”�É�>�É�>�¯ÿ”�¯ÿ”�É�>�É�>�¯ÿ”�¯ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�Z�*���6�5ÿ”�’ÿ”�Z�*���6�5ÿ”�’ÿ”�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�§�F�§�F�$ÿ”��ÿ”�ˇ�-�ˇ�-�’ÿ”�’ÿ”��G��G�¤ÿ”�¤ÿ”�·�#�·�#�’ÿ”�’ÿ”�5�E�5�E�ôÿ”�ôÿ”�B�6��ÿ÷��ÿ”�’ÿ”�u�2�u�2���2�µ�$���2�µ�$�ôÿ”�ôÿ”�Z�@�˛�@�Z�&�˛�0�Z�S�˛�A�Z�S�˛�A�����������F���F���������������F���F�����������H���F���������������F���F���F���F���@���0�������F���F���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������˚���˙���˘��������������������������������������������������������������������������������������������������ÿ”��ÿ”��ÿ”�˙�H�;�E�5���V����ýÌ��ü���ý���þB��üà��ýÔ��þb��þ+��ý•��ü���ý���ü���üþ��þÿ��ÿ���þ����¢����������þp��ýÔ��ýö��ýw��þb��ý»��ßØ��ßØ��ßt��üþ��ü���üF��ý’��ü·��ü¤��üfi��üD��þ���þp��ý���üq��ýˆ��þG��þb��üˆ��ýÆ��ý���ýK��ý���ýK��ü���üb��ü	��ß×�9�<�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�˙�����I�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�“�3�9�<�“�3�9�<�˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�˙�H�;�E�˙�H�;�E�˙�H�;�E�˙�H�;�E�˙�H�;�E�˙�������˙�������5���V���5���V���5���V���5���V���5���V���˙�������˙�������˙�������˙�����I�“�3�9���˙�H���E�˙�������˙�������˙�������˙�������˙��������ÿ	��ÿ	��ÿ	��ÿ	� �#�H���+�������V�%�ª�.�V�%�ª�.�˙�#�H�.�˙�������˙�������˙�������3ÿœ�����3�%����˙�+���L�˙�H���E�µ�:�ôÿ”�$ÿ”��ÿ”�§�F�ô���ô���ô���ô���ô�k�ôÿø�’ÿ˛�����¤ÿı�“�⁄�“�⁄�����¤�V���V��ÿˇ�¤���Öÿ¿�¤ÿı�Öÿ˝�¤���Öÿı�¤���Ö���u�2�u�2�u�2�u�2���2�µ�$�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”�‡�2�‡�2�‡�_�‡�_�‡�_�‡�_�‡�2�‡�2�‡�_�‡�_�‡�_�‡�_�‡�_�‡�_�‡�8�‡�8�‡�I�‡�I�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J���>���>�?ÿ”�?ÿ”���>���>�?ÿ”�?ÿ”���>���>�?ÿ”�?ÿ”�É�>�É�>�¯ÿ”�¯ÿ”�É�>�É�>�¯ÿ”�¯ÿ”�§ÿ”�§ÿ”�Z�*���6�5ÿ”�’ÿ”�O�’�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�§�F�§�F�§�F�§�F	>�2	>�2�@ÿ”�@ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�ˇ�-�ˇ�-�’ÿ”�’ÿ”�ˇ�-�ˇ�-�’ÿ”�’ÿ”�ˇ�-�ˇ�-�’ÿ”�’ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”��G��G�¤ÿ”�¤ÿ”��G��G�¤ÿ”�¤ÿ”��G��G�¤ÿ”�¤ÿ”��G��G�¤ÿ”�¤ÿ”�5�E�5�E�ôÿ”�ôÿ”�5�E�5�E�5�E�5�E�5�E�5�E�ôÿ”�ôÿ”�5�E�5�E���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”�B�6��ÿ÷�������������u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2�u�2��ÿ”�µÿ”���2�µ�$�ôÿ”�ôÿ”�u�2�u�2���2�µ�$�ôÿ”�ôÿ”���2�µ�$���E���E���E���E�¤�(��þ)��þ¢��ÿ0��ÿ���ÿ���ÿ���þ~�ü�2�›�2��ÿµ��ÿ¶��þí��ÿd��þ~��ÿ������öÿý��þ���ÿ��˝�2��ÿX��ÿX��ÿd���>���>�?ÿ”�?ÿ”�É�>�É�>�¯ÿ”�¯ÿ”�Z�*���6�5ÿ”�’ÿ”�M�y�·�#�B�6�ôÿ”��ÿ”�ô�/�ô�;�ô���ô�–�ô�m�����v���"�C��þç�…���D�C�Zÿı�˛ÿı�Z�S�˛�A�Z�S�˛�A�Z�S�˛�A�Z�S�˛�A�Z�S�˛�A�Z�S�˛�A�5�q�5�›�Z���˛����ÿß�������$�������$�����V�J�V�J���F�˙�#�������D���D�¯�F�ª�/���U�sÿm�˙�H�˙���)���ÿþ�“�#�˙�"�����9�-�Æ�����#�˙ÿz�����˙�H�f�J���E�3����ÿø�s�$�s�n���H�¤� �À���9���ª���9���ª�>�ò�<�˙���?�D�����ª�����)�P�+�P�?���F���P���,���*���4�‘����ÿø���¡�?�¡�þ�
�“�ä
“�#	T�#���D���)���)�r�=�äÿå��ÿå�9�����L�˙�����I��ÿ	�˙�����I��ÿŁ�V�I�˙�H�����˙�H���=�˙�"�����˙�H���E�˙�H���E�P�+���!�9ÿc
“�#	T�#���D�˙�H���=���#�{�"�˙ÿå�����˙�����I�˙�����I�ª�*���L�ª�*���L�“ÿÓ�9ÿ¡�“�3�9ÿþ�˙�H���E�˙�H���E�V�#�“��V�#�“��˙�������˙�������s�����d�ª�>�9�����K�)�T�˙�#����3�%�Ô�H���E�ª�����)�˙�����I�ª�*���L�˙�H���E��þì�˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�˙�����������/�D�/ÿ÷�������C���F���D���D���:���L�\�G�\�@�·�@���E�“ÿ0���D���D� �E��������������������9�-�’�%�9�6�9�(�9�=�9�=���=�9�	�9�	�9����ÿ0�����œ�����E�
�E�D�K�m�E�“ÿó�“ÿó�“ÿó�“���“��“���“ÿó�ç�6�ç�6���d�“ÿ0�“ÿ0�}ÿ��“ÿª�9���9�������d�f�´�������˙������æ�����)�÷�)���!���<���]���F���]���F�˙�H�˙�0���E� �E�H�.�9ÿ���ÿô�p�6���D���]���F�k�D�´�D�Ó�D�����fi���1���M�O���=�z�=�����Ù�<�������&�>ÿÒ�‰���‰���‰���Y���m���‘���À���ì���“�„�“�`�“�‚�“�÷�“�÷�ü���ü�����’���%���S���S�“�!�“�ì�“�v�“�!�“���“�v�“�ì�9�¶�9�¶�“�÷�“�÷�“�ƒ�“�ƒ�“�ƒ�“���“ÿï���-�X���T���‡���P���ü�����������������������“�b�“�b�“�<�“�����C�W���W���W���W���W�C�W�C�W�C�W�C�W�C���C�W�/�W�/�W�/�W�/�W�/���/�W�%�W�%�W�%�W�%�W�%���/�W���W���W���W���W�������W�B�W�B�W�B�W�B�W�B���B�W���W���W���W���W�B�W�B�W�B�W�B�W�B���B�W�/�W�/�W�/�W�/�W�/���/�W�/�W�/�W�/�W�/�W�/���/�W�&�W�&�W�&�W�&�W�&���&�W�B�W�B�W�B�W�B�W�B���B�W���W���W���W���W�B�W�B�W�B�W�B�W�B���B�W�&�W�&�W�&�W�&�W�&���&�W�#�W�#�W�#�W�#�W�#���#�W�/�W�/�W�/�W�/�W�/���/�W�K�W�K�W�K�W�K�W�K���K�W���W���W���W���W�B�W�B�W�B�W�B�W�B���B�W���W���W���W���W�������W�$�W�$�W�$�W�$�W�$���$�W�/�W�/�W�/�W�/�W�/���/�W�N�W�N�W�N�W�N�W�N���N�W���W���W���W����þæ��þ¿��ýî��þà��ÿ���þæ��ÿD��þª��þå��ÿ˛��ÿf��þª��þà��þà��ÿ���ÿ���ÿ�������ÿ[��ÿ]��ÿD��ÿ_��þ���ÿì��ÿ⁄��ÿQ��ÿQ��ÿQ��þ`��þ�������þæ��ÿD��ÿ���ÿe��ÿX��ÿ˛��þ���þ»��þå��þæ��þà��þà��þ`��þ¿��ýî��þ`��þ`��þ¿��ýî��þ���þµ��ÿ⁄��þ���ÿD��þ”��ÿ#��ÿ���ýî��þ•������þ´��ÿ���þ���ÿ���þ���ýä��ÿf��ÿD��þ´��þ´��þ´��ÿ���ÿR��ý���ÿ•��ÿ¸��ÿS��ÿ���ÿ���ÿw��þø��þˇ��ÿ���þÞ��þÔ��þ*��ÿ5��ÿ[��þÙ��þÜ�“�ì�“�v�“�Ú���Q�ö���˙�������˙���6�E�D���{�
�˙�H���E�V�n�\���s�!�������������Ú�
�n��� �#�9���í�F�+�E�J�������V�F�V�F�@�E�ƒ�����H���N�˝�������{�
���N���F�9ÿc�˙�H�=�F�=�(�ª�*�˙�%���L�H�.	a�H���#�^���X���¾�’�k�-�˙���‚���C�#�‹�-�+������	«�#�{�-���	�)���ç�������˙�H���E���:�¶�9���:�¶�9�ˆ�H�
�E���*���E	·�H�V�F��þ7	a�H���#�V�J���F�‹����þƒ��þ…��ÿ���ÿ���ü+��üL�˙�%�H�.���$�ˆ�.�s�"��ÿø��%�������+�)���V�%�ª���I�6�����˛�#�ü�.�B�%�P�.�V�K���F�V�J���F�ª�>�����‘�6�Ó���3ÿœ�������
�_�
���
�_�
�“�3�+�������V�%���.�m���þ���˙�#�H�.�˙�#�H�.�3ÿœ�������"���.�H�Ü�˙�����I�˙�����I��ÿŁ�V�I�ª�*���L�˙�+���L�+���������+�)�����+���!�˙�%�H�.�˙�%�H�.�˙�H���E�˙�H���E�H�;�o���“�������“�������“�������3ÿœ�����œ�%�‘�-���D���D�n�D�*�D�k�f�¥�T���f���T�A���������#�M�.�˙�H� �E���>�—����ÿC��þÉ��ÿw��ÿ°��ÿG��ÿV��ÿt��þ×��þ‹������ÿR��ÿV������þ‹��ý�������ÿj��ÿ|��ÿi��ÿV��þ‹��ÿ���ÿV��ýï��ÿC��ÿi��ÿ|������ýfi��ÿ�������ÿ	��ÿ	��þâ��þâ��ÿ���ÿ!��ÿ	�˙�����I�V�"��ÿß�V�"��ÿß�V�"��ÿß�V�J���F�˙�#���D�˙�#���D�˙�#���D�˙�#���D�˙�#���D�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�ª�*���L�s�!�“�O�˙�H���=�˙�#����˙�#����˙�#����˙�#����˙�#����“���9ÿŒ�“�3�9���˙�"�����˙�"�����˙�"�����ª�)�9�=�ª�)�9ÿØ�ª�)�9ÿç�ª�)�9�����"�9�����"�9�����"�9���˙ÿå�����˙ÿå�����˙ÿå�����˙ÿå�����˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�˙�H���E�s�"��ÿø�s�"��ÿø�V�#�“��V�#�“��V�#�“��V�#�“��s�����d�s�����d�s�����d�s�����‘�s�����d�ª�>�9���ª�>�9���ª�>�9ÿı�ª�>�9���˙�������˙�������˙�������˙�������˙�������˙�������˙�����������˙������˙��˙�������˙�������˙�������ª�����)�ª�����)�ª�����)����9ÿÿ�˙��������I�9���1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�˙���˙���T���T���T���T���T���T���\�G�\�G�\�G�\�G�\�G�\�G�ü���ü���<���<���<���<���/���/���/���/���/���/���/���/���à���à��� ��� ��� ��� ��� ��� ���’�%�’�%�’ÿfl�’ÿfl�’ÿÿ�’ÿÿ�’ÿÓ�’ÿÓ�ˆ���ˆ�����������������������������E���E���E���E���E���E�T���T���ł���ł���0���0���öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�à���*���*���*���D�K�D�K�D�K�D�K�D�K�D�K�D�K�D�K���������ß���ß���o���o���o���o���1�W�1�W�\�G�\�G�/���/���’�%�’�%���E���E�öÿœ�öÿœ�D�K�D�K�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�˙���˙���T���T���T���T���T���T���/���/���/���/���/���/���/���/���à���à��� ��� ��� ��� ��� ��� ���D�K�D�K�D�K�D�K�D�K�D�K�D�K�D�K���������ß���ß���o���o���o���o���1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�˙���˙���˙���˙���˙���“�Û�“�Ø�“�Û�“���“���/���/���/���/���/���ü�������Æ���÷���˙�#�“�’�“�’�“���’ÿæ�’ÿÑ�’ÿó�’ÿó�’ÿ—�’ÿ—�“�3�“���˜���Ú���“�’�“�’�“���öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�þ�Y�þ�Y�öÿœ�öÿœ�˙���˙���	���3�������“ÿŒ�“ÿŒ�“�v�D�K�D�K�D�K�D�K�D�K�˝���/���ä���2���ò�<�“�ì�“�Û�ï�F�V�J�V�J�9���˙ÿå�—�#�����˙�"�ª�>���)���0�`�f��ÿ¸��ÿ¸��ÿ•��ÿ•�9�-�9ÿc�����s�"���D�9�=���������ÿ���í���“���“���“�Ñ�“�Ñ�“���“�v�“�N�“�N�“���9�°�“�'�“�'�“�'�“�'�.���.���“�:��ÿ{��ÿ ��þà��ÿ#��ÿ{��ÿ{��þ†��ÿ ��ÿ¸��ÿ¸��ÿ¸�s�$��ÿø�����)���V�I�‚�-�Ó�E�2�-�2�-���-�)���9�<�_���Q�-���#���.�H�.���E�Ó�-�U�E�M�E�U�!�˙�>�~�E���E���E�ƒ�.�fiÿÿ�fiÿÿ�����L�-�
�-�=�-�	�-�����˙����)�)���.�E�O���H�������H�.�ƒ�.�:���þ���‘���N�����������p���ö���ö���v�����������ø���“���ł���R���‡�������X���°���§���G���æ��� ���n���0���0�����������z���}���������ï���ï���h���O�������Ø���A���N�������N���N���}�����������r���Ø���Z�������B�������+���›���B���O���Ö�������Z���B�������^���›���B���í�F
f�F���F�[�F�Aÿ”�Ø�<�Z����ÿ��ÿ5��þ˛��þ•��þÉ��ÿˇ��ÿO��ÿ���þ˚�‡�_�‡�_�Ø�J�Ø�J��ÿ”�’ÿ”��ÿ”�’ÿ”���_���C�æ�N�¢�3� ���;�d�ì�C�,�!���%��þK��þL��þL��ÿî���C�U���¤ÿ”�¤ÿ”�¤ÿ”�¤ÿ”�X��	¯�G�����������������«�������U���������������«�������V�J���"���.�����1�D�.�D�˙���V�J�����ª�)�ª�>���d���)�E�]������ÿB��þ⁄��ÿ:��ÿ¸�þ�
�V�G�V�J�V�G� �%�H����ÿC��ÿk��ÿfi�p�X��ÿ9��ÿ”�P����ÿ:��ÿ[��ÿ_��ÿ~��ÿ���ÿJ��þ��µ�:�µ�:�ôÿ��ôÿ��µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”�µ�:�µ�:�ôÿ”�ôÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”���6�5�6�=ÿ”�=ÿ”�‡�2�‡�2�‡�_�‡�_�Ø�J�Ø�J���>���>�?ÿ”�?ÿ”�Z�*���6�5ÿ”�’ÿ”�Z�*���6�5ÿ”�’ÿ”�Z�*���6�5ÿ”�’ÿ”�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�O�’�O�’�$ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�����v���’ÿ”��ÿ”�·�#�·�#�’ÿ”�’ÿ”�·�#�·�#�’ÿ”�’ÿ”�5�E�5�E�ôÿ”�ôÿ”�5�E�5�E�ôÿ”�ôÿ”�5�E�5�E�ôÿ”�ôÿ”��G��G�¤ÿ”�¤ÿ”�Ø�J�Ø�J�Ø�J�Ø�J���>���>�?ÿ”�?ÿ”��ÿ¤���D�“���9��������ÿfi�“ÿ…�“ÿ…�����9ÿ‰���)���=�����¯�A�!���9�,�’�%��ÿø�L�-�d����ÿß���D�“�O�˘�=�����9�=�9��������ÿø�“����d�eÿ0�����������)���I�/�D���D���L�\�G�\�@���L�9�<���C���
�������!�������������M���ï���«���«ÿƒ�!�������O���u���Q���Q�������O���O���*�������Ø����ÿ⁄���������N�������‡���„ÿ������������������S���Z���1���1���n��� ���(����þ���þ���ÿs��þ…�9�°�0������N���R������˙�H�˙���s�<�V�J�“�S�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�1�W�’ÿ˝�’ÿÑ�’ÿÑ�’ÿÑ�’ÿ˝�’ÿæ�’ÿ˝�’ÿæ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�’ÿÑ�’ÿÑ�’ÿæ�’ÿæ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�öÿœ�Z�S�˛�J�.���V�"�˙���˝���ª�*���L���*�9ÿc���J���D�V�#�“��˙���������C���F���C�9�=� �#�H���˙�������˙���������U�)�B�m���þ����þ˘��þÔ��þ˘��þÔ��þ_��þ_��ÿ5��ÿ{��þ†�����U�E���C�ª�)�9�-�ª�
�s�"�V�#���I�9���˙�#����˙�"�����ª�����)�˘�A�F�#�	�.���E��ÿ;��ÿQ��ÿ���þø��þ⁄��þ⁄�9�<���&�˙ÿå���&��þà��ÿY��þº��ÿ���þæ��ÿ	��þí��þı��ÿ���þí��ýÌ�˙�H���D�����˙��µ�#��þ��É�H�˘���ü������9�°�ó�&�q�Q�q�Q���������“�ä�“�ä�“�ä�“�<�ª�7���e�������"�”�J�����������v���v���v���v���0���(���ö���.���:��
n��
ò���v���ł��—��� ���>�������ð���b�������x���H���&���8���˜���>���4���H���˛���^�� ,��!J��!ì��#���$���’n��)ö��-���.���0���1Ø��3���5���7…��8Þ��:2��=¤��>¾��A���CT��Dp��Fj��Gò��J���M���Nâ��PŒ��Sl��WB��[:��] ��^Œ��_���‘���‘¾��aƒ��aâ��b8��f2��hv��jÔ��mƒ��q���t
��x¢��{Ò��~����˚���4�������Ú���B���fi���z���Ô�������¨�� ���¢´��¥ð��“R��fiì��–“��‡ƒ��·���µ���µœ��¶‚��•���•:��•���•…��•ł��‚.��‚x��‚fi��‚î��„6��„v��„⁄��„Ú��”���”:��”v��”‚��”î��»(��»X��»���»¨��…���…<��…n��…‹��…Ł��‰&��‰‘��‰���‰Ü��¾ ��¿|��ÀT��´J��˜·��˙���˙x��¨���É°��Ì¨��˛˚��Ñ6��Ñ���Ò$��Ó���Õ⁄��×H��Ø���Ù���ÚÚ��Ü6��Þl��ßî��Æ���Æð��âÚ��ä���äŒ��æ���çn��Ø���ìl��î���ïŒ��ð���ðŒ��æ°��ó2��ô���ıH��ıà��ö|��÷~��÷”��÷ł��ł.��œn��þ���þ:��þr��ÿx��ÿ����J���ì���—���â���,���^���”��� �������ä���H��
p��
��Z��|�������h���°�������B�������†���æ���:�������†���æ�������P�������˘���ö���d���à���¢���Þ���Z���·���˛���⁄���B���À���*���¢���¤���æ�� $�� \�� ƒ��!*��"p��$·��$ä��%&��&¢��(���(Ü��)þ��*¶��+Ô��,œ��.ł��0���2v��4:��4t��4°��4à��5&��5z��5¶��5ö��62��6f��9
��9H��9���9˚��:���:2��:X��:���=>��>h��>���>¶��>î��?,��?\��?���@¾��Bb��B���BÌ��C���C@��C���C¾��Cð��D6��Dl��D¢��Dà��E���EX��E���E”��EÞ��F"��Hn��H°��Hâ��I���IL��I|��I†��Iò��J2��JÔ��L���N$��O4��PÖ��R:��S$��T0��U���V���V<��W���Z“��[V��\���\¨��]���^¢��_”��a���ar��bfi��c���dr��d—��eT��eÚ��f���fX��f¤��fł��gH��g���gœ��hZ��h…��i"��i‹��j���jz��jð��kf��kô��lj��lÞ��mj��mà��nZ��nŁ��o‘��oÖ��pd��pŁ��ql��r*��r†��sB��sü��t���u���uÒ��vb��vî��w‹��x���yf��z���zÌ��{���{F��{���{˛���ö�������‚���ô���2���x���À�������L���4���…�������6�������—���¾���Ł���â���œ�����������˚�������ò��� �� "�� ��� ´��¢L��£ƒ��⁄���⁄l��⁄ì��¥P��¥Ö��ƒ���ƒD��ƒz��ƒ‚��ƒœ��§(��§l��§���§Ô��¤���¤:��¤h��¤·��¤ü��'<��'l��'���'¨��'ł��“.��‹���fi—��fl���flJ��fl|��fl´��flò��°,��°R��°v��°·��†V��†���†…��·Þ��µ���µT��µ~��µfi��¶ł��‚���‚Ò��„���„<��„���„ƒ��„Ö��”���”8��»���‰|��‰‹��‰à��¾���¾F��¾v��¾ƒ��¾Ì��¾ò��¿"��¿V��¿���¿¶��À⁄��Àä��`$��`T��`���`·��`ä��´.��´^��´���´¾��´î��ˆ"��ˆV��ˆ���ˆ˘��˜<��˜v��˘N��˙���É&��¸ƒ��˝ô��ˇœ��—t��Ñ���Ñ���Ò2��Ò^��Óà��ÕF��Ö���ÖB��×¶��×ð��Ø,��Ø<��ØL��Ùd��Ùt��Ù���Ù���Ù⁄��Ù·��Û���Û.��Û>��Ü´��ÜÒ��ÝØ��ÝŁ��Þð��ß���ß���ß ��à���âH��â|��âfi��âÞ��ª���ª>��ªl��ª¢��å>��æ4��çÔ��Łœ��Œ,��º*��ìØ��î���ï���ð���ò���ò���óŒ��ı8��öX��÷Ü��øh��œœ��ß2��ßh��ß ��ß—��ü���ü4��ýƒ��ýÖ��þü��ÿ���ÿ���ÿP��ÿ‘���˘���¢���0���‘���@�������fi���—���à��	���
°��
À��h�������|���\���Ö���¨���Ø���Ł���ł�����������(���8���¢���P���‘�������ä���Ì���Ø�� ���!���"���"¾��$ ��$P��$‘��%Ì��’h��(N��)˜��)Ô��,���-ü��/Ü��22��4D��5¤��7ð��9���9‹��;���;���;.��<8��<H��>‘��>p��?ü��At��CV��En��Fð��HŁ��J*��Jd��L���MÌ��N���P"��PP��Q���Q¢��Q†��Qî��Qþ��SÜ��Uò��X:��Xj��ZÖ��\v��]���]ò��^8��_ö��a���b���c���dH��el��e´��f\��gH��g|��h"��hx��ip��i˘��j���jH��j���j¶��k���kH��k—��mÀ��n���o⁄��pz��q ��r4��s���t$��u°��vJ��w���w‚��xŒ��y˛��{���{˚��|⁄��}����L���b�������@���
���J���ô�������4���P���v�������ö���ƒ���Þ�������V���⁄���Ł���X���Ö�������2���‘�������…���Œ�������˚�������V���¢�����������@���B���z���·���œ���>�������°���J���ò���8�������˘��¢N��¢���¢°��¢Þ��£
��£<��¥���¥°��ƒÌ��§~��¤*��¤‹��'h��“���«���«´��‹H��›⁄��fi&��fip��flz��fl´��°˘��–B��–���†���‡���·���µ���µ¶��¶¶��•���‚���„n��”���” ��…þ��‰(��‰R��¾
��¾4��¿v��À|��`f��`���`”��`ä��´���´8��ˆ‚��ˆâ��˜���˜6��˜‘��˜���˜·��˜Þ��¯���¯<��¯f��¯���¯”��˙4��˙D��¨^��¨n��¨���¨´��¨ì��É���˚¾��Ì˛��˝ü��˛���ˇ���ˇ���—Þ��Ò“��Ó°��Õ0��ÖØ��Ù���Úf��ÜP��Ý���Þ´��ß°��ßÚ��à���à.��àX��à���à‹��àÖ��Æ���Æ*��ÆT��Æ~��Æ¤��ÆÒ��Æü��â&��äb��åÞ��ç"��Ø
��ŒR��Œ|��Œƒ��Œ—��Œœ��º$��ºN��ºx��º¢��ºÌ��ºö��ì ��ìJ��ìt��ì���ì¨��ìò��í���íF��ï���ò¨��òò��ó���óF��óp��ó���ó˜��óî��ô���ôB��ôl��ô���ôÀ��ôŒ��ı���ı>��ıh��ı���ı…��ıæ��ö���ö:��öd��ö���ö‚��öâ��÷���÷6��÷‘��÷œ��ł���ł:��ß���ß*��üD��ýf��þ⁄��ÿæ�����������Þ���.�������ò��	
��	���	���
*���*���:���Ú���Œ������T�����������b���r���Ł���ł�����������P���æ���¢���†���°���
�������ƒ���—���\�������(���À���—�������‹���������� ��� ‹��"r��"���#Ú��#Œ��&T��&d��(^��(n��)Ø��)Ł��*Ø��*Ł��,���,���-fi��-¾��.þ��/���/���/.��0ƒ��0¶��0˘��0Ö��2(��3x��4F��5*��6“��8.��9.��:B��;���;���<���=^��>œ��?
��@(��A.��C&��C6��CF��CV��D ��D°��Eh��Ex��F���F���G���G���H°��HÀ��I^��In��I~��Jl��Kà��M���N���N���N&��N6��OÔ��Q���R\��Rl��TÌ��W���Y���\���^���a���b—��d���d·��dÞ��dî��dþ��e(��eR��e|��e���e���e˘��eð��f���f���f:��fd��f���f���ffi��f¾��f˛��fÞ��fî��g���g(��g8��gb��g���g¶��gà��h
��h4��h^��h���h†��hÜ��i���i0��iZ��i���ifi��iØ��j���j,��jV��j���j“��jÔ��jþ��k(��kR��k|��kƒ��k—��kœ��l$��lN��lx��l¢��lÌ��lö��m ��mJ��mt��m���m¨��mò��n���nF��np��n���n˜��nî��o���oB��ol��o���oÀ��oŒ��p���p·��pł��qn��q���q´��qì��r���r@��rj��r���r¾��rŁ��s���s<��sf��s���s”��sä��t���t8��tb��t���t¶��tà��u
��u4��u^��u���u˘��uœ��w¤��y‚��{¤��}¶��~H��~¢�������ƒ���6���ƒ���z���h���<���,���˘�������4���â�������Ú���8�������Ô���,�������Ö���(���ä��� ���6���Ì���b���þ�������6���H���Z���l���~�������Œ���J���æ���ł���
�������*���<���N���‘���r�����������2���¨���d���œ�������<���b�������†���î���\���⁄�������Z���˘�������f�����������B�������Ø���D�������æ�������p���¤���ü���*���P���z���·���ä�������j���Ì���0������ ��� ‘�� †��¡
��¡d��¡…��¡ì��¢*��¢P��¢���¢fi��¢Ô��¢œ��£ ��£\��£·��⁄���⁄r��⁄˜��¥"��¥Z��¥“��¥æ��ƒ6��ƒf��ƒ���ƒ˛��§���§(��§N��§~��§fi��§Ô��§œ��¤$��¤P��¤v��¤†��¤â��'���'B��'r��'���'Ô��“���“D��“n��“���“Ì��“ö��«"��«P��«���«˜��‹���‹J��‹z��‹˚��›���›F��›v��›Ì��›ö��fi´��fiì��fl‹��flÖ��°���°¶��–z��†n��‡���µ���¶4��•���‚4��”ð��‰ä��¿���`˘��ˆŁ��˘Ø��¨���˚���˚���¸ô��˛b��ˇŁ��ÓÜ��Öò��Ø ��Ú���Ûü��Ü���Ýr��Þæ��ßö��Æh��âB��â‚��ªn��ä���å���å…��æ6��æł��ç†��Ł���Ø ��ŒV��º4��ì���í���í���îN��ï���ï…��ð���ðr��ð”��æ*��æƒ��æð��ò*��òp��ò·��ó���óX��óÚ��ô\��ô���ôÞ��ı���ıJ��ıx��ıƒ��ıÚ��ö���öP��ö���ö˛��÷
��÷D��÷~��÷°��÷â��ł���łF��ł���ł”��łü��ø>��ø���ø´��œ���œ^��œ ��œâ��ß"��ßb��ß���ßÖ��ü"��ün��ü‹��üì��ý2��ýx��ý·��þ
��þF��þ���þ´��ÿ���ÿ>��ÿz��ÿ”��ÿœ���>�������Ö���d���ƒ���Ł���P���‚���Œ�������T�������"���‚�������L�������˜�������p���”�������\���·���ô���4���l���⁄���î��	8��	v��	·��	ö��
8��
���
à���&���l���†���ł���N���⁄���œ��P�����Ł���4�������ô���h���Ü���P�������Ì���
���H�������˜�������L�������ä���D�������˛�������,���|���Ì�������<�������Ł���\���À�������D�������Ł���4�������À�������H�������ü���V�������˘�������F�����������Ò���À�� ��� l�� ¾��!���!v��!Ú��"0��"���"ü��#r��#·��#ö��$8��$z��$…��$þ��%T��%“��%ü��&P��&Ø��’Z��’œ��(���(Ú��)���)V��)���)—��*���*L��*���+l��,X��-n��.���/T��0���1���2���3���4���5,��6J��7p��8���9���:���;,��;¾��;ü��<:��<���<î��=&��=^��>n��>~��>˘��?���?f��?¾��?ð��@"��@d��@ƒ��@à��A���A^��A¢��B���B���C$��Ch��C¤��D*��D‹��F���F���Fb��F°��Fì��G(��Gn��G·��H���HP��H ��Hð��IL��I¤��K���L���L¾��Lł��MD��M���Mâ��N4��N���NÜ��O���OT��O“��Oþ��Q6��QÖ��R$��Rd��R���T4��V���W‘��Xö��ZT��["��\¨��_���aT��a���aÌ��bv��c���c¾��dX��ed��ft��g���h���j���jJ��jì��k���kv��kØ��l:��l���lÚ��m���mR��m���m‚��n���n>��nx��oÔ��q(��q8��qö��s,��s���t¢��v0��vÖ��x���xZ��x���x—��y(��yT��y���yœ��zB��z⁄��{���{v��{ò��|n��|ð��}|��~���~��������L�������ì���¶���æ����������� ���0���L���^�����������æ���f���v�������ä�������x���´���N�����������Œ���P�������Ì���r�� ¤��¡Z��£���¥X��ƒ¤��§¤��§‚��¤Ü��“
��«H��‹˚��fiÞ��°���†~��†���‡���µ���µŒ��•^��‚d��„”��”æ��…���‰t��¾¾��À���`R��´‹��ˆô��¯���˙"��¨���˚���¸Ö��Ì¨��˝���˝\��˛���˛���˛f��˛¾��ˇ���ˇ@��ˇx��ˇ¨��ˇł��—2��—���Ñ‹��ÑÖ��ÒT��Ó���Ó4��Ó·��Óî��Ô*��ÕÒ��Ø˜��Ù���Ù8��Ùv��Ù˜��ÙŒ��Ú���ÚX��Ú���Úâ��Û*��Ü���Ü<��Üh��Ü ��ÜÜ��Ý���Þ~��ß…��ßþ��à:��àt��à´��Æ���Æ:��Æ���ÆÌ��â���âF��â~��â¶��âî��ªN��ª���ªÜ��ä���äJ��ä���äÔ��å���åH��å‘��å¤��åÜ��æ,��æ^��æ���Ł���Œ���ºp��ìƒ��ìÜ��í0��îf��ðF��æ���òx��ó���ó—��ô���ıä��÷���÷”��ł0��øt��ø���œ���œH��œ|��œ⁄��ß���ßP��ß���ý2��þv��ÿÔ�������R���˚�������p���°��	x��
Œ���P���4���T���r���
���F�������T���P�������Ł����������� ���p������ x��!v��#(��$ö��&˜��(˚��*���+>��,���, ��.z��/���1���1Œ��2¾��3¨��4¤��5”��6���7P��9"��:ł��=>��>Z��?†��@fi��B���C*��DN��E|��F|��G¢��HØ��J ��Kö��M���N���P.��Qb��S���T���U ��V"��Vþ��X@��XP��Y|��[���[(��\b��^N��_���‘¢��aÚ��c���dò��gt��iÌ��kþ��mü��oæ��r(��t���u‹��w”��x,��y ��{&��|6��}B��~b���·���L���*���������������¢���.���”���‘�������ü���ò�����������ü���Œ��� ���x���˛���0���^�������Ø���X���·���R���ð���t���ł�������¾���Z������� ���¨���ð���˚�������<�������˜�������>���p���†���
���N���T���Ì�� R�� ´��¡$��¡“��¢
��¢t��¢Ł��£X��£¶��⁄\��⁄ô��¥‘��¥î��ƒH��ƒ¶��§‘��¤���¤���'���'���'ò��“���«\��‹���‹���‹ł��›d��›”��fi<��fi”��fl@��flÌ��°&��°���–���–p��–à��†d��†ô��‡Z��‡Ô��·P��·¨��µn��¶���¶���¶ô��•���‚���‚ ��„D��„î��”���”â��»6��»���…D��…î��‰‚��¾^��¾À��¿���¿x��À���À���`���`z��`Þ��´H��´°��ˆ���ˆ���˜���˜‹��¯���¯���¯ä��˘���˙P��˙þ��¨���¨Œ��ÉV��É˘��˚j��¸���¸Ô��Ìv��ÌÚ��˝j��˝Ü��˛t��˛ò��ˇl��ˇØ��—f��—´��Ñ ��Ñƒ��Ò"��Ò���Òî��ÓB��Ó°��Ô���Ô���Õ���Õ���Ö���Öb��Ö¨��×,��×Ì��Øn��Ù,��ÙÜ��Ú8��Ú°��Û���Û���Ü0��Ü¾��Ý$��Ý���Þ���Þ���ß���ß°��à ��à���Æ���Æf��Æ˘��â@��â���âœ��ªT��ª°��ä���äv��äƒ��äî��åb��å¶��æ.��ç���ç‹��Ł���ŁD��Ł���Ø���ØØ��Œh��Œâ��ºh��ºâ��ìX��ì���ì—��íP��í—��î���î†��ïl��ïö��ð~��æ���æ:��æ˜��òP��ò…��óÞ��ô\��ôî��ıj��ı˚��ö���ö‚��÷���÷p��÷Ø��łD��ł—��łþ��ø*��ø~��œ���œ6��œ^��œfi��œþ��ß‚��ü���üB��üò��ýf��ýÒ��þ@��þ|��þ…��ÿR��ÿÞ���—���,���n���´���>���†���Ò���(���.�������ò��
 ��
´���2�������—�������Ö���À�������
���6�������‘���T�������J���0�������˜�������&���J�������à�� ���!6��"���$���%À��&â��’¤��(fi��)¾��*¾��+î��,���-Ì��/���1"��3X��4���5���6Ü��8,��9—��;:��<·��>���?ƒ��@˘��B���B´��Dj��Eƒ��FØ��FŁ��Fł��G⁄��HT��H���H—��I���ID��K&��L˜��Nn��OÖ��Qv��S0��T ��V���X���Yœ��[†��]���‘���b†��d‹��fz��hF��iÖ��k4��lr��m~��n���p
��qt��rô��t“��v���w^��y⁄��{p��{ä��|���|R��}n��~����Ö���P���������������b���v���X�������˚���Ò���n�������P���·���‚���⁄���z���Z�������â�������z��¡���¢���£Œ��¥h��§
��¤���' ��“���«œ��›6��fi†��°���–h��‡���·h��µ���µ‹��µà��¶���•æ��„���”‚��…���‰���¾ð��ÀJ��`˜��ˆD��˜‹��˘x��¨b��¨æ��É���É>��É���É˛��ÉÞ��Éî��˚0��˚X��˚���˚—��¸���¸D��¸���¸…��˝$��˝4��˝h��˝���˝Ô��˛���˛N��˛���˛˘��ˇ���ˇ@��ˇ���ˇ´��ˇœ��—>��—���—à��Ñ$��Ñf��Ñ���ÑÖ��Ò���Ó���Ó$��ÔŁ��ÖÞ��Ø´��Ú‘��ÛÖ��ÝJ��ÞØ��àb��Æü��ªp��ä¾��åÒ��ç4��Łb��Ø���Ø˚��Œ¢��º ��º˛��ìF��ì¶��í¨��î*��îØ��ï…��ð ��ð���æ4��ó���ô���ô���ô´��ın��ıæ��ö°��÷8��÷���ł���øN��œ���œJ��œ˜��ß—��üh��ü·��ý���þz��ÿÞ���n���������������‚���â�������J���p�������¾���ä���\���¶���Œ���0���Z�������‹���Ø���þ���(���N���v������	
��	2��	���	·��	Ü��

��
0��
d��
���
˚�������:���n���¢���—���œ��� ���X�������¾���ò�����>��d�����·�������F�������‚���â�������6���\�������Ô���.���Z�������‹���Ò���
���>���r���ƒ���Ì���ò���,���‘�������°���Ö���ü���"���H���p���&���P���ð�����������fi�������@���|���…���ò���.���‘�������fi���œ���<���T���z���fi���à�������0���f���˚���ò���L�������Ú�������P���v�������´���Ł�������4���\�������‹���Ò���ł�������F�������6��� ���Ô�������@���t���¤���Ü�� ��� ,�� ‘�� ��� ˛��!���!J��!���!â��",��"R��"x��"���"˜��"Œ��#4��#l��#⁄��#ò��$.��$j��$“��$Ł��%&��%d��%¢��%à��&"��&V��&���&˛��’���’H��’���’…��’ð��(>��(z��(…��(þ��)6��)n��)¶��)þ��*V��*fi��+���+z��+°��+æ��, ��,Z��,���,˚��-���-V��-¶��.���.n��.˘��/ ��/z��/´��0
��0D��0~��0…��0œ��10��1f��1⁄��1â��2*��2r��2”��3���3P��3���3à��4"��4V��4���4˜��4þ��58��5r��5Ò��62��6l��6ƒ��7���7b��7���7Ø��8���8H��8���8…��8ö��9:��9¢��:���:z��:˜��:ł��;,��;f��; ��;ä��<(��<‘��<���<Þ��= ��=X��=���=à��>0��>���>—��?���?J��?���?˜��@���@@��@x��@fi��@ò��A6��Al��A¶��B���B>��B���BÞ��C,��Cz��C¨��D���Df��D”��E���EN��E���Eæ��F8��F���F—��G���G^��Gƒ��Gò��H>��H���H˛��I$��Iz��Iì��J^��J¨��K2��K���L
��Ld��L¾��M���MF��M���MÞ��N2��N���N˛��O���On��O´��P���PV��PÀ��Q*��Q���Qþ��R2��Rf��Rfi��RÔ��S*��S^��S¢��SÖ��T
��TH��T���T·��U,��U|��Uô��V���W���Wâ��X���XP��X���X—��Y$��Y ��Yð��Zv��Z���[L��[þ��]���]J��]|��^���^n��^ ��_
��_>��_r��_…��‘&��‘Ô��a���b‹��bŒ��c&��c���d���d>��dt��d“��e���eD��ex��eÖ��fJ��f¤��gn��h4��h|��hÚ��i���iN��i���i˘��j���jp��j´��k���kB��k���l���n���p\��r(��tV��v@��vf��y���{Ł��}��������Ú���ð���F�����������|���,���Ü���˜�������î���°���à���‹���‹���´�������N�������Ú���ü���:���‹���8���˜���,���^�������¾���î���:���l���Ô�������‘���æ���d���“���ì���d���fi�������B���n���~������� �������‚���Þ������ B��¡���¡œ��¢Ö��£~��⁄
��¥b��ƒB��ƒR��ƒb��ƒr��§ ��§Ö��¤���'���“æ��«‚��‹8��‹…��›t��›���fi���fl:��°���°·��–”��‡���‡$��‡4��‡D��·���µ���µì��µü��¶���¶���¶,��•���•���‚à��”°��…���‰���¾|��¿���À���`¶��´À��ˆD��ˆ—��¯���¯·��˙J��¨V��ÉL��˚(��¸X��ÌN��˝˜��˛f��ˇ���Ñ…��Òƒ��Ó���Ôz��Õô��Öü��Ø���Ù&��Ú���Úö��ÛÒ��Ý���ÝÀ��ß<��à���Æz��âp��ªR��ªØ��äh��å���æ���æÖ��ç���Ł˛��Œ&��ŒÖ��º—��ìx��íÔ��î˚��ïÒ��ð���æ���òF��ó���ô���ı*��ö���÷t��łt��łÒ��øØ��œn��ß0��ßØ��ü���ý¶��þb��ÿ����B���—���Ü���&���¶���>���P�������°���Ł��� ���V�������¨�������l��	���	â��
f���N���Œ���\��$��f�������F���0���h�������¨���´���à���â��� ���F���⁄���·���˜���Ô���ä���ô�����������$���4���D���T���T���(���f���‹���Ü���L���Ł���°��!4��!D��"���#.��%���&���&Ô��’���’˛��(���),��)���*���+b��,V��-V��-œ��.���.Ł��/0��/r��0���0r��1d��1ò��2(��2¢��3���3j��4v��5l��6���6@��6j��6���6¾��6þ��7>��7v��7fi��7ł��8B��8���8´��9���9V��9���9Ö��:0��:���:˜��:þ��;B��;���;˚��<���<b��<¶��=���=N��=���=—��> ��>p��>˚��?(��?R��?|��@���@°��@ô��A8��BN��B^��Bƒ��Bî��C@��C���Cü��DP��D���Dœ��E���EŁ��F,��Fv��FÞ��G(��Gh��G°��Gì��H(��Hd��H���Hà��I"��Ib��I¢��Iì��J6��J���Jä��K2��K���K´��L���LR��L���LÞ��M"��M~��MÚ��N&��Nr��N…��O���OD��O���P���P~��P‚��Pò��Q���R&��Rœ��S˛��T*��T���Tœ��Un��VÌ��VÜ��W˘��WÖ��X���XB��X|��X¶��Xò��Y.��Yt��Y”��[*��\˛��^"��‘.��a“��cZ��d���e���g^��h���ià��kz��l⁄��m˜��o´��pf��q���r���s���tÜ��v���wD��x6��z6��{·��|^��}ô�������⁄�������2���4���\�������Ü�������<���f�������fi���à�������œ���.���������������"���*���@���|���X�������—�������œ���ð���d���Œ�� °��¡~��¢���¢fi��£B��⁄˛��ƒ���§���¤���'$��“���«P��›D��›î��fi¤��flƒ��°à��–���†T��‡z��·���·œ��¶���•���•���‚*��‚˚��„¨��”���”Ü��»…��…¨��‰˘��¿°��À·��´¤��˜B��¯Ł��˘ü��˙r��˙Ò��¨2��¨���¨ò��ÉR��É†��˚���˚r��˚—��¸.��¸���¸Œ��ÌH��Ìƒ��˝���˝b��˝´��˛"��˛���˛â��ˇB��ˇ¢��—���—b��—î��Ñz��Ò
��Ò���Ó*��Ó”��ÔL��ÔÞ��Öò��Ø⁄��Ù���Û���Ü4��ÜD��Ýî��ßn��à(��Æ���â���ª
��ä<��å&��æ…��Ł>��Ø���ØF��Ø���Ø���Œx��ºf��í���î���ðH��ò���ò���òŁ��óÌ��ô⁄��ôæ��ı*��ıl��ı°��ö"��ö���÷$��÷j��÷â��œz��ßB��ßR��ü8��üö��ýł��ÿ��	�b�	�N�	�R�	�b�	���	���	�j�	�ì�	�v�		ł�	
‚�	�h�	�D�	���	B�	��	´�	���	�H�	�v�	���	�†�	�Ô�	�@�	�‹�	�\�	�2�	�“�	�b�	�P�	�ƒ�	���	���	�ö�	���	���	�&�	�6�	�f�	�x�	�b�	�4�	���	�f�	�—�	 ��	 Z�	 ��	 Œ�	!:�	!†�	"*�	"¢�	"œ�	#R�	$T�	%î�	&ì�	’l�	(V����\�ò�<���������/�V���%ÿÿ�����
)
-mark- 
/sfnts 


